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Irányi Dániel.
Ünnepnap volt a mai nap. A tiszta ha­

zafiig, melynek minden más érzelem és 
indulat fölött uralkodni kellene, a legszen­
tebb elvekhez való hü ragaszkodás, mely­
nek oly ritka példáit látjuk az opportuniz­
mus mai korszakában, a honfiúi hála és 
kegyelet az arra legérdemesebb iránt, — 
eZek ülték ma ünnepüket a nemzet tör­
vényhozó termében úgy, mint tán még soha, 
mióta e terein fönnáll.

És a midőn ennyit mondunk: magától 
is el fogja találni parlamenti életünknek 
minden ismerője, hogy ennek az emléke­
zetes ünnepnek czelebráló papja nem le­
hetett senki más, mint a honfiúi és pól­
óin erények megtestesítője gyanánt párt­
különbség nélkül országszerte tisztelt és 
nagyra becsült Irányi Dániel, a független­
éi' és 48-as pártnak nagyérdemű vezére.
“ o képviseli a parlamentben, talán már 
csak egyedül, az 1848-diki korszak tiszta 
idealizmusát, azt a fenkölt szellemet, mely 
ennek a rendkívüli évnek alkotásait meg­
teremtő s ma is által lengi. Ha van valaki, 
a ki annak a szellemnek nevében szólni 
illetékes, a kinek ama kor fölfogását, szán- 
dokait a mai nemzedéknek magyarázni 
joga van: akkor az bizonynyal ö.

°A költségvetési vita folyamán is alkal­
mat vön magának szembe szállani a mér­
sékelt ellenzék padjairól emelt azon állí­
tással, hogy az 1848-ki szellemben az 
1867 már benne volt. S ha nem cselek­
szik vala egyebet, mint azt, hogy helyre­
igazítja ezt a fölfogást : már akkor is ele­
get tesz pártvezér! kötelességének.
C De nem érte be ezzel, sót ezt csak úgy 
mellékesen intézte el. Fölszólalásának ma 
egészen más tárgya volt. Szót kívánt adni 
aC nemzet háborgó lelkiismeretének egy 
olyan kérdésben, mely régóta nyugtala­
nítja a kedélyeket s melynek megoldatla­
nul hagyása, közmeggyözödés szerint szeny- 
nvet ejtene a nemzet nevén s megbélyegző 
rút hálátlanság színében tüntetné föl a vi­

lág előtt.
Régóta kutat a nemzet a módok után, 

melyek által ciháiithatná magáról azt a 
sötét árnyat, melylyel egy minden szükség 
nélkül, meggondolatlanul hozott törvény 
fenyegeti, az a törvény, a mely, ha ér­
vénybe lép, égő pokol gyanánt fogják sütni 
a magyar nemzet lelkét e szavak: «eddig 
a hatalom számüzöttje valék, ezentúl a 
nemzet kivetettje leszek».

A nemzet nem akarja, hogy ezek az 
irtózatos szavak háborítsák lelkiismeretét, 
jogosan, helyrehozhatatlanul s a megvezek-
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— Szegény Estelle! neked is csak a bánatból ju­
tott ki... Ha én elveszteném Hűbériét... oh!

Összerázkódott s orczácskája valósággal el­
sápadt. . ,

— Tehát boldog vagy ? kérdé Estelle újra, hogy 
más irányt adjon a gondolatainak.

— Boldog ? Akár csak a menyországban volnék! 
Mert a házasság az! Nem tudom, hogy a néném 
is igy vélekedik-e! Mert az a tutyi-mutyi férje . . . 
tudod-e, hogy kopasz, (és ekkora pofaszakállt visel... 
Olyan, mint valami közjegyző — de nem szellemes 
közjegyző! Hanem sok a pénze; jóval gazdagabb, 
mint mi vagyunk! Burgundi szőllőbirtokos. Gőgö­
sen szokta emlegetni, hogy ö szőllősgazda. Halla­
nád csak, hogy harsogtatja! No már nekem a 
szőllösgazdánál jobban tetszik a huszártiszt! . • • 
De most már szaladok . . . Képzeld, ha a férjem 
hazajönne s engem nem találna otthon! Senki sem 
tudja, hova mentem . . .

— Meg fogod neki mondani, hogy hol voltál ? 
kérdé Estelle, egyszerre elkomolyodva.

— Meg, meg, viszonzá könnyedén Odette. — A 
dejeunerm meg van rendelve. Reményiem, hogy a 
szakácsnő a hig tojást nem teszi a vizbe addig, a 
mig haza nem jövök . . . A viszontlátásra, kis 
anyám! Nem sokára! . . . Kocsiba kell ülnöm. Az 
is nagyon mulatságos lesz. Soha életemben sem 
fizettem még ki bérkocsist . . . Jaj, csak nem vesz­
tettem el a tárczámat ? . . . Nem, itt van ni!

Komikus agodalommal kutatott a zsebében. A 
küszöbön megfordult s még egyszer körülnézte a 
szobát.

— Szegény Estelle . . . folyvást egyedül ... 
Engem megölne most már a bánat, ha egyedül 
kellene lennem ... De neked úgyszólván nem is 
volt férjed . . . Két-három óra hosszat férjnél lenni, 
az semmi! Meg volt már halva, mikor megláttad? 

— Meg, felelt Estelle komolyan.
— Borzasztó! És ne lehessen tudni . . . Örült 

volt, ugyebár ?
— Reményiem, viszonzá Esteile, de Odette azt 

már nem hallotta.
Estelle, a mint kis barátnéja eltávozott, vissza­

tért az ibolyától illatos szobába. Valóban egyedül 
van mindig . . . Két-három óra hosszat férjnél 
lenni, az semmi ... Az Ő élete igazán elhibázott 
élet!

Lassú léptekkel tért vissza Íróasztalához s ismét 
elővette a számadásait. A megkezdett összeadás 
sehogy sem akart befejeződni, a számoló gondo­
latai folyvást elkalandozlak, utána Odettcnek, az 
újonnan berendezett, csinos elegáns kis fészekbe, hol 
a fiatal menyecskét huszárhadnagy várja . . . 
Odette ragyogó szemmel, nyitott ajkkal ér haza; a 
férj nevet, hogy reggeli sétája igy kihevitette; az 
ebédlő asztalán virág, melyet a férj hozott; a 
kristály-üvegekben csillog a viz meg a bor, amint 
a nap épen odasüt. Leülnek mind a ketten, s ne-

lésnek minden reménysége nélkül. A mit 
egy kezén-lábán megkötözött nemzet meg­
tehet, siet is megtenni, hogy e fenyegető 
lelki tehertől szabaduljon. A tiszteletadás­
nak, a hü ragaszkodásnak, a rajongó sze­
retetnek minden lehetséges módját kime­
ríti, hogy meggyőzze a nagy hontalant, 
hogy ö itt e nép szivének legbensöbb szen­
télyében örökre él, hiú bálványképet oda 
be nem fogad, az ö oltárán ég ott a szent 
tűz egyedül.

Mit ér a Turin felé lengő sóhajok sza­
kadatlan özöne, mit a felé röppenő imák, 
a bizalmi iratok tengerárja, a történelem­
ben páratlan zarándokolások a megszen­
telt hely felé ; mit ér, hogy az országnak 
számtalan ugyan, de csak egyes részei egy­
más után igtatják nevét aranykönyvük 
legméltóbb lapjára: a nemzet egyeteme, 
ellentétben a részekkel, oly törvényt hoz­
hatott, mely öt, a haza leghívebb gyerme­
két, népe millióinak fölszabaditóját, egy uj 
korszaknak a megalkotóját, egy nemzet 
történetének szellemben, szívben legna- 
gyebb alakját — számüzötté teszi.

Irányi Dániel ma módot kínált a tör­
vényhozásnak, hogy mentse meg magát, 
mentse meg a nemzetet attól az önvádtól, 
melylyel e törvény lön tartása talán örökre 
helyrehozhatatlanul megterheli. S kívánta 
a törvénynek oly megváltoztatását, mely­
nek értelmében a ki ez ország polgárának 
született, ne legyen kénytelen honosságát 
önakaratán vagy önhibáján kívül elvesz­
teni, hanem hagyassák meg neki a külföl­
dön is ez a vele született joga.

S Irányinak elég volt fölidéznie a Kossuth 
Lajos szellemét, hogy a törvényhozás há­
zából, mely csak tegnap is még a legfék- 
lelenebb tumultusoknak volt a színhelye, 
mint egy varázsütésre templom legyen,

Soha még igy meghatottnak nem láttuk 
az országgyűlés házát, mint a mai napon. 
A megillctödés könye remegett a szemek­
ben, még a háznak olyan részeiben is, a 
hol a hazafiság legkomolyabb szava máskor 
nem részesül gunymosolynál egyébben. Az a 
tudat, hogy itt Kossuthról van szó, tiszUtó­
lag s emelöleg hatott a lelkekre, s eszünkbe 
jutott: szent isten, mivé lehetne e ház, 
mivé e haza, ha az, a kire a rágondolás 
is már ily csodát teszen, itt lakoznék állan­
dóan mi közöttünk!

Igaz, Kossuthoz s a nemzet legszentebb 
érzelmeit képviselő párthoz teljesen méltó 
volt az a hang is, melylyel Irányi Kossuth 
nevével kapcsolatban a hazáról s a haza 
elvesztésének fájdalmáról beszélt. Tudja 
mindenikünk, kell tudnia, mi az a haza s

a hazát szeretni mit jelent. De úgy nem 
tudja, nem tudhatja senki, mint tudja az, 
a ki már egyszer elvesztette. Irányi, a ki 
maga is ott volt a honjavesztett bujdosók 
között, — az szólhat erről ékesen, festheti 
azt elevenen: ö átélte, átérezte a fájdal­
mak között a legnagyobbika!:, a hazavesz­
tés fájdalmát, — lelkében ott az élő szi­
liek hozzá, csak utánok kell nyúlnia.

Olvassátok el ti szerte e hazában a hon­
szeretetnek ezt az apotheózisát s aztán 
ítéljetek a sivár lelkek fölött, a kiket az 
meg nem hatott.

Most tudjátok meg, hogy nem hatotta 
meg. Azokban a lelkekben össze vannak 
tépve mindazok a hurok, a melyek ily 
érintésre hangot adhatnának. A legtöbb, a 
mire készek, annak a kijelentése, hogy az 
a törvény a nagy hontalanra nem vonat­
kozik. Ezt mondják ök.

De ö! de ö!
«Egyes emberért, bárki legyen, külön tör­

vényt hozni nem lehet! Egy nemzet min­
den egyes embernél nagyobb!»

Igen, tisztelt miniszterelnök ur, a kinek 
tudnia kell, mi a magyar nemzetnek Kos­
suth Lajos, — egy nemzet minden egyes 
embernél nagyobb.

De csak az a nemzet, mely keblére öleli, 
fölmagasztalja nagy fiait. Az olyan nemzet, 
mely eltaszitja, vagy csak tűri is, hogy el- 
taszitva higyjék magokat a legnagyobbjai: 
az olyan nemzet nem a nagyságának adja 
tanujelét, hanem végtelen törpeségének, 
gyávaságának, s nincsen hozzá joga, hogy 
akármelyik nagy fiával összehasonlítsa a 
maga kicsiségét.

Mi az, a mit Irányi és pártja követel ? 
Nem több, mint az, hogy a mit a minisz­
terelnök Kossuthra értve kijelentett: tör­
vény jelentse ki. Válasszák meg ök magok 
a formát: mindegy nekünk. Elég nekünk 
a törvénykönyvünkben egy Rákóczi-meg- 
nótáztatás. Egy olyan nemzettől, mely, 
önök szerint, visszanyerte érzelmei kijelen­
tésének szabadságát, — azt várná az 
igazságos világ, hogy azt is kitörüljük on­
nan, nem pedig hogy egy második kiadá­
sával tetézzük gyalázatunkat.

Igaz, önök az urak, önök döntenek. De 
önök fölött ott a nemzet, ott a történelem. 
Igaz biró lesz közöttünk mind a kettő 
Ítéletében ha késedelmes is, ele Ítélete el­
maradni nem fog.

Budapest, nov. 22.
Tisza Kálmán miniszterelnöknek a képviselöház 

mai ülésében Kossuth Lajos magyar polgárjogára 
vonatkozó nyilatkozatára nézve, megbízható forrás­

ból arról értesülünk, hogy Tisza miniszterelnök ma 
tett nyilatkozatainak lényegét előbb közölte a ki­
rállyal, a ki azt jóváhagyta s a miniszterelnök 
nyilatkozatát ma a képviselőházban a királytól elő­
zőleg kinyert jóváhagyás után tette meg. Említett 
forrásunk szerint ez ügyben, Tisza miniszterelnök­
nek a király által való tegnapi kihallgatása alkal­
mával jött létre a megállapodás.

A keleti vasutakról.
A keleti vasutak ügye mindinkább kö­

zeledik megoldásához. A tárgyalások az 
osztrák-magyar államvasut vezérigazgatói 
és a vasutak építői közt igen előrehaladott 
stádiumba léptek. Joubert ur legközelebb 
jelentést tesz az igazgató tanácsnak alku­
dozásai eredményéről, s habár nem fog 
még bevégzett tényekről szólni, minden­
esetre fontos közlendői vannak.

Magyarország és Ausztria kévésé érdek­
lődhet az iránt, hogy az osztrák-magyar 
államvasuttársaság kedvezőbb, vagy ke­
vésbé kedvező feltételek mellett szerzi-e 
meg a keleti vasutakat. Ez a kérdés fökép 
ama vasúttársaság részvényeseit érdekli, 
habár a fennálló szerződések mellett, s 
abból a szempontból, hogy nem messze 
eső időponton a két államnak joga lesz e 
vasúttársaság vonalainak államosításához, 
az a momentum sem egészen jelentéktelen 
a közérdek szempontjától véve. De mégis 
közgazdasági érdekeinket tekintve az áll 
előttünk első helyen, hogy minő kézben 
lesznek azok a vasutak s minő tarifapoli­
tikát fognak követni. Sztratégiai szempont­
ból szintén nagy érdekek forognak kocz- 
kán, olyanok, melyeknél fogva a monarchia 
kormányainak kötelessége a fölött őrködni, 
hogy ellenséges kézbe ne kerüljenek.

Ha Magyarország teljesen önálló állam 
volna, ha nemzetközi kereskedelmi-és for­
galmi politikai érdekeit függetlenül intézné, s 
ha ennek következtében képes volna messze- 
látó terveket szőni és foganatosítani: akkor 
nem elégedhetnék meg azzal, hogy a vas­
utak egy megbízható, jóindulatú magántár­
saság tulajdonába menjenek ál.

Magyarországot ipari érdekei nemcsak 
kelet felé terelik, hanem egyedül oda uta­
sítják. Végre valahára reményeinknek és 
törekvéseinknek sikerre kell vezetni. Végre 
valahára meg fogjuk teremteni a magyar 
ipart. Ha ez meglesz, mit csinálunk a ke 
leti piaczok nélkül ? Vannak, a kik mikor 
a magyar ipar megteremtéséről beszélnek 
a törekvéseknek szűk határt szabnak. Azt 
kívánják, hogy egyelőre a belszükséglet í'e 
dezésére igyekezzünk, függetlenítve ma 
gunkat a külföldi behozataltól.

A kik igy gondolkoznak, azt hiszik, hogy

nagyon szerények, s hogy könnyebben el­
érhető feladatot tűznek ki a magyar mun­
kának. Pedig nem szerények, hanem csak 
félreismerik az iparfejlődés törvényeit. A 
midőn amaz iparról szólunk, csakis a töme­
ges termelésre gondolhatunk. A tömeges 
termelés pedig nem áll meg az ország bel- 
szükségleteinél, hanem természeténél fogva 
terjeszkedik. Azoknál az iparágaknál, me­
lyekre nézve a létfeltételek megvannak, 
rövid idő alatt akarva, nem akarva kiviteli 
piaczokra szorulunk. Itt van például a ezu- 
koripar. Midőn az lendületet készül venni, 
nemcsak a belfogyaszlás kielégítésére fog 
szorítkozni, hanem jelentékeny mennyiségű 
fölösleget termel kivitelre.

Viszont más iparágaknál, melyek felvirá­
goztatására talajunk még nem alkalmas, a 
jövőben is behozatalra leszünk utalva. Az 
az elmélet tehát, hogy iparunkat belszük- 
ségletünk fedezésére rendezzük be, nem 
állhat meg. Gondoskodni kell tehát a ki­
viteli piaczokról azon iparágakra nézve, 
melyeknél már is túltermelésünk van, s 
melyeknél előreláthatóan a jövőben majd lesz.

Ezeknek felkarolására tarifapolitikai esz­
közökkel kívánatos volna a lel tétlen ren­
delkezés a keleti vasulakról, döntő befo­
lyás díjszabási tételeikre. A keleti vasutak 
megszerzése hasonló merész politika lett 
volna az angolhoz, mely megszerezte a 
franczia leleménynyel és tökével épített 
Suez-csatornát. Ily nagyszabású politikára 
mi gyengék, függök és szegények vagyunk. 
A közös vámterület békóiba szorítva nem­
zetközi politikánk nincs és nemzetközi ke­
reskedelmi eszmék kivitelére hiányzik a 
képesség.

Ily körülmények közt nem gondolhat a 
magyar állam a keleti vasutak megvételére, 
s be kell érnünk azzal, ha legalább e vas­
utak baráti viszonyú magántársaság birto­
kába kerülnek, oly társaságéba, a melyre a 
Magyarországon befektetett nagy lökéinél 
fogva van befolyásunk. Kétségkívül ilyen 
társaság az osztrák-magyar vasút. A mon- 
arkhia diplomácziája sokat tett Hirsch bá­
róért, aki a török állam gyarlóságát ugyan­
csak ki tudta saját hasznára aknázni. Hirsch 
báró társaságai nem léphettek föl ellensé­
gesen a monarkhia két állama gazdasági 
igényeivel szemben. Amidőn a keleti vas­
utak Hirsch báró kezéből az osztrák-ma­
gyar államvasutéba fognak átmenni, a 
monarkhia államai nem fognak veszteni a 
tulajdonosváltozlalásnál, habár azt sem ál­
líthatjuk, hogy nyernek vele. A mai hely­
zet fenn lesz tartva, nem romlik meg, sö( 
annyiban javul, hogy a bizonytalanságo,

vetnek, a hig tojás pedig talán keményre is főtt, s 
azon aztán megint csak nevetnek ...

Esteile félretolta a számadást, rátette két karját 
az asztalra s beléjök temetve az arczát, mint va­
lami kétségbeesett gyermek, keservesen sirdogált.

XXIV.
Bertolles kapitány halálának évfordulóját gyász­

misével ünnepelték meg nagy pompával a szent 
Klotildról nevezett templomban. Montclarné a beteg 
asszony makacsságával ragaszkodott ahhoz, hogy 
minden ismerősének meghívást küldjön, s maga is 
jelen akart lenni a szertartáson, bármennyire ellene 
szóltak is jóakarói.

— Unokaöcsém volt, majdnem fiam. Tartozom 
neki a szeretetnek ezzel az utolsó bizonyítékával.

És el is ment a misére unokahugával együtt. 
Kínosan hatott rá az a körülmény, hogy igen ke­
vesen vannak, a kik Raymond iránt tanúsítani 
akarták a vonzalom ez utolsó jelét, ő iránta pedig 
a tiszteletnek ama jelét, hogy meghívásának enged­
tek. Rendes látogatói, a ház szállítói, meg a kiván­
csiak jelentékeny száma — ennyiből állt az egész 
gyülekezet.

Az az öreg rokon, kit a temetésre fölkutattak 
volt, hogy a családot képviselje, most is ott ült az 
első székben, unott arczczal, mint a ki valami ro­
bot-munkára van ítélve.

Benoist, titkos nyugtalanságtól zaklatva, fürkészte 
a jelenlevők arczait és tartását. Az egykedvüek 
csoportjaiban mindenütt folyt a társalgás; Benoist 
váltig hallgatózott, hogy néhány szó a fülébe jus­
son, de hasztalan.

Mikor a szertartás véget ért, Benoist odament 
Montclarnéhoz, hogy — ha megengedi — kocsi­
jába segítse, mialatt az öreg rokon fogadja — ha 
ugyan lesz mit — a jobbadán már szétoszlott 
gyülekezet köszönéseit.

Az öreg asszonyság megköszönte a figyelmessé­
get; de nem kisértette ki magát vele; hanem 
utánamenve a czeremoniáriusnak, megállóit a főajtó 
mellett.

— Kedves néni, könyörgött Estelle, — menjünk.
Montclarné erélyes tiltakozó mozdulatot tett és 

helyit maradt.
A közönség kivonulása alatt, mely nem tartott 

sokáig, emelt fővel állt ott, nem a jelenlevőket, ha­
nem inkább a távollevőket számlálva, büszke kese­
rűséggel.

Minden szem erre a két nőre irányult, a ki mind 
a kettő olyan szép és olyan méltóságos alak volt. 
Halkan suttogtak körültök. Esteile valóságos márti- 
romságot szenvedett, de nem árult el semmit.

Végre az utolsó kiváncsiak is kivonultak. Az öreg 
rokon odajött Montclarnéhoz, a feketével bevont ka­
puzat alá.

— Köszönöm, rokon, monda Montclarné.
Egy fiatal leányka a népből, ki egészen közel állt 

hozzájok, ekkor igy szólt:
— Anyám te, melyik ölte meg az urát, a fiatal 

vagy az öreg?
A hang úgy verődött vissza a kőlapokon, mint

az érez kongása. Még a lépcsőn lemenők is meg­
hallották s kíváncsian fordultak vissza.

Benoist mérgesen ragadta karon a leánykát s 
tolta félre valami goromba szóval. Azután vissza­
sietett a két asszonyhoz.

Montclarné beleakaszkodott az öreg rokon kar­
jába; egyedül Esteile nézte kimondhatatlan fájda­
lommal azt az öntudatlan leányt, a ki őt oly halá­
los sértéssel illette.

— Fogadja el a karomat, asszonyom, szólt Benoist 
halkan.

S karját ajánlva, a kocsihoz vezette a fiatal nőt, 
kit csaknem végkép elhagyott az ereje.

—- Üljön be, rokon; ön is, Benoist ur, szólt 
Montclarné a két kísérőhöz.

A hintóbán csend uralkodott, mialatt a Bertolles- 
palotába hajtattak. Az ut különben is igen rö­
vid volt.

Mikor hazaértek, Montclarné fölment a tornácz 
lépcsőjén s betért a földszinti szalonba. Benoist 
szintén idevezette Estellet s leültette egy kar­
székbe.

— Kedveseim, szólt az öreg asszonyság, gyenge­
ségével küzködve, — köszönöm . . . Rosszul 
tettem.

Behunyta a szemét s elvesztette az eszmé­
letét.

Estelle rögtön visszanyerte erejét; az igazi ve­
szedelem mindig készen találta őt a szembeszál­
lásra. Montclarnét rögtön ágyba fektették és fel­
élesztették. Orvosa, ki sehogy sem szerette, hogy 
a templomba megy, mindjárt el is jött, megtudni, 
hogyan állotta ki a sétát. Csöndet és fóltétlen nyu­
galmat rendelt.

Estelle ezután visszatért a szalonba, hol a két 
férfi várta. Az öreg rokon, néhány közönséges 
búcsúzó szó után visszatért a maga élvezeteihez 
vagy szokásaihoz. Benoist állva maradt, indulásra 
készen.

— Benoist ur, szólt hozzá Esteile, — nem szen­
telhet nekem egy pillanatot ?

— Teljesen a rendelkezésére állok, asszonyom, 
viszonzá Benoist.

— Akkor, kérem, jöjjön velem.
Esteile előre ment s bevezette a fiatal embert a 

Raymond szobájába.
— Itt, a hol senki sem hall és senki sem há­

borgathat bennünket, itt akarom esedezve kérni, 
hogy feleljen a kérdésemre. Az után a sértés után, 
a melyet most szenvedtem, nincs áldozat, a melytől 
visszariadnék, hogy a valót kifürkészhessem. Ön az 
utolsó ember, kivel a férjem bizalmasan beszélt; 
becsületére kérem, mondja meg nekem, miről be­
szeltek akkor.

Benoist összevonta szemöldökét. Sohasem volt 
még ilyen kínos helyzetben. De ily felszólításra nem 
lehetett egyebet tenni, mint engedelmeskedni.

— Mivel úgy kívánja, asszonyom, viszonzá, —• 
ám legyen. . . . Abban a valóban bizalmas be­
szélgetésben Raymond barátom elmondta nekem, 
hogy milyen véghetetlen gyöngédséggel viseltetik ön 
iránt.. Oly kifejezésekké) élt,: a melyeket nincs jogom

ismételni, de a melyek határtalan szenvedélyről tet­
tek bizonyságot.

Estellenek rendesen halvány arczát most lángoló 
pir boritá el. Szemét föl sem emelve, várta a foly­
tatást. De Benoist megállóit.

— És aztán ? kérdé Estelle, látva, hogy nem szól.
— Aztán kifejezte azt a óhajtását, hogy érzel­

meit viszonozva láthassa.
— Én őszinte vonzalmat éreztem iránta, mondá 

Estelle.
— Tudta ő ezt és hálásan ismerte el; de ennél 

a vonzalomnál sokkal erősebbet remélt utóbb önben 
kelthetni.

A lángoló pirossá» elhagyta a fiatal asszony ar­
czát, mely ismét halványnyá lett.

— És "aztán? kérdé némi erőfeszítéssel.
— Hosszasan beszélt az atyjáról, kinek olyan 

tragikus és titokzatos vége lett, — mondá Benoist, 
látható megkönnyebbüléssel. — Rgymondot — úgy 
látszik — folyvást zaklatta atyjának megmagyará­
zatlanul maradt hirtelen halála s talán részben oka 
is volt az ő saját halálának.

— Gondolja ?
— Semmi kétségem sincs benne. Még a halál 

módja is ugyanaz : szivén lőve mind a kettő. Ta­
lán annyira erőt vett rajta a gondolat, hogy meg­
fosztotta eszétől. . . .

Estelle egy lépést tett a kandalló felé.
— De az én arczképem, mondá oly indulatos­

sággal, a melyet Benoist sohasem tapasztalt még 
benne, — az én széttépetl, meggyalázott arczké­
pem, mint a hogy tépdesnek és gyaláznak magamat 
is mindennap! Azt is valami rejtelmes benyomás 
következtében semmisítette meg Raymond? Vagy 
pedig vak gyűlöletből, őrültségből, féltékenységből 
tette-e ?

Esteile hirtelen megállóit. Az utolsó szó, mely az 
ajkán kisiklott, újabb pirossággal önté el még hom­
lokát is, mely azonban mindjárt fehérre vált 
ismét.

Benoist nem kevésbé volt zavarban, mint ő.
— Féltékenységből! szólt ismét Estelle. — És 

ugyan miért lett volna féltékeny és kire? Tizen- 
nyolcz éves koromban jöttem ki a kolostorból. Ad­
dig senkit sem láttam a Polreyék ismerősein kivül, 
afféle szünidei ismerősöket, a kiket a szülék gon­
dosan válogatnak ki a leányaik számára s a kik a 
nevelőbeli leányok képzeletére semminő hatással 
sincsenek! ... És vajon a társas világban talál­
tam-e egyetlen férfit is, a ki érdeklődést tudott 
volna bennem kelteni ? Hiszen tudja, hogyan veze­
tik az eladó-lányokat. Csak azokat hozzák velők 
érintkezésbe, a kik kérőik lehetnek. . . . Vala­
mennyi férfi közül, a kivel találkoztam, egyedül 
Raymond volt az, a ki becsülést és vonzalmat tu­
dott bennem kelteni.

Estelle habozott és küzdött egy pillanatig, s az­
után kimondta azt a vallomást, melyet Benoist 
olyan nehezen várt:

— És azért még sem szerettem.............Nem,
nem éreztem iránta szerelmet, inkább csak saj­
náltam. . . .

(Folytatása következik.)

A RAJONGÓ.
9

OLASZ REGENY 
Irta: SERAO MATILD.

Katalin kiment, de újra visszatért s az ajtónál 
hallgatódzott arra az esetre, ha lérje talán szólí­
taná.

Andrea fel s alá járkált a szobában, elégül ten s 
nagyokat lélekzett, piszkos csizmáit a falhoz vágta, 
tombolt, dobogott mint valami paripa, cs ruháinak 
összeszedése közben folytonosan egy ismeretes dal­
lamra énekelte ezt a szöveget:

— Hol vannak a harisnyák,... a harisnyák,... 
a... harisnyák... ime itt vannak. De még hiány­
zik az övein... No az is itt van... Vájjon talá­
lok-e nyakkendőt?

Szünet állott be.
— Nem találod a nyakkendődet, Andrea ? Bejöj­

jek talán? — kérdezte a kis feleség félénken.
— Ah! te itt vagy? Már a nyakkendő is ill 

van...
Készen vagyok. Szólítsd be kérlek Checchinát, 

hogy vigye ki a nedves ruhákat szárítani, mig mi 
majd eszünk.

Andrea szobájából kivörösödött avezczal lépett ki. 
Házi öltözékében még erőteljesebbnek, magasabbnak 
látszott. Valóságos oroszlán-fej volt az, mely fürtös 
vöröses sörényével, alacsony homlokával, kék szemé­
vel, vöröses szőke tüskés barkójával, biztosan nyu­
godott az erőteljes izmos fehér bikanyakon. Gallér 
helyeit, mely szorította, fehér selyem kendőt vi­
selt nyaka körül. A széles vállaknak alig volt he­
lyük a sötétkék posztó kabátban s a varrás szinte 
pattogott a feszüléstől; a hatalmas domború mel­
lett vakító fehérségű finom vászon ing takarta. 
Igazán erőteljes alak volt, legnagyobb gondot egyé­
niségén azonban hajviseletére s gondosan ápolt kör* 
meinek fényességére fordított, az elegánczia pedig 
nála bizonyos előkelő fesztelenségben nyilvánult, 
mely megakadályozá, hogy ereje esetlennnek tűn­
jék fel.

— Ej, Katalin, eszünk-e még mi ma?
— Már tálálva van.
Az égő kandelaberrekkel kivilágított ebédlő, a 

tiszta csinos asztalneművel és a csillogó ezüsttel 
vidám kedélyes hely volt. Az asztal közepén, 
gyümölcscsel megrakott asztal disz állott, az előhala­
dott őszi időszak érett és Ízletes termését, a szőlőt, 
almát, és körtéket kinálgatva.

A becsukott ablaktáblákon át csak halkan hal­
latszott be az eső zuhogása. A kandeláberek vilá­
gossága a nagy tölgyfa kredenezre sugárzott, mely­
nek üveg táblái mögött láthatóvá lőnek a porczel- 
lán és üveg készletek, de a kargyertyatártók fénye 
megviíágosilá a faragott keretű képeket is. A két 
támlásszék egymással szemközt volt elhelyezve. Csend 
és rend jellemzé az éttermet, hol a gőzölgő édes 
makaronipástétom nagyon kecsegtetően kínálta 
magát.

Andrea mohón s hallgatagon evett: háromszor 
egymás után vett ki a makaróni pástétomból. Kate-
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konszolidált viszonyok váltják fel. Ez okból 
reméljük, hogy a már másfél év óta függő 
kérdés végre végleges megoldásra jut, s 
hogy e megoldással okunk lesz megelé­
gedni.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése nov, 39-én,

Irányi Dánielé a mai nap. Ma terjeszté be a 
Kossuth honpolgar-agára vonatkozó határozati ja­
vaslatot, a melyet 49 elvtársa irt alá s e határo­
zati javaslatot oly költői emelkedettségu hazafias 
tiszta szívből fakadt beszéd kíséretében nyújtotta 
be, a melynek hatas dolgában ritkán akad párja 
a házban. Az a ház, a melyben tegnap 
Magyarország mmiszterelnökenek szava elenyészett 
a társalgás zajaban, ma némán, feszült figyelemmel, 
ihletett csendben hallgatta Irányi Dániel szép szó­
noklatai a Kossuthot a magyar állampolgárok so­
rából kitaszító torvény ellen. A mikor Irányi Dá­
niel megindító szavakkal szólott a számüzöttek, a 
hontalanul bujdosok keservéről s sajat tapasztalásából 
is mentett, színezesse! fejtegette annak értelmét, 
hogy mit jelent a szamuzottnek a haza, megcsillan­
tak a szemekben a könnyek, láthatólag meg volt 
hatva az egcsz ház s a karzatról félhangos női zo­
kogás hallatszott. Irányi Dániel folyvást növekvő 
tcíszésnyilatkozatok közt feiezte be beszedet, a mely­
nek végeztével alig akart szűnni a taps s az cljen 
;; csakugyan mindenfelől siettek üdvözölni a szó 
igaz értelmeken vett kitűnő szónokot. Irányi 
beszede egesz más hangulatba hozta a hazat. Meg­
hallgatta ma a ház Tisza Kálmánt is. Tisza azt a 
tórvénymagyarázó theoriát fejté ki, hogy a ki el­
fogadja valamely város diszpolgársagat, az azzal a 
törvénynek megfeleld módón adta jelét annak, hogy 
tovább is az allam polgára kivan lenni. A jobbol­
dal nagy helyesléssel fogadta e torvénymagyaraza- 
lot. Irányi Dániel igen helyesen jegyezte meg, hogy 
miniszteri kijelentéssel törvényt magyarázni nem 
lehet s ragaszkodott továbbra is határozati javas­
latához, a melynek partolására a mai ülésben Her­
man Otto szólalt fel egy mindvégig érdekes beszéd­
ben. — Az ules elején a kormányparlról Rosner 
Ervin báró tartott pártja áltál lelkesen fogadott 
budget-beszédef, a mely személyes kérdésben való 
felszólalásra provokálta Hoch Jánost és Károlyi 
Üábor grófot.

lí.
Elnök Pechy Tamás , jegyzők Beöthy Algernon, 

Szathmáry György, Zav Adolf.
Teleki Géza gr. belügyminiszter benyújtja a Buda­

pest fővárosi rendőrség hatáskörének Újpest és Rá­
kospalota községekre való kiterjesztéséről szóló tör­
vényjavaslatot.

Emich Gusztáv a közgazdasági bizottság előadója 
jelentését mutatja be.

Annak idején napirendre tűzetik.
Csávossy Béla a gazdasági bizottság előadója be- 
;latja a ház költségvetésének előirányzatát. 
Következik a napirend : az 1890. évi állami 

költségvetés általános tárgyalásának 
lóív tatása.

Roszner Ervin báró elfogadja a költségvetést. A 
többi igy szól: Ha visszagondolunk a múltra, ha visz- 
szagondolunk azon feltételekre, mélyeket a t. mérsé­
kelt ellenzék ezen országgyűlés megnyitása alkalmával 
a válasz-felirati vitában kiszabott, ezen feltételek egy­
től egyig mind teljesedésbe mentek. (Tetszés jobbfelól.)

Fenyvessy Ferencz: Tehát átvették a program* 
mot! (Nagy mozgás balfelől.)

Roszner Ervin b.: Ha átvettük a mérsékelt ellen­
zék programmját, ha helyes volt programmjuk, akkor 
annál inkább kel! a mostani eljárást helyeselni. (Igaz! 
Egy van! jobbfelöl. Nagy zaj balfelől.)

Mikor a vita mar a legszenvedélyesebb mederbe 
csapott át, akkor felszólalt a szili kerület képviselője 
is. (Halljuk 1 Halljuk !) Beszélt a politikai erkölcsök 
hanyatlásáról. Elismerem, hogy ö ebben szakember, 
(Derültség jobbfelöl) és e téren vele vitatkozni nem 
logok. (Helyeslés jobbfelöl.) De mikor valaki annyira 
hangoztatja Tisza Kálmán miniszterelnök ur szemelve

elleni gyűlöletét, talán a t. túloldalt is ípgja érdekelni, 
hogy rövid idővel ezelőtt ép úgy hangoztatta Tisza 
Kálmán miniszterelnök ur iránti ragaszkodását és sze­
retőiét. (Igaz ! Úgy van ! jobbfelöl.) Midőn a szabad­
elvű párt klubjában arról volt szó, hogy ö mint epárt 
tagja, a helyett, hogy nyíltan megmondta volna, hogy 
ö a véderő javaslattal szemben foglal állást, s a he­
lyett, hogy ö ezen meggyőződését követve, a javaslat 
ellen szavazott volna, rászavazott a javaslatra ; (Köz- 
beszőlás a baloldalról: Többen is voltak ilyenek 1) ti­
tokban pedig agitáeziót internált kerületében azon párt 
ellen, a melynek kötelékében akkor is állott. (Nyug­
talanság, zaj a baloldalon. Halljuk 1 Halljuk! a 
jobboldalon.) Es mikor ezt a szemére vetették, 
előállott és a pártgyülésen es száz szavahihető 
ember előtt, a kiknek azt hiszem a t. ellenzék loya- 
litásáná! fogva a túlsó oldal is hinni fog, azt mon­
dotta : (Halljuk 1 Halljuk!) uraim, a véeeröjavaslat in­
tézkedéseit nem helyeslem: de mikor láttam, hogy — 
és itt nem akarom az o kifejezéseit szó szerint idézni, 
mert nem szeretek oly erős kifejezésekhez folyamodni, 
mint a minővel ö qualifikálta az ellenzéknek Tisza 
Kálmán személyével szemben követett eljárását — 
ezen eljárás oly méltatlankodást idézett éld lelküle­
tűmben, hogy bár különben meg nem szavaztam volna, 
most megszavazom a javaslatot. (Zajos derültség a 
jobboldalon.) Nohát, t. ház, ezek azok a politikai és 
erkölcsi indokok, a melyek megfelelnek ama meggyő­
ződésnek. a mely a szili kerület képviselőjét az önök 
táborába vezette. (Nyugtalanság a baloldalon. Zaj.)

Azonban nem akarom ezen kellemetlen tárgyat to­
vább folytatni (Közbeszólás a szélsöbaloldalról : 
Pedig a leczkepénzeért lehetne!) Nem értettem 1 
(Zaj a szélsöbaloldalon.) Nem halottam a kóz- 
beszollást, különben nagyon szívesen reflektálnék 
rá. Befejezésül kell, hogy öszinlc elismerésemet 
es köszönetemet nyilvánítsam Madarász József t. kép­
viselőtársamnak az d férfias, leplezetlen őszinteségéért, 
melylycl előadta azon indokokat, melyek oly sokáig 
rejtély tárgyát képezték s arra indították a független­
ségi cs 48-as pártot, mely régibb küzdelmeiben min­
dig elvi magaslaton állva, sohasem szállott le a sze­
nnyes vitatkozások terére, de a mely magaslatot a 
t. képviselő ur elhagyott s eljárásának okául azt mon­
dotta, hogy azért követik most ezt az utat, mert úgy 
vannak meggyőződve, hogy a szabadelvű párt csak 
addig állhat fenn, míg annak vezére Tisza Kálmán 
s hogy a közjogi alap, a 67-ki kiegyezés csak akkor 
és addig áll fenn, míg ezen párt és ezen pártnak 
vezére.

Madarász József: Nem azt mondottam! (Általá­
nos derültség.)

Roszner Ervin br.: Ezt mondotta s ezzel megmu- 
tatá, milyen mtcnczió vezérli. (Tetszés jobbfelöl.)

Madarász József: De ha nem azt mondottam 1 
(Általános zajos derültség.)

Roszner Ervin br.: Á mennyire elismeréssel kell, 
hogy legyek őszintesége iránt, én oly kevéssé 
osztozkodhatom az ö logikájában. (Nagy zaj a szélső 
baloldalon.) Ha nem volnék már beszédem legvégén, 
akkor a magyar pariamenti szólásszabadság Prottmann- 
jától kérnek engedélyt. (Derültség a jobboldalon. Tar­
tós zaj a szélső baloldalon. Halljuk 1 Halljuk!)

T. ház! Egyedül csak azt a konklúziót akarom le­
vonni, hogy épen azért, mert ilyen tendcncziák lappan- 
ganak azon személyes harcz megett, melyet Tisza 
ellen folytatnak, (Ellenmondások a szélső baloldalon, 
Úgy van! Úgy van! jobbfelöl) ép azért, nem akarom 
azt a konzekvencziát levonni, a melyet Madarász t. 
képviselőtársam — cs remélem a miniszterelnök sem 
azt fogja levonni — hanem azt, hogy kétszeres köte­
lességévé válik kitartani azon a helyen, hová öt a 
korona és a nemzet nagy többségének bizalma emelte. 
(Elénk helyeslés és tetszés a jobboldalon. Zaj és moz­
gás a bal és szélső baloldalon.) S remélem a nemzet 
ebből azt a tanulságot fogja menteni, hogy még az 
eddiginél is szorosabban, az eddiginél is tömörebben 
sorakozik vezére Tisza Kálmán személye körül. (Élénk 
helyeslés és tetszés a jobboldalon. Nagy nyugtalanság 
a. bal- és szélsőbalon.) Elfogadom a költségelő­
irányzatot az általános tárgyalás alapjául. (Élénk he­
lyeslés.)

Hook János: Személyes megtámadlatás czimén ké­
rek szót. (Halljuk ! Halljuk ')

A túloldal t. szónoka a budget cs vele együtt a 
miniszterelnök cs talán a miniszterelnökkel szemben a 
saját érdekeit (Derültség a bal és szélsöbaloldalon) 
azzal akarta szolgálni, hogy támadott engemet, táma­
dott oly hibámért, melyet én e házban egy alkalom­
mal nyíltan beismertem cs a melyért nyilvánosan 
megvezeklettem. (Élénk helyeslés a bal és szélsöbalol­
dalon.) Megtámadott — ismétlem — oly hibáért, a 
melynek oka talán nem én vagyok, hanem a romlott 
pártszellem, (Igaz! Úgy van! a bal cs szélső balolda­

lin pedig, miután egy egészséges fiatal asszony jó 
étvágyával kielégítő étvágyat, rózsás ajakéval moso­
lyogva nézte étkező férjet.

— Istenemre! jó ez a pástétom, Katalin. Mondd 
meg a szakácsnak, hogy ilyent gyakran készítsen.

Majd beírom neki a kiadási könyvbe. Akarsz 
még talán "?

— Nem, mára elég. Csengess kérlek. Egész nap 
esett itt az eső ?

— Tegnap este óta esik folyton.
— Santamariaban is esett. Tudod-e. hogy Műs­

zómnál voltam kis birtokunkon Toroneban.
— Ott háltál a múlt éjtzaka?
— Igen. Jó ágyam volt, durva de tiszta ágy­

neművel. De mondhatom, hogy dühös valék az 
időre. Ugyan vegyél hat ki sültet, Nini. Már az 
igaz, hogy nincs parja a vadászati élvezetnek. Ki 
volt itt?

— Guardino Peppo, a bérlő Nőkből. Halasz­
tást kér.

— Már háromszor engedélyeztem neki halasz­
tást. Az árendás valóságos korhely. Fizetnie kell.

— Azt mondja, hogy semmije sincsen.
— Semmije sincs, semmije sincs? — dörgó 

Andrea. — Akkor elkergetem.
Katalin merően, de mosolyogva nézett rá. A férj 

mérséklé hangját egy kissé.
— Magam sem tudom, miért heveskedlem, — 

dórmögé. — Bocsáss meg nekem, Nini. Hiszen 
tudod mindig mérgelődöm, ha téged efféle ostoba­
ságokkal boszantanak. Mit mondtál neki.

— Hogy előbb veled kel! értekeznem, s aztán 
majd meglátjuk. Tégy amit akarsz. Adjál egy kis 
bort. Igazság. Giovanni is itt volt. A három hordó 
most csapon van, s azt mondja, igen jó lesz 
a bor.

— Holnap odamegyek. Mihelyt az üzlettel vége­
zek, talán egy hét múlva, Nápolyba utazunk! Tü- 
celmetlenkedel ? Miért nem Ízleled meg ezt a csir­
két? Mondhatom, kitűnő.

— Mondd ki az igazat, te akarnál még a csir­
kéből.

— Szégycnlem ugyan, de azért bevallom. Nos 
szeretnél Nápolyba utazni ?

— £s te?
— Én is. Itt semmi szórakozás. A szomszédok 

unalmasak. Odalent pedig várnak reánk. Erről 
eszembe jut, kérlek hivd be csak Checchinát és 
mondd neki, hogy nézzen utána, kutassa ki va­
dászkabátom zsebét, ott van egy levél számodra, 
melyet a easertai postán találtam.

— Ki irta? — kérdezé Katalin élénken.
— Az, ki neked mindig oly hosszú leveleket ir 

apró fcettikel velin papirosra, ki pecsétként egy ha­
lálfejet használ «Nihil» mottóival, ki leveleit mindig 
annyira beillatszerezi, hogy zsebemet egészen át­
hatja a kábító illat. íme, hámoztam számodra egy 
kórtét, Nini. Bizonyosan imádód az, a ki ne­
ked ír.

— Altimare Lucia, nemde ?
— öt értettem alatta, feleié a férj elégült fohász- 

szál, miközben nyújtózkodni kezdett, mint a ki jól­
lakott. — Igen, Altimare Lucia kisasszony, a so­

vány, testnélkiili teremtés, hegyes könyökével, a 
cposeuse», mint a kényben áll.

— Andrea!
— Azt állítod talán, hogy nem «poseuse» ? Mi­

lyen elnéző vagy te Nini! Mi az ott az asztal alatt 
Nini ? A lábad ? Remélem, nem gyűrtem össze egé­
szen azt a levelet. De a te barátnőd nekem nagyon 
ellenszenves, noha csak egyetlen egyszer láttam éle­
temben.

— Nagyon sajnálom, Andrea. Bár jobban meg­
nyerné tetszésedet, ha majd újra találkozol vele.

— Ha ez neked annyira rosszul esik, úgy igazán 
magam is óhajtóm, hogy véleményem megváltozzék 
felőle. De ugyan miért is illatszerezi be annyira le­
veleit ? Ajánlom neked ezt a kávét, Katalin, mert 
pompás és jo forró, szinte eltűnsz a kávégőz fel­
hőjében.

— Lucia beteges és szerencsétlen, csakis részvé­
tet kelthet. Mit gondolsz, elég lesz-c ót kávéska­
nállal *

— Ugyan vegyél hattal. Értem ; no jól van, hát 
ha úgy akarod, részvéttel leszek iránta. De ne ol­
vasd még el levelét; súlya után Ítélve igen hosszú 
lehet. Készítsd el előbb a kávémat. Ha ezt nem 
teszed, azt fogom hinni, hogy Luciát jobban szere­
ted nálamnál, — mormogta Andrea amaz öntudat­
lan kedveskedéssel, mely a zavartalan prózai elc- 
güllségböl fakad.

— Majd később olvasom át.
Andrea hátradőlt a támlásszékbe, miközben nya 

kán kissé kitágult a selyemkendő, aztán kezét ha­
nyagul az abroszra helyezte s elégült arczczal 
nézte, mint készíti el felesége az ő kávéját. Kata­
lin lesütött szemekkel s a megfigyelés folytán kipirult 
arczczal leste, hogyan föl a kávé s hallgatta a kis 
gépezet zakatolását, mi a forrásnak előjele. A 
fiatal nő nyugodt karcsú jelenség volt, ki semmi 
dolgában sem sietett valami túlságosan. Hanem ha 
valamivel foglalkozott, kizárólag annak szentelte 
magát.

— Készen van, — jelenté egyszerre.
— Majd a szalonban isszuk meg, — szólt a 

férj, — jutalmul aztán meg is engedem, hogy ve- 
télytársamnak levelét elolvashassad.

A szalonban már vidáman pattogott a kandalló 
tüze, melynek közelében nagy fekete bőrrel bevont 
karosszék állott. Megkönnyebbült fohásszal nyúj­
tózkodott ki abban Andrea.

— Ha nem vadásznék, túlságos elhízástól kel­
lene tartanom —- mormogá. — Ne kezdjél most 
már újra a varráshoz, Katalin, ülj inkább ide mel­
lém és csevegjünk. Tánezoltatok is néha a zár­
dában ?

— Hetenként kétszer jött a tánezmester.
—- Szeretsz te tánczolni?
— Oh igen, meglehetősen. Nos és te?
— óh, én nagyon szeretek tánczolni! Ha a te­

let Nápolyban töltjük, ott majd tánczolunk. Már 
eddig is három meghívást kaptunk.

— Egyet Casácalenda Giovannához.
— A másodikat Valghera rokonomhoz.
— Passalanciáékhoz pedig a harmadikat.
w- Tánczolhatunk tehát, Nini. Táncz nélkül

Ion) a mely engem is eszközóvó gyúrt, a mely kitépi 
az ember leikéből a meggyőződés jogait és igazságát. 
(Élénk helyeslés és tetszés a bal és szélső baloldalon. 
Zaj a jobboldalon.)
Aztán végre is nem ugyanazon mértékkel kell mérni, 
ha ezekről a 'padokról megy oda valaki, mint akkor, 
ha onnan jön át éalaki ide. (Helyeslés balfelöl.) Mert 
az az átlépés, mely onnan ide történik, megmagyaráz­
ható az ott uralkodó borravaló rendszerből, (Mozgás 
a jobboldalon.) de az, midőn onnan ide jön át valaki, 
csak meggőzödésböl történhetik. (Igazi ügy van!bal­
felöl.)

Mivel felemlitetto itt t. képviselőtársam a múltat...
Bealay Imre: Rossz szolgálatot tett vele a párt­

jának !
Hook Jánoa: ... én is belemegyck taglalásába és 

röviden szellőztetem. (Halljuk! Halljuk!) Én t. képvi- 
eelőház, csakugyan írtam a kerületembe és megmon­
dottam, ha a törvény változatlanul, módosítás nélkül 
fog szavazás alá kerülni, ellene állást foglalók és el­
lene fogom adni szavazatomat. Ez akkor magában a 
szabadelvű pártban még pártkérdéssé téve nem volt: 
mert épen azzal akartak demonstrálni Tisza mellett, 
hogy a pártfegyelem nyomása nélkül fogja megsza­
vazni pártja a törvényjavaslatot. Ekkor irtani én ke­
rületembe, mert azt hittem, hogy ha valami nem lön 
pártkérdéssé téve, nem tartozom véleményemet alá- 
retni a párthatározatnak, sőt tovább megyek ! Nem­
csak jogom volt írni, de oda mehettem volna kerüle­
tembe lázitani ellene, mert egy oly törvényjavaslatot, 
melynek elfogadása nem képez pártkérdést s a mely 
c mellett még meggyőződésemmel is ellenke­
zett, a kerületben nyíltan megbélyegezhettem volna, 
ellene demonstrálhattam volna. (Helyeslés balfelöl.)

A midőn cn a levelet már megírtam és elküldtem 
volt, érezte a kormánypárt, erezte a szabadelvű párt, 
hogy tagjai között számosán vannak, a kik felnek a 
beszámolótól, melyet annak idején tartaniok kell s 
ekkor elkezdődött a mozgalom, a lappangó oppoziczió 
a törvényjavaslat ellen. A mit először nem tettek 
pártkérdéssé, utólag tették azzá, hogy ezzel is kény­
szerítsek az egyéni meggyőződést a Tisza álláspontjá­
nak védelmére és támogatására, a viszonyokkal, a mi 
neki rendes szokása, eltűrte a foltot, eltűrte a kritika 
szennyét, melyet egy szabadelvű párti képviselő kerü­
letében nyíltan az arczába dobott. (Felkiáltások: Ki 
volt az?) Széchényi Aladár gróf volt az, a ki mivel 
hatalmas connexiókkal rendelkezik, s mivel a minisz­
terelnök urnák az atyafiságára szüksége van, szó nél­
kül követhette cl azt, a mit ón elkövettem. Vele szem­
ben a taktika szempontja felül kerekedett az igazság 
szempontján. Széchényi Aladár gróf nyíltan kimondotta 
mindazt, a mit én még ki sem mondottam. Ezt a 
pártfegyelemmel megegyeztethetönek tartják. Miért? Mert 
ha Szccsónyi esik, esik egy hatalmas támogatás, 
melyre a miniszterelnök urnák szüksége van és 
esketik vele egy hatalmas párt. (Igaz! Úgy van! bal­
felöl.) Bevégzem t. ház felszólalásomat azzal az egyet­
len kijelentésemmel, hogy nem szabad a politikai er­
kölcstelenségekről Roszner t. képviselőtársamnak lecz- 
két adni, mert ha hibáztam, én beismertem hibámat, 
de ö a magáét tetézi azzal, hogy nyíltan kiáll ide kér­
kedni kormánypárti meggyőződésével, holott ezelőtt 
pár évvel egészen más volt a politikai meggyőződése. 
(Mozgás a jobboldalon. Halljuk! Halljuk! balfelől.)

1878-ban — mert a mit állítok, adatokkal akarom 
támogatni — a képviselő ur a mérsékelt ellenzék ve­
zéreivel, Apponyival, Szilágyival, Horánszkyval Nagy­
váradra ment és ott nepgyülést tartott. (Zajos derült­
ség és tetszés a bal- és szélsöbaloldalon.) Ö vezette 
azt a fáklyásmcnctet, a mely Tisza Kálmán ellen tün­
tetett. (Derültség és tetszés a bal- és szélsöbaloldalon. 
Mozgás a jobboldalon. Nagy zaj.) Méltóztassanak meg­
hinni, hogy azok a vezérférfiak, a kiknek parlamenti 
működése Tisza ellen élő oppoziczió, hogy azok össze­
véve nem beszéltek Tisza Kálmán ellen annyit, mint 
beszélt br. Roszner Ervin Tisza Kálmán ellen. (Zajos 
tetszés cs éljenzés a bal- és szélsöbaloldalon. 
Nagy mozgás a jobboldalon.) mi nem Tisza 
Kálmán személye, hanem Tisza Kálmán politikája 
ellen harezolunk. (Zajos helyeslés a szélső bal­
oldalon. Ellenmondások a jobboldalon.) A t. képvi­
selő ur pedig — én is utalom öt mai előadására — 
megfogja látni, hogy a miért ö megköszönte őszintesé­
gemet, az valótlanság. Olvassák cl beszédem idő vo­
natkozó részét.

Károlyt Gábor gróf: Roszner t. képviselőtársam 
engem Prottmannak nevezeti. En előbb nem ismertem 
Roszner urat és nem is hallottam róla semmit, de 
most hallottam róla eleget, és azok után, a miket 
hallottam, hogy hogyan szokta a dolgokat felfogni s 
elferdíteni, nem vehetem tőle sértésnek ez elnevezést. 
Csak azt jelentem ki, hogy újabb bakot lőtt, mert 
nem itt kell a Protlmannokat keresni, hanem a túlsó

nagyon elhíznék. Az lesz az én lestgyakorlatom. 
A te mélabus csontvázszeru barátnőd is tánczol?

— Lucia?
— Igen.
— Ó csak keveset s ritkán tanczoll. A társas 

tánezokat szerette, s ha jól emlékszem, a mazur- 
kát. Tudod, a keringőben nem nagyon gyakorlott.

— Egy nő, a ki folyton beteg s minduntalan 
elájul! Milyen unalmas!

— Ezt ne mondd, Andrea.
— Te legalább mindig egészséges vagy, Nini.
— Mindig.
— Annál jobb. Jöjj ide, meg akarlak csókolni. 

Megérkezett a Pugnolo?
— Itt van.
— Katalin, én most újságomba mélyedek. Ol­

vasd át addig te is leveledet, nem akarlak tulságo 
san gyötörni.

Katalin azonban a nyert engedély daczára 
sem olvasta át levelét, mig férje a politikai czikkek 
olvasásával töltötte az időt. Hanem a levéllel a 
kezében ült helyen és nézte Andreát. Csakugyan 
erős illat telité a szobát a levéltől. Katalin lopva 
folyton fékére pillantott, ki lassan-Iassan elszuny- 
nyadt a karosszékben. Ót perez múlva kihullott az 
újság kezéből. Katalin nesztelenül felemelte s az 
asztalra helyezé. Aztán mérsékelte a lámpa vilá­
gosságát, hogy csak kellemes félhomályban marad­
jon a szoba. Azzal visszaülve karosszékébe előre 
hajlott, hogy a kandallótüz világánál olvashassa cl 
a levelet.

Sokáig nem hallatszott a szobában egyéb nesz, 
csak az elaludt Andrea csendes és rendszeres lé­
legzése s a velin papírnak halk zöreje, a mint Ka­
talin a levél lapjait egymásután forgatta. Lassan s 
nagy figyelemmel olvasott, mintha minden egyes 
szót megfontolni akarna. Olykor-olykor bánatos 
felhő vonult át a tűz lángjától megvilágított arczán. 
Levelének olvasását befejezve férjére pillantott; az 
még mindig jóízűen aludt, mint valami szép és erős 
nagy gyermek a szerető férfinak gyermekes gyön­
gédségével párosulva. Olyan nyugodtan aludt, kifá­
radt izmainak eltompultságában s egyenes lelkének 
békességével. Katalin ismételten a lobogó tűzhöz 
hajolt s még egyszer újra átolvasá a levelet ele­
jétől végig ugyanazon figyelemmel, érdeklődéssel

Amint a másodszori átolvasás is véget ért, Kata­
lin hosszú zsebébe csusztatá a levelet, fejét pedig a 
szék támlájához támasztva, ülve maradt. Lassan 
telt az idő; Centurano Campanile óráján félötöt 
ütött az olasz idő szerint (féltizenegy); a tűz is el­
hamvadt lassanként a kandallóban. Andrea hirtelen 
felébredt.

— Katalin, ébredj fel!
— Nem alszom, Andrea, — feleié nyájasan a 

fiatal nő.
Nyitott szemekkel virrasztóit.
— Késő van, már nagyon késő, Nini Ideje, hogy 

lepihenjünk a fészekbe.
Azzal szeretetteljesen s oly kedélyes enyelgéssel 

a minőt csak egy kolosszus férfi ki tud fejteni, 
karjaiba emelte Katalint, mint valami kis gyermeket.

(Folytatása következik).

pártban, ott könnyen megtalálhatja azokat. (Helyeslés 
a szélső baloldalon. Derültség jobbfelöl.)

Roszner Ervin A mi Madarász képviselő ur fel­
szólalását illeti, az félreértésen alapszik, mert én épen 
azt vitattam, hogy a személyes harcz sokkal messzebb 
menő törekvéseknek a leple. Épen azt hangsúlyoztam, 
hogy ezen harcz végczéljában nem a személy ellen, 
hanem a közjogi alap ellen lett intézve. (Felkiáltások 
a szélső baloldalról: Az nem titok! Zaj. Halljuk!) Azt 
hiszem, hogy ezzel a magyarázattal Madarász képvi­
selő ur meg lesz elégedve.

A mi a szili kerület képviselőjének felszólalását il­
leti, (Halljuk ! Halljuk !) a ki először is azt mondta, 
hogy én hajdanában nem e párt kötelékébe tartoz­
tam, azt hiszem, ö ezt azon időre értette — mert 
más politikai szereplésemből kifolyólag ezt nem mond­
hatta — midőn 1878-ban Nagyváradén (Fölkiáltások 
a szélsöbaloldalon: Igen : Igen ! ezt mondta!) a kor­
mánynak jelenlegi t. igazságügyminiszteréro sza­
vaztam. Én nem akarom azt fejtegetni, feles­
leges volna akkori cselekvésem indokait (Nagy zaj 
és nyugtalanság a szélsőbalon.) Hogy én mikép akarok 
eljárni, arra egyedül az én lelkiismcretcm a birám. 
De feltéve, hogy én az önök pártjának tagja lettem 
volna, a mi nyilvános szereplésemből sem azelőtt a 
főrendiházban, sem mióta képviselő vagyok, a képvi­
selő házban tett nyilatkozataimból nem indokolható, 
mondom feltéve azt, még akkor is lényeges különbség 
köztem és a szili kerület képviselője között; mert ha 
ide jöttem, a magam akaratából jöttem ide, a képviselő 
ur pedig nem a maga akaratából ment oda. (Derültség cs 
tetszés jobbfelől, zaj és nyugtalanság a bal cs szélsöbal­
oldalon.)

Irányi Dániel: (Halljuk ! Halljuk !) Mielőtt beszé­
demnek tulajdonképeni tárgyára mennék át, kötelessé­
gemnek tartom a tegnapi nap két szónokának, Beöthy 
Ákos t. képviselőtársamnak és a t. miniszterelnök ur­
nák beszédére néhány megjegyzést tenni. (Halljuk! 
Halljuk!)

Ha a közvetlen előttem szólt képviselőtársamnak, 
Rosner Ervin b. urnák beszédére nem fogok felelni, 
ezt annak inéltóztassék tulajdonítani, hogy a t. kép­
viselő ur beszédének elején és csaknem a végéig pénz­
ügyi kérdésekkel foglalkozván, azokra nálam illetéke­
sebbek fognak válaszolni, valamint azért sem, nehogy 
beszédem túlságosan hosszúra terjedve, azzal a l. ház 
becses türelmét kimerítsem. (Halljuk! Halljuk! a bal­
es szélső baloldalon).

Beöthy Ákos t. képviselőtársam, Madarász József t. 
barátomat czáfolgalván, egyebek közt azt állította, 
hogy már az 1848-iki országgyűlés táplálta azt a szán­
dékot, melyet a 67-iki országgyűlés a XII. t.-cz. fogal­
mazásával és elfogadásával megvalósított; hozzátévén, 
hogy Deák Fercncz, 'midőn a kiegyezést megkötötte, 
csakis az 1818-ban elejtett fonalat vette fel. Ebbéli 
állításának igazolására a t. képviselő ur hivatkozott 
azon átiratra, melyet a magyar országgyűlés 1848. 
szeptember havában az osztrák birodalmi gyűléshez 
intézett és abból a többi közt a következő helyeket 
idézte: «Midőn a magyar nemzet képviselői ezen ér­
zelmekről a birodalmi gyűlést tudósítják, egyszersmind 
értcsilik arról, miként a magyar minisztériumot meg­
bízták, hogy mindazon érdek találkozásokra nézve, 
a melyek részint a múlt viszonyainál, részint 
a jövőre biztosíttatni őhajtott szövetségnél fogva 
rendezést cs kiegyenlítést kívánnak, az osztrák 
minisztériummal a kölcsönös igazság és méltá­
nyossúg alapján egyezkedésbe bocsátkozzék. Mert 
ámbár fon akarja tartani Magyarország önállását és 
függetlenségét, mégis reméli, hogy ez által azon ka­
pocs, a mely az országok közi századok óla létezik, 
még szilárdabb lesz és minden kölcsönös viszonyok, 
végleges elhatározása által minden súrlódásnak és 
egyenetlenségnek vége legyen».

A t. képviselő ur ugylátszik nem vette figyelembe 
azt, hogy itt először is nem közös ügyekről, " hanem 
egyszerűen érdektalálkozásról van szó, a milyen érdekta­
lálkozás két egészen idegen állam közt is létezik; és 
nem vette figyelembe, hogy ugyanazon átiratban tisz­
tán szövetség emlitlelik a két állam közt, holott a 
mostani állapot szövetségnek ugyan csak nem nevez­
hető; cs nem vette továbbá figyelembe, hogy ugyan­
azon átirat Magyarország önállóságát és függetlenségét 
világosan feltételül köti ki, hogy a kölcsönös érdekek 
kölcsönösen kiegyenlittessenek.

Én, t. ház, az 1848-iki országgyűlésnek tagja vol­
tam, sőt tagja voltam azon küldöttségnek is, a mely 
azt a megbízatást nyerte, hogy az átiratot az osztrák 
nemzetgyűléssel közölje s biztosíthatom mindkét minő­
ségemben a t. képviselő urat, hogy az a szándék, az 
a gondolat, hogy akár a bizottság, akár az országgyű­
lés bármit is engedjen Magyarország önállóságából és 
függetlenségéből, tőlünk egyformán távol volt. Mi 
igenis a béke áldásainak megőrzése végett hajlandók 
voltunk az érdektalálkozások kicgycnlitése végett az 
osztrák birodalmi gyűléssel egyezkedni, de Magyaror­
szág önállóságát és függetlenségét: azt amit az 1848-ki 
törvények megállapítottak, feláldozni semmi körülmények 
közt hajlandók nem voltunk. (Helyeslés a szélső bal­
oldalon.)

De megfeledkezett, úgy látszik f. képviselőtársam 
az 1861-diki feliratról is, a melyben Deák Fercncz 
világosan kimutatta, hogy a pragmatika szankczióból, 
illetőleg az 1723-diki L II. és III. t. czikkből egyálta­
lában nem következik, mintha Magyarország és Ausz­
tria között más kapocs volna, mint a fejedelem kö­
zössége, olyannyira, hogy a törvénykönyvvel a kezé­
ben világosan kimutatta, hogy minden ügyek — bele­
értve a katonai ügyeket is — Magyarországot szoro­
san mint önálló országot illetik. (Ügy van! a bal és a 
szélső baloldalon.)

A mi továbbá t. képviselőtársamnak azon állítását 
illeti, mely szerint ő a közösügyi rendszert illetőleg 
az 1867: XII. t. cz.-et Magyarország bajai kiforrásá­
nak nem tekinti, hanem azt egyes egyedül a rossz 
kormányzásban találja, engedje meg, hogy erre nézve 
nyíltan és őszintén kijelentsem, hogy bajaink egyedüli 
okának az 1867-ki kiegyezést magam sem tekintem. 
Hiszen ha azt hinnem, hogy bajaink mindössze 
csakis onnan erednek, a mostani kormánynak legfeljebb 
azt a szemrehányást tehetném, hogy arra az alapra 
rálépett. Igenis mint önök, mi mindnyájan a mostani 
kormányrendszer fejét, Tisza Kálmán miniszterelnök 
urat vádoljuk azzal, hogy a létező állapotokat meg­
rontotta, pénzügyeink rendezésére kellő időben a 
szükséges lépéseket meg nem tette, sőt azokat még 
inkább zilálttá telte. (Úgy van! Úgy van ! a bal- és 
szélső baloldalon.) Mi igenis hiszszük, hogy a mostani 
alapon is lehetett volna jobban kormányozni. (Úgy 
van ! a bal- és szélső baloldalon.) De hogy a nemzet 
jogos vágyait kielégíteni, szellemi és anyagi előmene«- 
telct hathatósan előmozdítani, különösen pedig szabad­
ságát és jövőjét ezen az alapon biztosítani lehessen, 
azt nem hittük soha, nem hiszszük ma és nem fog-

Í'uk hinni ezentúl sem. (Helyeslés a szélső baloldalon-) 
is ha valaha önök t. szomszédjaink a kormányhatal­

mat kezükbe fogják venni, akkor — a miről mi ele­
jétől fogva meg voltunk győződve — önmaguk is meg 
fognak győződni, meg fogja arról győzni önöket sa­
ját szomorú tapasztalásuk. (Úgy van ! Úgy van! Úgy 
van! a szélső baloldalon.)

A t. miniszterelnök ur beszédjének csak két pont­
jára kívánok észrevételt tenni (Halljuk! Halljuk!); a 
többit azon ellenzéki képviselő társaimra hagyva, akik 
utánam vannak szólásra feljegyezve. Nevezetesen pe­
dig azt kívánom röviden bírálat alá venni, a mit a 
t. miniszterelnök ur a hadsereg czimzését illetőleg gróf 
Kálnokyhoz intézett királyi legfelsőbb kéziratról mon­
dott (Halljuk! Halljuk!), azt állitván, hogy helyesen, 
történt, hogy azon legfelsőbb kézirat a közös külügy­
miniszterhez intézteiéit és hogy az az ő ellenjegyzése 
mellett tétetett közzé. Azzal indokolta ezen felfogását, 
mert, úgymond, a hadsereg közős ügy, tehát a királyi 
kéziratot e közös külügyminiszterhez kellett intézni. 
Do bocsásson meg a t. miniszterelnök ur, a hadsereg 
a mai viszonyok között igenis .közösügy,. csakhogy 
a hadseregnek erre külön rendelt főnöke van és ez 
a közös hadügyminiszter; nem lehet tehát e két 
hivatalt ok nélkül összetéveszteni (Helyeslés a szélső 
balon), a miből én — bocsánatot kérek — azon 
álezázott szándékot vagyok kénytelen kiolvasni, 
mintha gróf Kálnoky közös külügyminiszter ée 
a királyi ház minisztere egyszersmind a régi biro­
dalmi kanczellár szerepét akarná játszani. (Úgy 
van! a szélső balon.) Hivatkozik a t. miniszterelnök

1889 I 1889
ur azuuhiM.. .u is, hogy volt már erre nézve előz­
mény, nevezetesen akkor, midőn 1868-ban ö felség 
nek mint közös uralkodónak és a kettős monarchiái 
nak ezime megállapittatott, mely esetben szintúgy l', 
akkori külügyminiszterhez intéztetett a kézirat, meg. 
rendeltetvén, hogy azt a monarchia két államával 
s azonkívül a külállamokkal is hivatalosan kii 
zölje. Csakhogy itt megint — bocsásson meg a t. 
niszterelnök ur — az eset a mostanival nem ha- ■ 
litható össze, mert midőn valamely fejedelem a maö‘' 
ezimet változtatja meg és a birodalomnak a czimé is 
változást szenved, azt a külügyi hivatalokkal keltvén 
közölni, természetesen a külügyminiszternek kell tui 
tára adni és általa közöltetni a többi államokkal.

A többi ellenvetéseket, melyeket a t. miniszterelnök 
ur beszédére még tehetnék, mint mondám, azon bará- 
taimnak hagyván fenn, a kik utánam fognak követ." 
kezni, most átmegyek beszédemnek tulajdonkénem 
tárgyára. (Halljuk! Halljuk!) ' Pem

T. képviselőházi A honosság, Belöleg az állampol­
gári jogok megszerzésének és elvesztésének kérdése 
egyike a legfontosabbaknak, nemcsak a hazai, 
polgári, mint büntető, hanem a nemzetközi jog’szem", 
pontjából is. Fontos volt az minden időben, kétszeresen 
az manapság, midőn a kivándorlás Európának nem- 
csak nyugati cs közép részeiből, hanem immár Ma­
gyarországból is megindult és évről évre növekszik 
Nem is mulasztották cl az államok ezen kérdést ~za! 
bályozni, a honosság megszerzéséről valamennyin 
már a múlt időben, annak elvesztéséről némelyek 
csak legújabban intézkedvén. Én a kérdésnek < -uk 
ezen utóbbi oldalával kívánok foglalkozni, indilvánvoni 
keretébe csupán ez tartozván.

E tekintetben, t. ház, az alkotmányos államokat kei 
csoportra lehet felosztani; az elsőbe azok tartozván 
a melyek az állampolgári jogokat a távoliét, a kiván­
dorlás által is elveszthetőknek tartják; a másikba 
azok, a melyek a távollétet magában ezen jogok el- 
vesztése okának nem tekintik. Az első osztályba soro­
zandó Ausztria, a német birodalom és Magyarorszá« 
a másodikba Anglia, Spanyol-, Olasz-, FranÓziaorszÁ 
Svájcz és az atlanti Oczeánon túl az amerikai E«vc- 
süIt-ÁUamok. A kisebb, ámbár alkotmányos államokat 
ezúttal mellőzöm, nemcsak azért, mivel a rendelkezé­
semre álló rövid idő alatt nem sikerült az ide vágó 
törvényeket — különösen a netán újabb időben hozol- 
lakat, — megszereznem, hanem azon oknál fogva is 
minthogy ezek amazoknál kisebb jelentőséggel bírnak!

A mi már az első csoportbelieket illeti, Ausztria az 
általános polgári törvénykönyv értelmében a kivándor­
lást, vagyis a visszatérési szándék nélküli kiköltő.. . 
a német birodalom pedig az 1870-ben alkotott törvény 
értelmében a 10 évi távollétet, a honosság elvesztésének 
okai közé számítja. Ennek mintájára készült, süt mond­
hatnám ennek fordítása a mi 1879. évi ötvenedik tur- 
vényezikkünk, mely a^lO évi távoliélet szintén a honos­
ság elvesztésével sújtja.

Ezen államokkal szemben áll először is Spanyolor­
szág, melynek 1837-iki alkotmánya szerint a honossá­
got elveszti azon spanyol, először: a ki idegen állam­
ban honosíttatott, másodszor: ki a király engedetnie 
nélkül idegen államban hivatalt vállal. Továbbá Olasz­
ország, melynek, ha nem csalódom, 1865-iki általános 
polgári törvénykönyvének első fejezete, első csikkének 
11-ik szakaszában ezt olvassuk: A polgári jogot el­
veszti először, a ki arról a saját lakhelyén levő pol­
gári tisztviselő előtt tett nyilatkozattal lemond és ide- 
gén országba teszi át lakását; másodszor, a ki kül­
földi honosságút szerzett; harmadszor, a ki a kor­
mány engedélye nélkül idegen kormánytól hivatalt 
fogadott cl, vagy idegen hatalmasság katonai szolgála­
tába lépett. A svájezi polgár csupán lemondás esetén 
veszti el polgári jogát, mely lemondás azonban csakis 
saját személyére terjed ki és csupán akkor bir 
érvénynyel, ha azt idegen államban szerzett ho­
nosítás követi. Anglia a maga alattvalóit, ha 
külföldön élnek is, a harmadik nemzedékig sa­
ját polgárainak tekinti, sőt egészen 1870-ig még 
azokat is, a kik külföldön honosságot szereztek 
a magáéinak nézve, azok honosságát figyelembe nem 
vette. Csakis 1870-ben május 12-én alkott'atott Angliá­
ban törvény, melynek értelmében, a ki külföldön ho­
nosságot szerzett, megszűnik britt alattvaló lenni. 
Francziaország, elejtvén az 1804-iki polgári törvény- 
könyv azon rendelkezését, mely szerint a visszatérési 
szándék nélküli kivándorlást a polgári jogok elveszté­
sével sújtotta, a honosság elvesztését csupán azokra 
szorította, kik : először, külföldön honosították magukat; 
másodszor, a franczia honosságról lemondottak ; hai- 
madszor, valamely külföldi kormánytól nyilvános hi­
vatalt elfogadtak és a franczia kormány felszólítása 
daczára megtartották; és negyedszer, kik a kormány 
engedélye nélkül külföldön katonai szolgálatba léptek. 
Végre az amerikai Egyesült Államok 1868-ban az éj­
szak-német szövetséggel oly szerződésre léptek, minőt 
azután más államokkal is kötöttek, a mely szerint az 
eredeti honosság elvész a külföldön szerzett honosság 
által, ha ezt 5 évi ottlakás követi, melyjelvet azonban 
az amerikai bíróság és maga a kongresszus is, <la- 
czára a kormány ismételt felhívásának, milyent hozzá 
a kormány többi között 1874-ben is intézett, nem is­
merték el, folyvást a régi angol alapon állva, az ame­
rikai polgárnak honosságát örökre tartónak ismervén 
el azon elv alapján: nemo pátriám exuere potest.

E szerintit, ház, az amerikai egyesült államokon 
kívül Európában a legszabadabb és logmiveltebb álla­
mok, úgy mint Anglia, Spanyolország, Olaszország, 
Francziaország és Svájcz vagy sohasem ismerték cl a 
puszta lávollétet a honosság elvesztése okának, vagy 
— mint az imént emlitettem — Francziaország az 
újabb időben elejtette azl

Do mi is indíthatná az államot arra, hogy honosait 
pusztán azért, mivel hosszabb, vagy rövidebb ideig 
távol voltak, kötelékéből kitaszítsa s hontalanokká 
tegye ? «A nemzetközi jog» irja legújabb müvében 
Cogordan, ki azonkívül, hogy jogtudós, meghatalmazott 
miniszter is, «nem akarja, hogy legyenek a világon 
egyének haza nélkül.» Bluntscnli pedig, kit nálunk is 
mindenki ismer, azt mondja: «a kötelék . az eredeti 
hazával határozatlan ideig tartható fenn». És ezt az 
elvet követte a magyar törvényhozás is a legújabb időig, 
a honosság megszerzéséről, ennek módjairól, igenis, 
de elvesztéséről sohasem intézkedvén. Azon jog- 
nézet uralkodott ugyanis minálunk, hogy az állam- 
polgárság sem törvényesités, sem kiköltözés, sem hos­
szabb távoliét, sőt még idegen állam kötelékébe való 
felvétel által sem euycszik el. Miért kellett hát 187U- 
ben az országgyűlésnek ezen ősi szabadelvű alapról 
letérve a német birodalmi példát követni, (Tetszés 
szélsübalfelöl) mindamellett, hogy a törvényjavaslathoz 
csatolt indokolás azt hangoztatta, hogy a jelen tör­
vénynek nem idegen alapon kell felépülnie, hanem kell, 
hogy fejlesztése legyen az állampolgárság iránt fenn­
álló régi jogunknak, kell, hogy abból induljon ki és 
csak azon változtatások történjenek rajta, melyeket köz­
érdekeink megkívánnak.

Miféle közérdek kívánja már,kérdem önöktől t. kép­
viselő társaim, hogy honfitársainkat pusztán azért, mi 
vei hosszabb ideig nélkülözték a hazai levegőt, vissza 
ne fogadjuk ? (Halljuk ! Halljuk ! a szélső baloldalon.) 
Két okot hoztak elő a törvényjavaslat tárgyalása al­
kalmával ezen szigor igazolása végett: először, hogy 
azok, a kik hazájokról teljesen megfeledkeztek, méltók, 
hogy állampolgári jogaikat elveszítsék; másodszor, hogy 
az állam nem részesítheti határozatlan ideig pártfogá­
sában, esetleg segítségében azokat, a kik hosszabb 
ideig künn tartózkodnak. Úgy — de vájjon igazán meg- 
feledkeztek-e hazájukról mindazok, a kik kivándorol­
tak és azok között a menekültek is ?

De maguk azon szerencsétlen felső-magyarországi ki­
vándorlók, a kik nem bírván megélni ez országban, 
vándorbotot ragadtak, hogy kenyeret keressenek ma­
guknak és gyermekeiknek, valóban hűtlenek leltek és 
lesznek-e hazájukhoz? (Élénk helyeslés a szélsöbalol­
dalon.) Nemde, inkább azokat sújthatja azon vád, a 
kik minden kényszer nélkül önkényt, élvvágyból tar­
tózkodnak Bécsben, Párisban, (Igaz! Úgy van! a bal- 
és szélsőbaloldalon) és költik ott a magyarországi ja­
vaikból húzott dús jövedelmet anélkül, hogy abból csak 
filléreket is juttatnának hazai közczélokra? (Élénk tet­
szés a szélsőbaloldalon.)

Az állam, — mondották — nem részesítheti hatá­
rozatlan időig pártfogásban, esetleg támogatásban 

•azokat, a kik külföldön tartózkodnak. Ámde azok, a 
kik Magyarországot elhagyva, külföldre vándoroltak.

legfeljebb 
ugyan veszi 
segély1; azl 
magukat iti 
rulnak az r 
pedig a páj 
»éknél »oki 
ne veszíts« 
és szélső bl

Igaz ügyi
kivándorlód 
_ valamel]
hogy, 9Z0X. 
megállhat1;] 
nek kimonl
szerencséül
kénytelenéi 
igen tudják 
dorlók — 
tudhatják
,-.s e szeri* 
hogy a lét]
lennének, 
hatják, és 

Hát még 
kell akkor

Tegyük I
1848 elöDl
szabadsági
illetőleg a|
esztendő
a vérbirós
miatt halál 
Ion.) Azod 
megbízója! 
azon illel 
szolul kd 
nevénél is 
zárva has 
js érvény] 

Azt kél
menekült]
felejtettet

Mert 
tartják, 
jogok, a 
bánk néll 
Úgy vanfl 

Voltak,] 
zódésük 
bogy a tj 
Miért kéi] 
désüktöl 
veszítsék] 
ragaszkor 
ha kell, 
dozni nej 
szélső br 

Ah, ui 
tikai me 
hez való] 
dalon.) 
mennyin 

Mikén 
nyire sz 
miként 
goló 
időre el 
becsét ci 
tartósan 
iránti 
erősen, 
elszakít 
még a 
ország 
soha sí 
heti!

Anna 
csak mc 
tett vágy 
ritja el 
gár, az 
kétségb 
oldalon

Ali u 
tudja, ó 
van! T 
is az 
Iá! kozol 
lesztett 
‘.ette n 
mely 
ezél fi 
föld, a 
den rü 
•»ágról 
röl egy 
a mely­
kor visi 
liatározl 
lief, m 
föld, a 
is I 
nem !e 
'talon.) 
nyebb, 
nagyra! 
nak p«i 
vélné il

Illeg á|
riad fe

szí



1889 1889 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, NOVEMBER 23.
hr.ár erre nézve elüz- 
11868-ban ö felségéi 
a kettős monarch?;",, 
esetben szintúgy a2 

Itett a kézirat, meg. 
Liia két államával 
[is hivatalosan kö- 
básson meg a t. mj_ 
Istanival nem hason- 
V , fejedelem a nwa 
■alomnak a czime jg 

hivatalokkal kell vén 
liniszternek kell tud. 
pbi államokkal.
tat. miniszterelnök
mondám, azon bará­
tiam fognak követ­
ének tulajdonképeni

letoleg az állampol- 
Ivesztésének kérdése 
fsak a hazai, ugv 
lemzetközi jog szem- 
|> időben, kétszeresen 

s Európának nem- 
hanem immár .Ma­

iról évre növekszik. 
F ezen kérdést sza- 
péröl valamennyien 
I) Ízléséről Iiémehuk 
I a kérdésnek csak 
lalkozni, indítványom

lányos államokat két 
|jbe azok tartozván, 

: távoliét, a kiván- 
uríják ; a másikba 
l an ezen jogok el- 

lelsö osztályba sűrű­
im és Magyarország 
|sz-, Franrziaorsz.V 

1 az amerikai Egye? 
lotmányos államokat 

I mivel a remlclkozé- 
s iker fiit az ide vágó 

hijabb időben hozot- 
Vron oknál fogva is, 

Men tőséggel bírnak.
illeti, Ausztria az 

pi műben a kivrindor- 
, nélküli kiköltő.. c|, 
ben alkotott törvénv 
öosság elvesztésének 
fa készült, süt mond- 
'• évi ötvenedik tör­
lőt szintén a honos-

Iriször is Spanyolor- 
i szerint a honossá- 
I a ki idegen állam- 
i király engedelme 
Hal. Továbbá Olasz- 
>, 18tiő-iki általános 

|zete, első czikkének 
A polgári jogot el­

lak helyén levő pol- 
jttal lemond és ide- 
ksodszor, a ki kid­
kor. a ki a kor- 
kormánytól hivatalt 
jág katonai szolgála­
tin lemondás esetén 
Idád azonban csakis 

- supán akkor bir 
Jinban szerzett bo­
ga alattvalóit, ha 
k nemzedékig sa- 
szen 1870-ig még 
bnosságot szereztek 
kát figyelembe nem 
|n alkottatott Angliá- 

a ki külföldön ho- 
V.t alattvaló lenni, 
íl.i polgári törvény- 
szerint a visszatérési 
llgári jogok elveszlé- 
esét csupán azokra 
c-nositották magukat;
1 lemondottak; har- 

Invtól nyilvános hi- 
Drmány felszólítása 

|cr, kik a kormány 
szolgálatba léptek, 

ook 1868-ban az éj- 
'iésre léptek, minőt 

a mely szerint uz 
szerzett honosság 

Irnelyfelvet azonban 
kongresszus is, da­

lnak, milyent hozzá 
I is intézett, nem is- 
lapon állva, az amc* 

tartónak ismervén 
exuere potest, 

.egyesült államokon 
Is logmiveltebb álla- 
Irszág, Olaszország, 
lasem ismerték el a 
ptése okának, vagy 

Eraneziaország az

|arra, hogy honosait 
gy rövidebb ideig 
sa s hontalanokká 

egujabb müvében 
tós, meghatalmazott 
)gyenek a világon 
ódig, kit nálunk is 
kötelék. az eredeti 
fenn». És ezt az 
is a legújabb időig, 
módjairól, igenis, 

rdvén. Azon jog- 
hogy az állam­

ai költözés, sem hosz- 
]m kötelékébe való 

kellett hát 1879- 
zabadelvü alapról 
követni, (Tetszés 
törvényjavaslathoz

iogy a jelen tör- 
|épülnie, hanem kell, 
gárság iránt fenn­
el induljon ki cs 
I rajta, melyeket köz­

li önöktől t. kép- 
jusztán azért, mi 
li levegőt, vissza 
séldő baloldalon.) 
t tárgyalása al- 
: először, hogy 

ledkeztek, méltók, 
másodszor, hogy 

n ideig pártfogá- 
1 a kik hosszabb 
E vájjon igazán meg- 
I. a kik kivándorol-
P?
ló-magyarországi ki- 
I gélni ez országban, 
fret keressenek ma­
ii hűtlenek lettek és 
reslés a szélsóbalol- 
Kjthatja azon vád, a 
ínyt, élvvágyból tar- 
kz! Úgy van! a bal­
ta magyarországi ja- 
I leül, hogy abból csak 
bálokra? (Élénk tcl-

I részesítheti hatá- 
jtleg támogatásban 
lak. Ámde azok, a 
földre vándoroltak.

1 „feljebb a letelepedés első éveiben veszik — ha 
navan veszik — igénybe ezen pártfogást és esetleg 
segélyt; azok, a kik 10 évig künn éltek és bírták 
magukat fentartani, ritkán vagy talán sohasem szo­
rulnak az eredeti állam segítségére; mindenesetre 
nedig a pártfogásból netalán származó csekély köllsé- 
ceknél sokkal fontosabb ránk nézve, hogy ok nélkül 
pp veszítsük el honfitársainkat. (Igaz! Úgy van! a bal 
jä szélső baloldalon.)

Igaz ugyan, hogy az idézett törvény nem szab a 
kivándorlókra — a közönséges kivándorlókat értem 
_ valamely nehéz, teljesíthetetlen feltételeket. Csak- 
i.0gv. azonkívül, hogy egyáltalán fogva nem létezik 
megállható ok magának az állampolgársúg elvesztésé­
nek kimondására, nem kell elfelejteni, hogy azok a 
szerencsétlenek, a kik idegen országba költözni voltak 
kénytelenek és ott honosságot nem szereztek, nem 
i„en tudják, — legalább a felsömagyarországí kiván- 
dorlók — hogy mit rendel a törvény; még kevésbbé 
tudhatják pedig hozzátartozóik, feleségeik, gyermekeik 

e szerint elveszthetik polgári jogaikat a nélkül, 
kűgv a létező törvényről és azon feltételekről értesítve 
lennének, melyek alatt állampolgári jogaikat fentart- 
batják, és ha elvesztették, visszaszerezhetik.

Hát még ha a politikai menekültekre gondolunk, mit 
kell akkor tartanunk ezen törvényről ?

Tegyük fel, hogy a mostanihoz hasonló törvény már 
lS48”élött is létezett volna. Miután 1849-töl, vagyis a 
szabadságharez elnyomásától az 1867-iki kiegyezésig, 
illetőleg az azt és a koronázást követő amnesztiáig 18 
esztendő múlt el, kinél jelentkeztek voftla azok, kiket 
8 vérbiróságok, a katonai törvényszékek, hazafiságuk 
miatt halálra Ítéltek ? (Igaz ! ügy van ! a szélső balolda­
lon.) Azon osztrák k*úvetnél, vagy konzulnál, a kinek 
megbízója őket, mint felségárulókat elitéltette? Vagy 
azon illetékes hatóságnál e hazában, a mely az ab­
solut kormány teremtményeiből állva, a menekültek 
nevénél is összerezzent ? És vájjon ki van-e övük időre 
zárva hasonló állapot, holott a mostani törvény akkor 
j3 érvényben lehet.

Azt kérdeztem, kinél jelentkeztek volna a politikai 
menekültek az 1849 és 1867 között lefolyt időben, rJ- 
(elejtettem hozzátenni: ha elveik megengedik vaia azt.

Mert voltak, vannak és lesznek mindig, a kik azt 
tartják, hogy az állampolgári jogok velünk született 
jogok, a melyekről csak magunk mondhatunk le, hi­
bánk nélkül azoktól mások nem foszthatnak meg. (Igaz! 
Lgy van! a szélső baloldalon.)

Voltak, vannak és lesznek mindig, a kiket meggyő­
ződésük más okon is visszatart, visszatarthat attól, 
hogy a törvényben megszabott foltéleleket teljesítsék. 
Miért kényszerűjük hát ezeket, hosy vagy meggyőző­
désüktől váljanak meg, vagy pedig állampolgárságukat 
veszítsék el: — vagy elveikről, melyekhez egy életen át 
ragaszkodtak, vagy hazájukról mondjanak le, a melyért, 
ha'kell, életüket igenis,, hitüket, becsületüket felál­
dozni nem hajlandók. (Élénk helyeslés és tetszés a 
?zélsö baloldalon.)

Ah, uraim! A ki ilyen választás elé állítja a poli­
tikai menekülteket, az nem tudja mit jeleni az elvek­
hez való ragaszkodás: (Úgy van! Igaz1 a szélső balol­
dalon.) az nem tudja, mennyire szereti a távollevők, 
mennyire szeretik a menekültek a hazájokat.

Miként a gyermek, csak akkor érzi igazán, meny­
nyire szereti szüleit, midőn az apai háztól elbúcsúzik; 
miként a szerető csak akkor érzi, mily mély és lán­
goló szerelem ég szivében, midőn arájától hosszú 
időre elválni kénytelen; miként az egészségnek valódi 
becsét csak az képes megérteni, a kit kínos betegség 
tartósan ágyhoz szegez: úgy a hazaszeretet, a haza 
iránti ragaszkodás is csak annak szivében nyilvánul 
erősen, ellenállhatatlanul, a kit a sors annak kebelétől 
elszakított. (Úgy van ! Tetszés a szélső baloldalon.) Hát 
még a ki elöl önkény, erőszak, vagy végzet elzárja az 
ország határait, úgy hogy a korlátok leomlását vagy 
soha sem várhatja, vagy csak a véletlentől remél­
heti!

Annak szivében a hazaszeretet, moly az otthonlevöt 
csak melegíti, kiolthatatlan lánggal ég; ki nem elégí­
tett vágja emészti erejét, kedélyvilágát sötét bánat bo­
rítja el; s ha olykor-olykor felvillan is egy reménysu­
gár, az csakhamar eltűnik, s lemondás és néha 
kétségbeesés váltja fel. (Élénk tetszés a szélső bal­
oldalon.)

Ali uraim, higvjék cl, csak a menekült, a bujdosó 
tudja, érzi igazán, mit jelent e szó: haza! (Igaz! Úgy 
van! T'tszés a szélső baloldalon.) Mint másnak, neki 
is az a fi hl, a mely szülte s a melynek emlőin táp­
lálkozott ; az, a mely a felette ragyogó napjával fej­
lesztette erejét, inig felserdült; az, a mely lehetővé 
ette neki, hogy szellemi képességét kiművelje; az 

inely pályát nyitott előtte, hogy azon a kitűzött 
czél felé * haladjon. Mint másnak, neki is az a 
füld, a melynek minden bérező, minden tere, min­
den röge az elmúlt időkről beszél, a régi nagy- 
- ágról és dicsőségről, a régi és uj szenvodések- 
rül egyaránt; az egykori nagyságról és dicsőségről, 
íi mely nemes vágygyal tölti cl szivét, hogy azt egy- 
kor visszaidézze; a szenvedésekről, melyek azon el­
határozási keltik benne, hogy azokat enyhítse, ha le­
li'). megszüntesse. Mint másnak, neki is a haza az a 
(öld. a melynél más nagyobb is, szebb is, gazdagabb 
á lehet, de olyan kedves, olyan drága a világon más 
lem lehet. (Elénk tetszés és éljenzés a szélső balol- 
lalon.) Az a föld, a mely, ha még kisebb, még szegé­
nyebb, még elhagyatottabb lenne is, kielégítené egész 
náyvravágyását, és azt a tudatot, hogy annak fia, an­
nak polgár*, a világ legfényesebb polezával sem ese- 
iélné* fel. i Élénk éljenzés a szélső baloldalon.) Ezt 
érzi uraim minden igaz hazafi, minden magyar ember. 
Ii" n bujdosó még ennél egyebet is érez, neki a haza, 
lei lehel, még ennél is több.

Mikor feh-breu, lelke hazája felé száll ; mikor nyu­
gatom ia hajtji le fejét, utolsó gondolnia a hazáé, süt 
még álmában is a haza téréin bolyong, és csak akkor 
riad fel, mikor a poroszlók újra üldözőbe veszik. Az 

■( törvénye, saját ösztöne, tettvágya munkára kűsztik 
a dolgoi, a fáradtságot nem sajnálja, csak azt, hogy 

run a hazának szentelheti erejét. (Tetszés a szélső 
nloldalon.) És mikor a haza tettre szólítja öt, feledve 
maiagát, siet, hogy azt szolgálhassa; mikor pedig e 
•■női h szorult, nem a maga meggyűlt baján, a haza 
iiusán szomorkodik.

Így érez a bujdosó hazája iránt, ez a szúmüzüttnek 
1 haza. Vágyainak, szerelmének, reményeinek egyetlen 
árgya, annál drágább, annál becsesebb, minél távo- 
abb van és minél szerencsétlenebb. (Zajos tetszés a 
szélsőbalon.)

Miért zárják el hát a hazát az elöl, a ki úgy sze­
reli, aki úgy vágyik abba vissza? Miért'kötik feltélel-
u*‘z azt, a mi születésénél fogva megilleti r 

Mi haszna lehet abból a hazának, hogy fiait nem 
bocsájtja be? . ,

Hűt annyian vagyunk-e már, hogy bárkit is nélkü­
lözhessünk fajunkból ? Es mi kára lehet abból a ha­
tinak. ha azok, a kik bár hosszabb ideig távol voltak, 
visszatérnek közénk, hogy itt élve, a hazának szent el­
üssék erejüket? (Igaz! ITgy van! a bal és szélsöbal- 
ddalon.) Es végre, mi haszna lehet abból az állam­
nak, ha erőszakot akarva tenni honfitársai lelkiisme-

hogy vagy 
iri jogaikat?

helyeslés és tetszés a bal és szélső baloldalon.) 
Midőn e kérdést teszem, önök sejtik, uraim, hogy 

niért tettem, sejtik, hogy kire czélozlam vele. (Zajos 
ielkiáltások a szélső balon : Éljen Kossuth Lajos!) Én 
senkit, a ki bármily hosszú ideig távol van a hazából, 
lem akarok megfosztani állampolgári jogától és nem 
tkürnm e jognak akár fentartását, akár visszaszerzé­
séi bármely félteiéihez kötni. (Élénk helyeslés a szélső 
balon.)

Azért kérésem oda terjed, hogy a fennálló törvény
•rleiemben módosíttassák. (Helyeslés a szélsőbalon.) 

I,; nem tagadom, süt nyillnn megvallom, hogy midőn 
ezt teszem, különösen egykori sorsfeleimre, bajtár­
simra és ezek közölt a legnagyobbra, Kossuth La­
ic ia gondolok. (Hosszantartó zajos éljenzés a szélső 
tolón.)

Megsérteni vélném önöket, uraim, ha ezen férfiú­
tok érdemeit bár csak vázolni akarnám is; ismerik 
azokat önök, ismeri c hazában az utolsó kunyhó lá­
búja is; ismeri az egész polgárosult világ. (Megújuló 
éljenzés.)

Azt sem tartom szükségesnek megemlíteni, mert 
tudják, hogy őt politikai múltja, elvei visszatartják

attól, hogy az állampolgárság fentartására szabott fel­
tételeket teljesítse.

De azt, a mit az imént a menekültekről általában 
mondottam, hogy ne kényszeritsük őket arra, hogy 
vagy meggyőződésük és elveikről mondjanak le, vagy 
pedig állampolgári jogukat elveszítsék, lehetetlen kü­
lönös liangsulylyal nem ismételnem akkor, midőn oly 
rendkívüli férfiúról van szó, a kinek elvei, meggyőző­
dése önbecsülésével szorosan összeforrtak és a kinek 
becsülete egyszersmind a nemzet becsülete, kincse, 
(Zajos helyeslés a szélső baloldalon.) most és minden 
időre. (Úgy van! Úgy van! a szélső baloldalon.)

Ne foszszák meg polgári jogaitól azt, a ki milliók­
nak adott polgári jogokat. (Zajos helyeslés és tetszés a 
szélső baloldalon.) Ne tagadják ki Magyarországból azt, 
a kit két világrész csodált, ünnepelt fényes tehetségei, 
rendíthetetlen hazaszeretete, világraszóló tettei, párat­
lan ékesszólása miatt. és. a kit ha magunkénak nevez­
hetnék, a világ leghatalmasabb nemzetei is dicsősé­
güknek tartanák. (Elénk helyeslés a szélső baloldalon.) 
Ne szakítsák el a hazától azt, a ki agg kora daczára 
is e hazának és csakis e hazának szenteli bámulatos 
tehetségeit és fáradságot nem ismerő munkásságát; 
(Ugv van! Úgy van! a szélső baloldalon) öt, 
a ki negyven évi távoliét után is mint szerető 
fiú édesanyjának tekinti és nevezi e hazát; öj, a kit a 
magyar nép viszont édes atyjának nevez. (Zajos he­
lyeslés a szélső baloldalon.) Kíméljék meg e nagy 
embert, e tiszteletre méltó aggastyánt élte alko­
nyán azon fajdalomtól, melyet neki magyar állam- 
polgárságnak elvesztése okozna, és kimúljék meg a 
nemzetet (Úgy van 1 ügy van! a szélső baloldalon) 
attól a bánattól és hozzáfehelem a szégyentől, (Zajos 
helyeslés a szélső baloldalon), a melyet benne leghívebb 
és legnagyobb fiának kiközösítése szülne. (Úgy van! 
Úgy van ! a szélső baloldalon.)

Áz nem lehet, hogy a kit ezelőtt hét évvel, születé­
sének nyolezvanadik évfordulója alkalmával, megemlé­
kezve halhatatlan érdemeiről, csaknem valamennyi 
törvényhatóság tisztelet- és szeretetteljesen üdvözölt 
mint a haza jótevőjét; az nem lehel, hogy az, kit azóta 
is számos város és község díszpolgárának választott, 
nehány rövid hét múlva megszűnjék Magyaror­
szág polgára lenni. (Zajos helyeslés a szélső baloldalon,) 
Az nem lehet. A világ megütközéssel fogadná e hirt, 
a magyar nép milliói pedig szégyenpirtól és haragtól 
égve azt kiáltanák önök felé: Ti megtagadtátok apán­
kat, mi titeket tagadunk meg. (Hosszantartó zajos 
helyeslés, éljenzés és taps a szélső baloldalon.) Hárít­
sák el e csapást a nemzettől és önmagoktól, elfogadva 
a határozati javaslatot, melyet benyújtani szerencsém 
van. (Hosszantartó zajos helyeslés, meg-megujuló él­
jenzés és taps a szélső baloldalon.)

Madarász József jegyző (Olvassa): Határozati 
javaslat, beadják Irányi Dániel és alólirt képviselő­
társai. «A képviselőim utasítja a kormányt, hogy az 
1879. L. t.-cz. azon rendelkezéseinek, a melyeknél 
fogva «azon magyar állampolgár, ki a magyar kor­
mány vagy az osztrák-magyar miniszterek megbízása 
nélkül 10 évig megszakítás nélkül a magyar korona 
területének határain kívül tartózkodik, magyar állam- 
polgárságát elveszti,» eltörlése végeit mielőbb és 
pedig oly időben nyújtson be törvényjavasla­
tot, hogy az mielőtt még az említett törvény 
életbeléptetésétől számított 10 esztendő letelnék, 
törvény erejére emeltethessék.» (Zajos éljenzés a 
szélső baloldalon.) Irányi Dániel, Polónyi Géza, 
Kiss Albert, Illyés Bálint, Meszlényi Lajos, Papp Elek, 
Madarász József, Szalay Imre, Madarász Imre, Hen- 
taller Lajos, Válly Árpád, Majthényi Ádám, Pctrich 
Ferencz, Farkas Imre, Boda Vilmos, Almássy Sándor, 
Komjáthy Béla, Herman Oltó, iMudrony Soma, Be- 
niczky Árpád, Lukáts Gyula, Tors Kálmán, Simonfay 
János, Gosztonyi Sándor, Czirer Ákos, Orbán Balázsj 
Tóth Ernő, Lits Gyula, Madarász Jenő, Károlyi Gábor 
gr., Jeszenszky László br., Szádovszky József, Helfy 
Ignácz, Csávolszkv Lajos, Justh Gyula, Ábrányi Emil, 
Horváth Adám, Nagy Ferencz, Unger Alajos, Haviár 
Dániel, Zboray Béla, Gulácsy Gyula, Ugrón Gábor, 
Hoitsy Pál, Szederkényi Nándor, Holló Lajos, Hevesy 
Benedek, Kun Miklós, Szecsödy Kálmán, Kürlhy Sán­
dor, Somossy Béla, Bariba Miklós, Olay Lajos.

Tisza Kálmán miniszterelnök : T. ház ! (Halljuk 
Halljuk!) Előre kívánom jelezni, hogy beszédemet, 
mely különben is röv.d lesz, két részre osztom. Elő­
ször szólok elvi szempontból, azután szólok az éleiben 
levő törvénynek szerintem helyes applikácziójáról.

A mi az elsüt illeti, a mi az 1879-iki törvény 
létrejötténél felhozott indokot és ezzel szemben a t. 
képviselő urnák argumentáczióját illeti, meg kell je­
gyeznem, hogy abban tévedni méltózlatik, mintha az 
csakugyan épen ezen szakaszt illetőleg is nem a ma­
gyar hagyomány alapján alkottatott volna. Bátor 
vagyok át. ház'figyelmét felhívni arra, hogy az 1847— 
48?iki pozsonyi országgyűlésen, a hol, hogy kik voltak 
a rendek táblájának vezérei: Magyarország legfénye­
sebb nevei, mindenki tudja: ezen országgyűlésen elfo­
gadott javaslatnak — mert törvénvnyé nem vált, nem 
nyervén szentesítést — 12. §-a beszél igenis a magyar 
lionpolgárság megszűnéséről, és ezen megszűnés egyik 
föltételeid azt mondja: «a ki a bon határain kívül 10 
évig tartózkodik a nélkül, hogy ezt vagy hazai küzhi- 
atal kívánná meg, vagy iskolai tanulás és különös 

szakképzés végett» ... (Égy hang a szélsöbaloldalon: 
Ez a párisi mágnásokra szól!) Ez általánosan szól 
mindenkire... Ez a javaslat nem lett törvénvnyé, mert 
bár mindkét ház elfogadta, szentesítést nem nyert. A 
mondottakból gondolom, világos, hogy az 1879-iki 
örvény csakugyan magyar nemzeti alapon indult 

ki, és figyelembe volte a változott viszonyokat is any- 
nyiban, hogy először gondoskodott arról, miképen le­
hessen megakadályozni a honpolgárság elvesztését 10 
évi távoliét után; valamint azt hiszem, azokra nézve 
is, a kik bármely oknál fogva veszítették volna el, 
ezen törvény a visszahonosítási a lehető legkönnyebbé 
teszi. Tehát nem az idegen államok, s nem mint állít­
tatott, mások utánzásából, hanem a régi magyar fel­
fogásnak a viszonyokhoz módosított megalkotásából 
hozatott e törvény. Ezt azon szakasz létrejöttét illető­
leg, és azt hiszem, hogy abban igazat fog adni min­
denki, hogy ha ama törvényjavaslatból törvény lett 
volna is akkor, ha olyan viszonyok jöttek volna közbe, 
mint a képviselő ur említette, mint az 1848—49-diki 
s azután következett éviek voltak, egy törvényes in­
tézkedésre nézve azt az időszakot mindenki megszakí­
tásnak vette volna és nem lett volna számításba véve 

Én elvi szempontból ma is azt hiszem, hogy az a 
szakasz, úgy a mint van, helyes és módosítása nem 
szükséges. (Ellenmondások a szélsőbalon.) és abból a 
nézetből indulok ki, hogy — mert általánosságban be­
szélek — a ki egy államban honpolgár akar lenni, 
annvit, a mennyit a törvény kíván, hogy végre, ha 
nem is kormányküzegnél, hanem törvényhatóságnál 
tudassa, hogy honpolgár akar maradni — meglehet 
(Felkiáltások a szélsöbaloldalon: Nevetséges dolog 
Kossuth nem fogja tenni !) De t. ház azt hiszem 
hogy általában törvényes diszpozicziót külön egy em 
bérért, bárki legyen is az, hozni nem lehet. (Felkiül 
tások a jobboldalon : Úgy van 1 Felkiáltások a bal 
oldalon: Módosítsák a törvényt 1) mondom, alig lehet 
egy emberért külön, mert végre is egy ország és egy 
nemzet minden egy embernél nagyobb (Helyeslés a 
jobboldalon.) És a t. képviselő ur is igen helyesen, 
nem specziális módosítást igényel, habár specziális 
szempontokat is hozott fel indokolásában, de épen 
azért mert mondom: általában azt a szakaszt he

rendesen történik, majdnem mindig illető községükkel I De jegyezzék meg különösen azok a kiken már 
összeköttetésben maradnak, valamint azokra nézve is, hosszú időkön keresztül megbotránkoztunk azé , 
— és ez azt hiszem, csakugyan alkalmazható az általa [.hogy valahányszor ilyen ünnepélyes_ hangon 
felhozott specziális esetre is, — a kik ezen 10 év

lyesnok tartom, annak módosításába nem bocsát­
kozom.

De viszont mi volt az 1879. törvénynek egyedüli 
intcncziója, melyet alkotásakor mindenki tudott? (Egy 
hang a szélső baloldalon : Simonyi Ernő megmondta 
akkor, hogy Kossuthot kizárják!) Hogy Magyarország 
honpolgárainak számát mesterséges utón apasztani ér­
dekünkben nem lehet, az kétségtelen, hanem igenis egye­
düli czélja az, hogy valamely utón gondoskodva legyen 
arról, hogy azon szándéka, hogy az illető magyar ál­
lampolgár akar maradni, nyilvánvaló legyen. Ezt azt 
hiszem, hogy úgy az amerikai emigránsokra nézve 
kiket Irányi t. képviselő ur említett, ha azok, a mint

alatt az ország bármely törvényhatósága vagy városa 
által annak díszpolgárává választatván, azt elfogadták, 
úgy hogy ez a tény maga igazolja, hogy honpolgárok 
akarnak maradni és vájok annak a 10 évi határidőnek 
letelte nem vonatkozik. (Élénk helyeslés a jobboldalon. 
Hosszantartó nagy zaj és mozgás a szélső baloldalon).

Irányi Dániel: Remélem, kegyes lesz a t. ház 
megengedni, hogy a t. miniszterelnök ur iménti véle­
mény nyilvánítására rögtön megadhassam a feleletet, 
(Halljuk ! Halljuk !) a nélkül, hogy ez által a zárszóról 
melyhez jogom van, lemondanék.

A I. miniszterelnök ur azon nézetére kívánom csu­
pán véleményemet nyilvánítani, melvlyel kifejezte^ hogy 
a mi különösen Kossuthot illeti, — miután a törvény­
nek csak az volt szándoka, hogy valaki, a ki 10 évig 
vagy 10 éven túl távol volt, honosságának fentartása 
iránt a maga akaratát világosan nyilvánítsa, az által, 
hogy valamely törvényhatóság, illetőleg város vagy köz­
ség által díszpolgárává választatott, s ezen vá­
lasztást elfogadta, — megszűnt azok közé tartozni, kik 
az állampolgárság jogát elvesztik. (Halljuk! Halljuk 1) 
Mellőzve azt, hogy én és t. barátaim, mint ezt indít­
ványunk is bizonyítja, általános rendelkezést ké­
rünk, mert többi honfitársainkat sem akarjuk 
hontalanokká tenni; mellőzve azt, a mi különösen 
Kossuthot illeti, hogy a t. miniszterelnök ur — úgy látszik 
— nem veszi figyelembe, hogy a törvénymagyarázás joga 
nem a minisztereket, hanem a törvényhozást magát 
illeti, ne felejtsük, hogy létező törvényt magyarázni, 
illetőleg módosítani csak más törvény által lehet. (Úgy 
an! Úgy van! a szélső baloldalon. Felkiáltások jobb­

felül: de igy is lehet!) Bármin! vélekedjék is tehát a 
miniszterelnök ur, vagy bár a kormány összes tagjai 
is megegyeznének az ö nézetében az 1879. I- t. ez. 
hatályáról, az sem a törvényhatóságokra, sem másra 
nem lehet kötelező, és hozzáteszem, hogy azon nagy 
férfin maga sem fogná érvényesnek tekinteni e ma­
gyarázatot, ha csak maga az országgyűlés nem vál­
toztatja meg a törvényt, (Zajos helyeslés a szélső 
balon) mert ö . . .

Meszlényi Lajos: Deák Ferenezre hozlak törvényt, 
arra mertek, de erre nem! (Nagy zaj jobbfelöl. Úgy 
an! a szélső baloldalon.)
Irányi Dániel: ...mert ö, mint teljes életében 

alkotmányos polgár, a minisztereknek nyilatkozatait a 
törvénynyrl szemben nem tekintheti érvényeseknek. 
(Élénk helyeslés a szélső balon.) De végre vannak Kos­
suthon (Éljenzés a szélső baloldalon.) kiVül más poli­
tikai menekültek is, a kik hasonló helyzetben vannak, 
a nélkül, hogy bármely község által díszpolgároknak 
választattak volna. Hát azok, t. ház, miért legyenek 
kizárva, illetőleg miért legyenek azon szoros feltételek 
alá vetve, melyeket a törvény rajok nézve megszab? 
Mi minden tisztelet, minden ragaszkodás melleit is, a 
melylyel Magyarország egykori kormányzója: Kossuth 
Lajos iránt viseltetünk, (Élénk éljenzés a szélsőbalon.) 
nem vagyunk elég szűkkeblűéi;, hogy csak ü reá gon­
doljunk és megfeledkezzünk többi honfitársainkról, a 
kik hasonló sorsban vannak. Én ennélfogva kénytelen 
vagyok kijelenteni, hogy ezen okokat figyelembe véve 
a t. miniszterelnök ur ajánlatát nem fogják elfogadni 
elvtársaim sem, (Zajos felkiáltások a szélsőbalon : Nem! 
Nem!) hanem fenlartjuk a határozati javaslatot és azt 

l. háznak elfogadására ismételten ajánlom. (Elénk 
helyeslés a szélsőbalon.)

Tisza Kálmán miniszterelnök : T. ház ! Mindenek­
előtt meg kell, hogy jegyezzem, 
hogy én ajánlatol nem teltem 
mondtam el. Ez az egyik. (Helyeslés jobbfelöl.) A má­
sik az, hogy én is beszéltem egyformán mindazokról, 

kik egyforma helyzetben vannak s hogy nem be­
széltem speczialiter senkiről, sem Kossuthról, sem 
másról, hanem beszéltem az amerikai emigránsokról 
épen úgy, mint más kivándorlókról. (Úgy van! jobb­
felöl.) Fent ártom tehát mostan is, hogy nem szüksé­
ges külön törvény; mert az egyes emberért — bárki 
legyen is — külön törvényt hozni nem lehet. (Helyes­
lés jobbfelöl. Ellenmondás balfelül.)

Meszlényi Lajos: De Deák Ferenezre hoztak tör­
vényt ! (Mozgás jobbfelöl.)

Tisza Kálmán miniszterelnök: Engedőimet kérek, 
halála után hozatott törvény (Úgy van! jobbfelöl) és 
mert ö itt működött közöttünk s részt vett a képvi­
selőháziján. Ez tehát más s no tessék a dolgokat üsz- 
szezavarni. (Helyeslés jobbfelöl.) Fen tartom t. ház, a 
miket mondtam: a képviselő urnák természetesen joga 
an határozati javaslatához ragaszkodn s a felett an­

nak idején szavazást kívánni. (Úgy van jobbfelül) Mi, 
kik itt ülünk, mindazokat, a kikre azok, miket mon­

dottam, ráillonck, tehát Kossuthot is honpolgároknak 
fogjuk tekinteni. (Helyeslés jobbfelül. Mozgás szélső­
bal felül) ha önök nem, arról mi nem tehetünk. (Élénk 
helyeslés jobb felöl. Gúnyos derültség és «Hoch» kiál­
tások szélső balfelöl. Felkiáltások • Mondjon le. Zaj. 
Mozgás.)

Az elnök üt perezre az ülést felfüggeszti.
Herman Ottó: (Halljuk! Halljuk!) Meg vagyok győ­

ződve arról, hogy a jövő korszakok történetírója, 
kinek az a feladat jut, hogy a mikor történetét meg­
írja, kénytelen lesz róla feljegyezni, hogy ez a legma­
gasabb politikai hypokrizis és a legnagyobb társadalmi 
decrescendo korszaka volt. (Igaz! Úgy van! a szélső 
bal felöl.) És ha csekély magam, a ki ennek — fáj­
dalom — a kornak embere, kell hogy legyek, talán 
azon gondolkoztam is, hogy va on áll-e az a tétel, 
hogy a parlamenti küzdelem közben az elveket kell 
magasra tartani, nem pedig a személyeket támadni, a 
lefolyt perczekben és pillanatokban mélyen meggyő­
ződtem arról, hogy Magyarországon elérkezett az a 
perez, hogy az elvi liarczot függeszteni és támadni 
kell azt a személyt, a melynek vezetése alatt a ma­
gvar parlamentben a politikai hypokrizis a legnagyobb 
fokra hágott. (Úgy van a szélső baloldalon. Mozgás 
jobbfelöl.)

Mélyen sajnálom, sőt szégyenlem, hogy meg kellett 
érnem, hogy Magyarország törvényhozása, a magyar 
parlament, a melynek első lohellete épen Kossuth 
szellemének behatása alatt következett be, épen azt 
fogja kiközösíteni, azt fogja kilökni, nein ugyan a ma­
gyar állampolgárságból, a melyre nézve a t. minisz­
terelnök ur addig csűri csavarja a dolgot, hogy utol­
jára a diszpolgárságig jusson, (Derültség a szélső bal­
oldalon) hanem ki fog in közösíteni a magyarságból. 
(Úgy van! a szélső baloldalon.) Nem az önök rongyos 
állampolgárságáért, nem az önök gürnyedezö államisá­
gáért fáj az ö nagy szive, hanem azért, hogy magyar­
ságát veszti cl egy oly törvény folytán, melyet épen 
az a törvényhozás hozott, a melyet ü alkotott meg 
(Úgy van ! a szélső baloldalon.)

Ándrássy Tivadar gr.: Nemzetiségét nem vesztheti 
el soha senki (Nagy zaj és mozgás balfelül.)

Hermann Ottó: Vegyük ezen parlamentnek leg­
közelebbi múltját. Hát lehet-e egy miniszterelnököt 
jobban meghazudtolni, mint azzal, hogy midőn azt 
állítja, hogy egyes polgárok kedvéért külön törvényt 
hozni nem lehet, arra utalhatunk, hogy hisz egyes 
polgárokért a törvényhozás nálunk is hozott már tör­
vényt. (Felkiáltások a szélsöbaloldalon: Deák Ferencz- 
ért.) Hozott törvényt Deák Ferenczérl, és ha önök 
reklamálják maguknak, hogy önök Deák Ferencznek 
törvényes utódai és elveinek követői, akkor ne vegyék 
el, — nem tőlünk, — hanem az. országtól azt a pol­
gári, azt a dicső alakot, a lu nem mint ephemerida 
van a haza történetébe, a népek szivébe beleoltva, 
hanem oda csakugyan örökös értékű tettek által van 
beleplántálva. (Tetszés a szélsöbaloldalon.) Ne közösít­
sék öt ki, ne mondják azt, hogy nem érdemel ezen 
törvényhozástól egy törvényt, nem érdemli,meg egy 
fennálló törvénynek még módosítását sem. (Élénk he­
lyeslés és tetszés a szélsöbaloldalon.)

Én mélyen meg vagyok győződve, hogyha azok az 
ékes szavak és érvek, melyeket Irányi Dániel t. kép­
viselőtársam tói itt hallottunk, ki maga is ette a hon­
talanság kenyerét és tudja, mit tesz az hazájából ki­
üldözve lenni, ki átérezte c fájdalom üsszeségét, hogyha 
mondom ezek, a szív mélyéből jött. szavak, nem tud­
ták ott a túloldalon egyebet fakasztani, mint hypokri- 
zist, csürést, csavarást, a legszentebb érzelmeknek 
úgy szólván kigúnyolását, (Úgy van 1 a szélsőbalon) 
akkor az én szerény szavam a magyar törvényhozást 
máé gondolkozásra bírni nem fogja.

vek hirdettetnek, vigyorgással felelnek, hogy mindaz, a 
mi ma itt történt a dolgoknak nem vége, hanem csak 
kezdete. (Nagy mozgás jtbbfelöl). Mert én teljesen meg 
vagyok győződve, és hiszem, hogy ismerem annyira a 
magyar népet, hogy az, a mi itt ma történt, kiinduló 
pontja lesz egy mozgalomnak, melynek a vége az lesz, 
hogy elsöpri azt a hypokrizist azon elemmel, mely azt 
itt nagyra növelte. (Úgy van ! a szélső baloldalon. Moz­
gás jobbfelöl.)

Ándrássy Tivadar gróf- Fenyegesse otthon a 
gyermekeket, ne pedig minket! (Helyeslés jobbfelöl.)

Herman Ottó: A t. pénzügyminiszter ur nagyra 
hangsulyoztatta a szolidaritást; a szolidaritást oly ér­
telemben, hogy ne imputáljanak mindent Tisza Kál­
mánnak, hanem, hogy adjanak nekik, az újaknak is 
részt abból. (Halljuk! Halljuk!)

Ha a t. miniszter ur a szolidaiitást igy veszi, engedje 
meg nékem annak a kijelentését, hogy a maga szemé­
lyére nézve követelheti magának azt, hogy Tisza Kál­
mán mellett úgyszólván «Prügel Knabe» legyen; de 
akkor tudja meg egyszersmind azt is, hogy bennünk 
van annyi politikai érzék, hogy mi a «Prügel Knabe»-ra 
nem vágyunk, hogy nem keressük azt, hogy a szoli­
daritás mértéke mekkora, hanem Ítélünk ezen rend­
szerről, az önök cselekvései és’tettei alapján. (Helyes­
lés a szélsöbaloldalon.)

És elvégre, ha ebből a. szempontból sem venném, 
.eszem más szempontból. Ugyan láttunk-e t. ház, kü­
lönösen a legújabb időben a kormány padjain oly ta­
gokat, akiknek törekvései iránt tisztában lettünk volna ? 

(Közbeszólás a szélsöbaloldalról: Egyet sem!)
A magyar ellenzéknek az. a sorsa, hogy valahány­

szor kormányváltozás történik, kevés kivétellel mindig 
sphynx-ekkel áll szemközt. (Igaz ! Úgy van 1 a szélső 
baloldalon.) Betöltik a közoktatási miniszteri széket s 
milyen indokolással ? Egy minisztert ültetnek bele, a 
ki az egyik megyében jó adminisztrátor volt. Ámde 
egy megyét jól adminisztrálni és az ország közoktatá­
sát jól vezetni: ennél én nagyobb különbséget élelem­
ben sohasem ismertem és nem is ismerek. (Igaz1 Úgy 
van ! zajos helyeslés a szélső baloldalon. Mozgás jobb­
felül.) Betöltik a belügyminiszteri széket kedves ember­
rel, jó baráttal, hisz mindnyájan ismerjük öt. (Tetszés 
balról.) Ha kérdezzük, hogy ugyan mennyire terjed a 
múltban a köztéren való munkálkodása ? Erre azt 
mondják, irt a «Fővárosi Lapok»-ban novellát. (Derült­
ség a szélső baloldalon.)

A ki pedig a pénzügyeket nem bírta rendbe hozni, 
azt áthelyezték a földművelési tárczához. (Derültség 
balfelöl.)

Vagy komolyan csináljuk ill az ország ügyét és a 
politikát, vagy nem. Ha igen, akkor követelnünk kell 
a kormányszékekbe olyan férfiakat, kik a múltban 
kifejtett tevékenységük által határozott irányt jelöltek 
ki, hogy tudhassuk, mennyit nyomnak a latban, mi az 
ö irányuk. Odadobni jelszavakat, mint a milyen jelszó 
a közigazgatás reformja, nincsen annál könnyebb, 
t. ház. De az, hogy megmondjuk: mi annak a jelszó­
nak a tartalma, hol marad 9 miért késnek vele az éji 
homályban ?

Azt mondani, hogy a közoktatásügy vezetése ezentúl 
intenzivitásra lesz irányozva, lemond az extenzivitás- 
ról. Ez is egyike azon jelszavaknak, de kérdem, Imi a 
tartalma ? (Helyeslés a szélső balon.)

Megértük azl, hogy kincses Kolozsvár városában 
leplezték Mátyás király szülőházán az emléktáblát. A 
leleplezési ünnepélyen felállott a pénzügyi budget t. 

(Halljuk! Halljuk!) I előadója és fényes közönség elölt demonstrálta, hogy 
és csak nézetemet | Mátyás király kora és Tisza Kálmán kora egy, (De­

rültség a szélső baloldalon.) Sőt konstatálta azt is — 
ha nem csalódom — hogy Szilágyi Dezső miniszter 
ur jövőbeli reformjai akkor csírázlak, már Mátyás ki­
rály idejében. (Derültség a szélső baloldalon."

Ilyen ünnepélyen elmondott szó messze elhangzik, t. 
ház. Utána következett a másik: Jókai Mór, Magyar- 
országnak, fájdalom, ma már nem kellő melegséggel 
ünnepelt koszorús költője, a ki odaérkezett az ö ódá­
jában egy fordulathoz, a hol látni vélte a jövőnek el- 
homályosodását, mindennek elpusztulását, mert elvesz­
tette az ö vezércsillagát, azt. a vezércsillagot vesztette 
el, a melyről ö azt hitte, hogy Mátyás korának máso­
dik kiadása, ez fogja megcsinálni. Elvesztette a vezér­
csillagot. Miért? Nagyon egyszerűen, mert egy ephe- 
meridához kötötte az ö egész reményét és munkássá­
gát: inert a trónokon ülök és azok utódai alá 
vannak vetve ugyanazon sorsnak, a melynek 
alá van vetve az utolsó koldus is, nem le­
hetnek az igazi hazafiságnak vezércsillagai; az 
igazi hazafiságnak vezércsillaga a nemzet maga, a 
nemzet jogai, annak aspirácziói. (Igaz! Úgy van! a 
szélső baloldalon.) Választotta volna Jókai Mór vezér­
csillagát Magyarország önállóságában és függetlenségé­
ben. (Élénk helyeslés, tetszés, éljenzés és taps a 
szélső baloldalon.) Az nem fog meghalni sem az ö 
számára, sem a más számára. (Élénk helyeslés és él­
jenzés a szélső baloldalon.)

És ha önük nem mernek szint vallani, és ha önök 
meghökkennek bizonyos pillanatokban, az a mélysé­
ges lealázkodás az, a mely már az önök vérébe is 
átment, a mely arra ingerli, hogy a trón előtt, az 
osztrák érdek elölt ott könyörögjenek, no, az az, ami 
önöket megállítja. (Igaz! Úgy van! Élénk helyeslés a 
szélső baloldalon.)

A jelenlegi földművelésügyi miniszter ur bevette 
programmjába, hogy öt a telepítés ügye foglalkoztatja. 
De vegyük a konkrét példát, a melyet a múlt nyújt. 
(Halljuk!) Ugyan hogyan telepítették a csángókat ? 
Egy maroknyi boldogtalant beledobni az Al-Duna 
miazmatikus légkörébe, s kitenni annak, hogy ott ki- 
veszszen; azt nevezik önök telepítésnek. Es hogy e 
telepítési eljárásra feltegyék a koronát, az odavaló te- 
Iepitvények falvait nem nevezik Kossuthfalvának, vagy 
Deák Ferencz falvának, hanem azt mondják, Nagy 
György-fajva. (Zajos derültség a bal- és szélső balol­
dalon.) Én egy szóval sem akarom fejtegetni vagy 
magyarázni feneketlen morális princzipiumot, a mely 
ezen Nagy György névben van. Nem akarok hozzá­
nyúlni egy szóval sem azokhoz a fülülmulhatlan ha­
zafias érdemekhez, melyek ereznél erősebben be van­
nak gyükereztetve, a mennyiben helyiségek viselik 
azon nevet, de mindenesetre jellemző ezen eljárás, 
hogy az érdemeknek milyen neme az, a mely arra 
jogosít fel, hogy valaki megélje a helyiségnek saját 
névre való keresztelését.

Wekerle Sándor pénzügyminiszter: Már nem vi­
seli !

Herman Ottó: Ez az eljárás önmagát jellemzi, 
ehhez bővebben hozzászólani nem is szükséges. (Egy 
hang a szélső balon: Lett Kókánfalva! Zajos de­
rültség.)

Azt mondják, t. képviselőhöz, (Halijuk! Halijuk!) 
hogy végre valahára akadt, a kormányszéken egy vas- 
kezii miniszter, s ez a miniszter Baross Gábor keres­
kedelmi miniszter ur, ki sokszor megérte azt, hogy 
erről az oldalról is dicséretben részesült. Nem akarok 
levonni érdemeiből egy hajszálnyit, sem, magam is is­
merem jellemes, szorgalmas, erélyes embernek, kéz- 
szoritása után tudom, hogy vasmarka is van. (Hosz- 
szanlartó zajos.derültség.) . .

Az egész ország reménynyel néz e vaskezü mi­
niszterére, különösen azóta, mióta az ipart és keres­
kedelmet is saját kezébe vette. Tele vannak remény- 
nyél — süt a reményt inár propagálják országszerte, 
hogy ime a magyar iparra fog bekövetkezni egy más 
aera. De megfogjuk érni mindnyájan, hogy mihelyt pl. 
a textil ipar kényes thémáját érinti, a mely egyik 
sarkpontja gazdasági életünknek, akkor nem a biro­
dalmi tanács, sem az osztrák ipar-konzorcziumok ré­
széről, hanem egész más helyről fog neki mondatni: 
idáig és ne tovább! mert mi azt akarjuk, hogy Ma­
gyarország piacza legyen egy más tartománynak. Ott. 
fog megakadni s onnan azután nem fog tovább menni. 
Ha pedig vaskezüségén kívül még vasfeje is lesz, és 
mégis neki akar menni, akkor bekövetkezik majd egy 
kegyelmesebb királyi kézirat, és elmehet.

Kaaa Ivor br: Úgy jár vele, mint a belügyminisz- 
terséggel! (Nagy derültség.)

Herman Ottó: Én rettegek a nemzet jövőjéért. 
Egymásután azt tapasztalom, hogy a magyar városok 
látképe egészen átalakul. (Halljuk! Halljuk !) Nemrég 
kerestem Szombalhely városát és nem találtam meg, 
mert a város előtt van egy óriási kaszárnya, mely

nagyobb, mint a város maga. (Derültség) Keres­
tem Miskolcz városit, ez is egészen el van fedve, csupán 
a görög torony látszik ki belőle, mert a hol legszebb 
volna a kilátás, azon a területen egy óriási kaszárnya 
terül el. (Mozgás a szélső baloldalon.) A városok sor- 
ról-sorra kölcsönre építik a kaszárnyákat, mintha Ma­
gyarországnak egyébre szüksége nem volna, mint ka­
szárnyákra. (Ugv van! Úgy van ! a szélső hátoldalon.)
S akkor, ha végig megyek a helységeken eső idején, 
azt találom, hogy a magyai helységek valósággal a 
trágya-lébe fulladnak. (Igaz 1 Úgy van 1 a szélső bal­
oldalon.) Ekkor előáll a belügyminiszter - mondja 
Magyarország közegészségügyéről szóló jelentésem itt 
van. Buzgó lelkek szerveznek kisdednevelési kiál­
lítást és kimutatják azt , hogy mit jelent a
halálozási arány, a nemzet tulajdonképeni ér­
dekével szemben, hogy Magyarországon a gyer­
mekek fele 5 éves koráig meghal A sajtó 
felkarolja , vannak buzgó emberek , a kik azt 
hiszik, hogy most indul meg az igazi mozgalom. Mim­
ii a nem látnák maguk a társadalomnak hanyatlását, 
mert kiállításon a szoptató fiaskók és a sterilizált tej 
egész ipart mutat már tél és a legrosszabb az, hogy 
az anya legszentebb érzelmei és legszentebb köteles­
ségeinek kijátszása fekszik ebken. (Igaz: Úgy van! a 
szélső baloldalon.) A gyermekhalandóság oly kérdés, 
mely sokkal fontosabb számos nagy politikai aktusnál. 
(Igaz 1 Úgy van !)

Magyarországon a társadalom szelleme tökéletesen át­
alakult. A jövedelmek szaporítása Magyarországon 
igen sok tekintetben azt jelenti: hivatalt hivatal után 
telállilani, hogy legyen az embereknek jövedelme. (Úgy 
van! Úgy van 1 a szélső baloldalon.) Senki sem Btá­
polja, senki sem hirdeti ezt a magasztos dolgot, hogy 
nem hivatal, hanem a polgári önérzet, a munka ne­
mesítő hatalma adja meg azl az önállóságot, mely az 
emberhez legméltóbb. (Úgy van! a szélsöbaloldalon.) 
A mai társadalom szelleme oda alakult át, hogy már 
egészen lenn, az u. n alsóbb rétegekben n egész so­
rok arról álmodoznak: egy kis hivatal és nyugdíjra 
való kilátás. (Élénk tetszés a szélső baloldalon.)

Meg fog érkezni az a pillanat, mikor mi nemcsak 
általánosságban, hanem újunkkal rá fogunk mutatni 
Magyarország azon hivatalnokaira és azokra, kik állá­
sokat betöltenek, daczára annak, hogy arra nem éi- 
demesek. (Élénk helyeslés szélső balfelöl.)

Rosszalják azt. hogy személyek ellen küzdünk. En 
egy hitvallással akarom befejezni beszédemet és ezt 
egész ünnepélyességgel mondom (Halljuk! Halljuk!) 
Én kötelezni fogom magamat aira, hogy soha többé 
személyeskedni, hogy személyt érinteni egyáltalában 
nem fogok, hogy az elvek magaslatán fogok állant és 
küzdeni a meddig a választók bizodalma itt tart, de 
csak egyetlen egy feltétel alatt, ha t. i akadnak a 
túlsó oldalon vagy bárhol férfiak, kik nekem egyetlen­
egy es.etel tudnak felmutatni a történelemből, hogy 
személyes bélyeget viselő kormányzatot, személyes 
bélyeget viselő áramlatot , másként, mint szemé­
lyeskedéssel lehetett megbuktatni. Személyhez kö­
tött kormányt és érát másként, mint személyi tá­
madással leütni nem lehet. É; minthogy önök nem 
fognak tudni egyetlenegy esetet sem mulatni, a mely­
nél az ellenkező éretett volna el, szükségesnek és in­
dokoltnak találom azt, hogy személyek ellen támad­
junk és azok közölt első sorban azon miniszterelnök 
ellen, ki ma is a hipokrizis tetőpontján megbotránkoz­
tatta minden igaz magyar _ embernek legszentebb ér­
zelmét. (Igaz ! Úgy van ! Élénk helyeslés a .szélsöbal­
oldalon ) Nem fogadom el a költségvetést. (Élénk he­
lyeslés és tetszés a szélsöbaloldalon.)

A vitát holnap folytatják.
Az ülés d. u. 1 óra 4ű pereskor végződik.

A képvieelöház pénzügyi bizottsága TTahr- 
mium Mór elnöklete alatt ma este 7 órakor tartott 
ülésében elfogadván az 1890. év első negyedében vi­
selendő közterhekről és fedezendő állami kiadásokról 
szóló törvényjavaslatot, tárgyalás alá \ette a jelzálog­
kölcsönük átváltoztatásánál adandó bélyeg- és illeték- 
kedvezményekről szóló 1881 • 70. t.-cz. érvényének 
újabb meghosszabbításáról, s e kedvezménynek a vas­
úti elsőbbségi kölcsönökre való kiterjesztéséről szóló 
törvényjavaslatot.

Hegedűs előadó helyesli a szóban levő meghosz- 
szabitást, mert a kedvezmény igen üdvösnek bizonyult 
régi magasabb kamatozású kölcsönök konverziójára 
nézve, s indokoltnak tartja azt is, hogy e kedvezmény 
a vasúti elsőbbségi kölcsönökre is kiterjesztessék 
Az utóbbiakra nézve azonban kívánatosnak tar­
taná azt, hogy miután az uj kölcsönök névér­
téke rendszerint nagyobb a konvertálandó régi kölcsö- 
nökénél, mondassék ki, miszerint a kedvezmény nocsak 
a régi kölcsön névértékűig, hanem azontúl is adassák, 
csakkogy az évi törlesztési járadék ne legyen nagyobb 
Welcérle miniszter felvilágosításai után Darányi, 
Helfy, Dessewffy Aurel gróf és Gajárxj a módosit- 
vány ellc-n nyilatkozván, a bizottság változatlanul elfo­
gadta a törvényjavaslatot. Tárgyalás alá vétetvén o 
közös függő adósság ellenőrzésére kiküldött országos 
bizottságnak a törvényhozás mindkét házához intézett 
jelentése a közös függő adósság 1590. évi kezelési 
költségei • tárgyában? a bizottság elhatázozta, hogy a 
jelentést a háznak tudomásul vételre ajánlja. Ezzel az 
ülés véget éri.

VIDÉK.
* Aranyv»-51aiótbról írják lapunknak e hó 21-éröl 

Barsmegye törvényhatósági bizottságának 21-én tar­
tott közgyűlésében elhatározta, hogy a megyei tiszt- 
ujitást deczember 20-«n fogja megtartani Kazy 
főispán a közgyűlésnek bejelentette, hogy a Máriássy 
István alispán ellen folyamatba tett fegyelmi ügyet 
befejezték, hogy Őt a közigazgatási bizottság fegyelm 
választmánya vétkesnél: találta s 100 frt birs-ágra -■ 
mint Il-od fokú büntetésre — ítélte. Az alispán ezt c 
100 frtot már be is fizette,, de miután a fellebbezés- 
határidő még le nem járt (f. hó 23-án jár le) s igy a 
határozat még nem jogerős, a felfüggesztett alispánnal 
állomásába leendő visszahelyezése iránt, intézkedés e; 
idő szerint nem volt tehető. A közgyűlés azonban a 
tárgysorozatba felvett alispáni helyettesítést is elejtette 
mert a már meghozott fegyelmi ítélet a fen álló viszo­
nyok mellett, ennek gyakorlati szüksége elesett.

* Felsőbányán, mint nekünk egy városi képviselő 
írja, R hó 14-én rendkívüli mozgalmas és izgatott vá 
rosi közgyűlés volt. Az országszerte oly nagy czenzá- 
cziót keltett liquidaczió ügyét tárgyalták ott folytatóla­
gosan Haulik László képviselő és liqu. biz. tag az 
illető tételeknél kétséget kizárólag bebizonyította mind­
azon tényeket, a melyek az «Egyetértés» okt. 22. és 
nov. 5-iki számában foglaltattak, jóllehet az általa hi­
vatott XXil. t.-cz. 57. §. ellenére a közvetlen érdekel­
tek is jelen voltak, sőt a tanácskozásban is resztvettek 
A városi kapitány indítványozta, hogy a kétséget nem 
szenvedő vádak alaposságát tekintve, a tanács kérje 
önmaga ellen a fegyelmi vizsgálatot. A polgármestei 
azonban ennek határozottan ellentmondott, bevárni kí­
vánván a belügyminiszteii intézkedést. Erre Erobei 
Károly képviselő indítványozta, hogy tekintettel a ta. 
nács magatartására, az egész városi tanács önmaga 
igazolása végett fegyelmi vizsgálat alá vétessék, de a 
közgyűlés roppant izgatott hangulata folytán határoza­
tot nem hoztak s igy a közgyűlés délután ÍJ órakor 
nagy ingerüllség közt oszlott tel. Jóllehet a felhozott 
vádak egytöl-egyig konstatáltalak, n ég is úgy a pol­
gármester valamint a tiszti ügyész, Miskolczy Márton, 
mai napig is hivatalukban vannak.

ÚJDONSÁGOK
— nov. 22.

— Személyi hírek. Jlajner főhevezeg ma in­
kognitóban Marseillebe érkezett, honnan to­
vább utazott Barczellonába. — Mária Terézia 
főherczegnő e hó 25-én Rovignoba utazik. —

________
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Klotild főherczegnő, leányával Erzsébet föher- 
czegnfivel Ebenlhálba utazóil, hogy Koburg Klemen- 
tin lierczegnőt névnapja alkalmából üdvözölje. 
Lajos Viktor tViherr-zeg e hó 19-én több napi tar­
tózkodásra Münchenbe érkezeit. — A pápa Margit 
királynőt a Cronaea Nera hire szerint legutóbbi 
születésnapja alkalmából távirati isi on üdvözölte. • 
Frigyes császárné tiszteletére e hó 21-én Athénben 
nagy lakoma volt. A császárné tegnap hagyta el 
Athént és l'atrosba ment, hol György királylyal ta­
lálkozni fog. — Frigyes föherczeg tegnap megtekin­
tette az állandó Duna-hid építését s az egyik osz­
lopüreg betonirozásánál az első lapát anyagot sa­
játkezűié" bocsátotta le. — Zichy József gróf po­
zsonyi főispán, ki a legutóbbi két napon igen sok 
mágnás társaságában Vay Dénes báró majorházi 
birtokán vadászott, ma délelőtt Pozsonyba érkezett 
s délután 3-kor megint elutazott Vedredre. — Cas- 
telar Emil tegnapelőtt utazott el Párisból Spanyol- 
országba. — Rudmjúnszky báróné Tisza miniszter- 
elnök leánya ma egészséges fiúgyermeket szült.

— A királyné utazása. Erzsébet királyné, mint 
újabban írják, ma indul el Korfuból a Miramar nevű 
yachton, s hosszabb tengeri utazás után deczomber 
10-ikén érkezik meg Becsbe, hol a karácsonyt is töl­
teni fogja. Ezek szerint, tehát a királyi család nem 
fogja Gödöllőn tölteni a karácsonyi ünnepeket.

— Az orozz trónörökös, mint már lapunk mai 
számában megírtuk, tegnap szigorú inkognitóban 
Becsbe érkezett. A pályaudvaron Lobanov lierczeg, a 
nagykövei ség szomélyzele és (iubasíov fükonzul üdvö­
zölték és elkísérték a nagykövetségi palotába, a hova 
szállt. A trónörököst, ki polgári ruhában volt, a járó­
kelők tiszt elel teljesen üdvözölték. Az orosz nagykövet­
ségnél villásreggeli volt, melynek végeztével 12 órakor 
a trónörökös az északi vasul pályaudvarába hajtatot!, 
honnan folytatta útját Pétcrvár felé.

— Natália exkirál.ynöt úgy látszik, nagyon vonzza 
a szive Bolgrádhoz. Hiába érte olt a legnagyobb kel­
lemetlenségek egész sorozata, mégis visszakivánkozik 
Szerbia fővárosába. Mint Belgrádböl írják, most már 
azt. is biztosítja magának a szép exkirályné, hogy ál­
landó olt hont találjon lia országában. Belgrad halárán 
kivid nagy lelket vásárolt, melyen nj palotát építtet 
magának. Az építést, melynek költségeit maga Natália 
födözi, a regensek beleegyezésével már legközelebb 
megkezdik, úgy hogy az épület tavaszra alkalmasint 
készen lesz.

— Ujonczok vizsgája Frigyes főhg előtt. Po­
zsonyból táviralozza levelezőnk: Az ujonezképzés be­
fejezése alkalmával szokásos vizsgálatot ma délelőtt 
két zászlóaljnyi ujonez tette le Frigyes föherczeg, had­
testparancsnok elöli az idevaló Esterliázy-féle gya­
korló-téren. Szakaszonkint s majd együttesen vonultak 
el a hadlesparancsnok közelében, ki különben meg 
volt elégedve az önkéntesekkel. Ezt szóbelileg is kife­
jezte Weidenböfer János kapitánynak, az önkéntes 
osztály vezetőjének s utasitá, hogy erről azonnal érte­
sítse az ifjakat még ott a helyszínén. Az önkéntesek 
látható örömmel fogadták a «hadteslparancsnok-föhcr- 
czeg üzenetét.» A vizsgálat délelőtti 9 órától 11-ig 
tartott.

— Franczia istenltlsztelet. Selli bécsi lelkész e 
bó 25-én, vasárnap délutáni 4 órakor a hold-utczai 
német református templomban franczia nyelven isteni- 
tiszteletet fog tartani.

— A keresztény társadalomról.Vasárnap e hó 21-én 
a kálvinién templomban, <1. e 10 órakor Szász Károly 
lelkész és püspök tartja az egyházi szent beszédet. 
Ez alkalommal egy négy beszédre terjedő ezyklust fog 
megkezdeni a keresztyén társadalomról.

— Stanley sorsa. Londonból táviratozzak, hogy az 
ottani külügyminisztérium Zanzibávbúl távirati jelentést 
kapott, mely megerősíti, hogy Stanley és Emin pasa 
Mpvapvába érkeztek s a kíséretükben levők közt fel­
említi Grault pátert, az algirij misszió tagját is. Stanley 
november 12-én szándékozott elutazni MpvapvábúI, 
hogy Hornban és Mvcnmin keresztül a partvidékre 
menjen. Stanley közölte, hogy a Viktória Nvanza tó 
tovább terjed délnyugati irányban, mint eddig hitték 
s legdélibb pontja a 2» SS’ alatt fekszik, Tangarika 
tótól 155 mértföldnyire. Wismann táviratához, melyet 
lapunk tegnapi számában közöltünk, pótlólag azt táv­
iratozzak, hogy Stanley! Emin leánya és 750 ember 
kisér, kik közül 290 Emin kíséretéből való. A Viktória 
Nvanza tótól való kiindulás óta Stanley 18 embert 
veszített. Urukanóban elkeseredett küzdelmei voltak a 
benszülöttekkel. A N. F. Presse-nek Londonból a kö­
vetkezüket táviratozzak : A Neivyork Herald közli: 
Stanleynek november 11-éröl Mpwapwaból kell, s a 
zanzibári angol konzulhoz intézett levelét, mely a már 
ismert adatokon kívül még a következüket tartalmazza: 
Az egész karaván ez idüszerint 750 emberből áll, kik 
közül 295- Emin pasa emberei közül való. Az utóbbiak 
közt van 59 gyermek, leik jobbára az elesett egyiptomi 
tisztek árvái. Viktória Nyansátúl délre a karaván négy 
napi kemény küzdelmet állt ki. A benszülöttek szinte 
érthetetlen gyűlölettel viseltettek Emin emberei iránt, 
kik őket kannibáloknak tartották. Sok rokkant ütkö­
zet közben balt meg. — Ugyanaz nap Stanley Wiss- 
inannak is irt, és kérte, hogy közvetítse Európába 
szóló leveleit, és abbeli kívánságának adott kifejezést, 
hogy adja az ég, hogy mielőbb megláthassa azt a 
kollegáját, ki oly kitűnő szolgálatokat lett neki.

— A budapesti skót misszió jubileuma. A bu­
dapesti ref. skót misszió, mint már jeleztük, 50 éves 
fennállása emlékünnepét holnap, szombaton este 1,7 
órakor üli meg a hold-utczai skót iskola dísztermében. 
Az ünnepély angol szokás szerint thea-estélylyel lesz 
egybekötve. A megnyitó beszédet Szász K’árolv ref. 
püspök, főfelügyelő tartja. Moody András skót ref. 
lelkész felolvassa a misszió történetét. Beszédeket tar­
tanak még Láng ev. füesperes, Koenig R. lelkész, dr. 
Lippner, Victor Rau és Buss tanítók. Ezen kívül 
különféle zene és ének előadások tartatnak. Végül ima 
fejezi be a jubileumot, melyben részt vesz Nicholson 
budapesti angol fükonzul is. Az ünnepélyre különben 
mintegy 300 meghívót bocsátottak ki, mivel a dísz­
teremben több emberre nincs hely.

— Magyarfaló oláhok. Ez bizony sajnos nem oly 
ritkaság, hogy fehér hollónak lehetne nevezni. Az az 
eset, a mely most tudomásunkra jutott, Magyarország 
oly pontján történt, a hol már régóta küzd a magyar­
ság az oláhok gyűlölködése ellen, de sikertelenül. Be­
lényes ez a dákoromán fészek, melynek gimnáziumá­
ban csak nemrégen volt az oláhok túlkapásai mialt 
inkviziezió. Most azt Írják Bclényesről, hogy pár nap 
óla valóságos lázban van olt az intelligentzia. Szom­
baton a szinlap azt hirdette, hogy a színházban a da­
rab kezdete elölt egyik énekesnő egy oláh nótát fog 
énekelni. Erre az egész oláhság testületileg megjelent 
az előadáson, a hirdetett nóta elhangzása után frene­
tikus tapsviharban tört ki s tijra hallani akarta az 
énekesnőt. Meg is jelent az istenadta s ugyanazt a 
nótát, most már magyar szöveggel kezdte énekelni. 
Erre egy fiatal ember, Bocsán Szever kezdeményezé­
sére (Ignaliu Vazul kgyvéd sógora) Dumbreva Vazul 
gimnáziumi tanár, Cosma Gábor ügyvédjelölt s többen 
elkezdtek pisszegni, Bocsán abezugolni kezdett s köz­
ben kalapjával megfenyegette a színésznőt. Az inczi- 
dens roppant felháborodást idézett elő.

— Trieszt uj helytartója. Mai keletű táviratok 
jelentik, hogy Rinaldini Tódor lovagot, ki Pretis báró 
visszalépése óta a trieszti helytartóság ügyeit vezette, 
véglegesen kinevezték Trieszt helytartójává, a mi a

város lakossága körében nagy megelégedést keltett. 
Rinaldini már évek hosszú sora óta alkalmazva volt 
a helytartóságnál és kitűnő közigazgatási erőnek bi­
zonyult. Ezenkívül személyes tulajdonságai is rövid 
idő alatt megkedvelteitek üt úgy hivatalos környeze­
tével, mint a város társasköreivel. Általában azt hi­
szik, hogy a helytartói széken beállott személyválto­
zás csak előnyére válik Trieszt városának.

— A honvédségi adlátus nyugdíjaztatása. Lib- 
lói Graef Ede lovag, lovassági tábornok és honvédségi 
adlátus nyugdíjaztatása ügyében a napokban fog ha­
tározni József föherczeg a honvédség főparancsnoka 
Fiúméban, a hová az ez ügyre vonatkozó irományok­
kal a honvéd főparancsnokság irodafőnüke ma utazott 
cl. Graef a napokban töltötte be 56-ik szolgálati évét, 
a mi a katonai pályán a legnagyobb ritkaságok közé 
tartozik. Utódja iránt szintén a napokban fognak ille­
tékes helyen határozni. Mint a H—k értesül, utódu 
Forinyák Géza altábornagy, a pozsonyi honvéd kerület 
parancsnoka van kiszemelve, minthogy a rangban leg­
idősebb altábornagy: Mussulin Emil a zágrábi (horvát- 
szlavon) kerület parancsnoka nem tud magyarul. A 
távozó adlátust nyugdíjaztatása alkalmából a király a 
Lipót-rend nagykeresztjével tünteti ki s úgy ö felsége, 
mint József föherczeg külön kéziratot intéznek hozzá. 
Ugyanez alkalomból több nevezetes személyváltozás 
történik a magasabb honvéd tiszti karban.

— Templomrenoválás. A nagykanizsai VII. kér. 
románstilü templom újjáalakítása, mint nekünk Írják, 
vége felé közeledik. A festészeti munkálni ok, melyek 
Pajor Pál, a budapesti országos iparművészeti tanoda 
végzett növendékének vezetése mellett készültek, már 
be vannak fejezve. A berendezési munkálatokat a ta- 
vaszszal fogják folytatni.

— Kritikus nap. Dr. Falb Rudolf időjós a hol­
napi szombati napot kritikusnak jelezte.

— Egy abbé öröksége. Párisból iiják, hogy Mar­
tin abbét, az audesi hitközség plébánosát tegnapelőtt 
éjjel kél rabló támadta meg, megkötözte s az abbé 
készpénzét, hatvanezer frankot, elvitte. Ebben az eset­
ben még az is érdekes, hogyan jutott a szegény köz­
ségbeli plébános a hoz a tömérdek pénzhez, melyet 
tőle elrabollak. Néhány évvel ezelőtt Martin abbé egy 
elzüllölt embernek, ki állítólag nagy családból szár­
mazón, de bűntettei következtében mélyen alábukott, 
fogta fel az iigvél s kieszközölte, hogy az elzüllött 
embert egy klastromba felvegyék. Nemsokára az abbé 
egy kellő formaságokkal ellátóit jegyzői meghívást ka­
pod, hogy vegye föl M. de . . . hagyatékéi, mely több 
millióra mg. Az abbé a meghívásra megjelent a 
jegyzőnél s mikor a ráhagyod örökség birtokába 
akart lépni, kiderüli, hogy az örökhagyó rokonai 
már évek óla benne ültek a birtokban, azt hívén, 
hogy azok jogszerű tulajdonosa rég nem él. Az abbé 
okmányai azonban meggyőzték a rokonokat arról, 
hogy az örökség jog szerint csakugyan Martin abbét 
illetik s ezzel kiogyezkedtek, hogy neki évenként hat­
vanezer frankot fizetnek. Pár éven ál a hatvanezer 
frank járulékot a legalumok törlesztésére fordították s 
csak a napokban kapta meg Martin abbé az első 
hatvanezer frankói, melyet kizárólag magáénak tekint­
hetett. Ezt a hatvanezer frankot rabolták el tőle az 
ismeretlen tettesek.

— Lázadó rabok. Párisból táviralozza tudósítónk 
mai kelettel: A lagouleltei (Tunisz) fegyház tegnap 
rémületes liavez szint ere volt. A fegyház valósággal 
tele van tömve benszülötl rabokkal, mind a legvesze­
delmesebb fajtájú gonosztevők. Ezek a rabok súlyos 
lánezokkal kettesével voltak összclánczolva. A rabok, 
— még nem tudják mi módon, — elszakgatlák lán- 
czaikat, s revolverekkel felfegyverkezve megrohanták 
az őröket. A fegyház őrzésére kirendelt katonaság 
fegyveresen az övök segítségére sietett, de olyan heves 
ellcntállásra talált, hogy tüzelni kellett. A rabok vevol- 
verlövésekkcl feleltek, s iszonyú, vad liarcz és mészár­
lás keletkezeti. Egy negyedórái küzdelem után halot­
tak és sebesültek töméntelen számban hevertek a föl­
dön. A fegyenczck felét megölték, a katonák és a 
fegyörok közül is számosán elestek.

— A pozsonyi tölténygyár örszobájában elhe­
lyezeti, pléhvcl és vaspántokkal megerősített nagy ka­
tonai kassza oldalában, a zár közelében egy erős fúró- 
szerszám beletörött darabját fedezték föl s ebből azt 
gyanítják, hogy valaki kísérletet tön a szekrényt fel­
törni és kirabolni, de szerszáma cserbenhagyta. A tet­
test most kutatják. A szekrényben nagyobb mennyi­
ségű pénz volt elhelyezve, melyet hiány nélkül meg­
találtak.

— Az ügyvédek száma nálunk és Németor 
szagban. A Jogi Szemle Írja: Hogy mennyire nagy 
nálunk az ügyvédek száma, azt legjobban bizonyítják 
az alábbi adatok; 1889. január 1-én volt Berlinben 
414 ügyvéd, Hamburgban 127, Boroszlóban 78, Mün­
chenben 113, Drezdában 133, Lipcsében 147, Majna- 
Frankfurtban 9G, Königsbergben 40, Hannoverben 51, 
Stuttgartban 52, Brémában 48, Diisszeldorlban 31, 
Strasszburgban 22; inig Magyarország nagyobb váro­
saiban az ügyvédek száma a következő volt: Buda­
pesten 740, Aradon 81, Baján 27, Beregszászon 23, 
Debreczcnben 00, Egerben 46, Gvörött 44, Kaposvárit 
34, Kassán 55, Kccskecsméten 38, Kolozsvárit 49, Ko­
máromban 29, Nagy-Kanizsán 30, Pécsett 06, Pozsony­
ban 64, Szegeden 56. Mcgyjegyzendü, hogy az előso­
rolt német városok legtöbbje 100—200,000 lakossal 
bir, mig a magyar vidéki városok lakosainak száma 
20—70,000 között váltakozik. Németországban van 
5100 ügyvéd 45.200,000 lakos mellett, Magyarország­
nak ugyanennyi az ügyvédje 15 millió lakos mellett.

— Zóna-dij szabás életbeléptetése a zágráb- 
sziszekl vasútvonalon. A m. kir. államvasutak igaz­
gatósága a következüket teszi közzé: «Ez évi deczem­
ber hó 1-tül kezdve a zágráb-sziszeki vonalon és pe­
dig úgy a m. kir. államvasutak pcago, — valamint a 
déli vasút saját vonatainak használatánál a m. kir. 
államvasutak zóna-dijszabásának megfelelő következő 
menetdijak és podgyúszdijtétclck fognak alkalmaztatni:
a) Személyek után: Zágráb-Goriea I, oszt. 50 kr.,
II. oszt. 40 kr., 111. oszt. 25 kr. — Zágráb—Lekenik 
I. oszt. 1 frt, II. oszt. 80 kr., III. oszt. 50 kr.— Zágráb— 
Sziszek I. oszt. 1 frt 50 kr., II. oszt. 1 forint 20 kr.
III. oszt. 75 kr. — Govica—Lekenik I. oszt. 50 kr. II. 
oszt. 40 kr. III. oszt. 25 kr. — Govica—Sziszek I. oszt. 
1 frt. II. oszt. 80 kr. III. oszt. 50 kr. — Lekenik—Szi­
szek 1. oszt. 50 kr. II. oszt. 40 kr. III. oszt. 25 kr.
b) Podyyász után: 1—50 kilogr. podgyászdarabok 
után 25 kr. 51—100 klg. után 50 kr. 100 klgon felül 
1 frt. Ezen díjtételek alkalmazásánál a m. kir. állam­
vasutaknak Sziszeken túl fekvő állomásai és a zágráb- 
sziszeki vonal állomásai közt levő forgalomban azt a 
kedvezményt kapják az utasok, hogy mini legmagasabb 
illeték a ni. kir. államvasutak díjszabásának XIV. vo­
nalszakasz« menetdijai és a podgyásznál csakis a 100 
kilométerén túl terjedő távolság után megállapított 
díjtételeket keil fizetniük. A m. kir. államvasutak Bu- 
dapest-fiumci vonalának állomásairól a zágráb-sziszeki 
vonal állomásaira és az azokon túl fekvő állomásokra 
terjedő forgalomra nézve, valamint viszont, azonban 
Zágráb állomás, — mint addig is, metszöpontot képez, 
ennélfogva a vonalszakasz« dijtételek ezen viszonyla­
tokban mindig Zágrábig és Zágrábtól számíttatnak. 
Ellenben a m. kir. államvasutak budapost-dombovár- 
zágrábi és zágráb-károlyváros-fiumei vonalak állomásai 
közötti utazásoknál a viteldijak úgymint odáig, ezentúl 
is Zágrábon való megszakítás nélkül egységesen fog­
nak számíttatni. A podgyász-szállitásnál azonban Zág­
ráb állomás nem képez metszőpontot ezen irányban 
sem, minélfogva a zágráb-sziszeki vonalon átmeneti­
leg szállítandó podgyászküldemények után csakis a 
tényleges össztávolság alapján számított dijak, maxi­
mum gyanánt pedig a 100 kilométerén túl terjedő tá­
volságokra nézve megszabott illetékek szedetnek be. 
Fentemlitett naptól kezdve egyidejűleg közvetlen me­
netjegyek adatnak ki a kővetkező viszonylatokban s 
pedig: 1. a m. kir. államvasutak déli vonalainak ösz- 
szes állomásairól Sziszekre s viszont. 2. a m. kir. ál­
lamvasutaknak Sziszektől keletre és délre fekvő összes

állomásáról Zágrábba és viszont, de csak annyiban, a 
mennyiben á legrövidebb ut nem vezet Budapesten át.»

Rövid hírek.Zomboi'közelében vasárnap este 
a vasút elgázolt egy kocsit, melynek gazdája anv- 
nyira megsérült, hogy pár perez múlva meghalt. A 
lovaknak semmi hajuk sem történt. — Ko ozs 
váron nagyban pusztít a vürheny. — Becsben 
tegnap éjjel Stoidl János 31 éves szolga lenyelte a 
hamis fogsorát és belső sérülései következtében 
meghalt. — Nottingham angliai városba a mi­
nap gyilkos merényletet követtek el Bristone biró 
ellen, kit súlyosan megsebesítettek.

= Az újpesti kerületi kapitányság. Gróf Teleki 
Géza belügyminiszter a képviselöház mai ülésén ter­
jesztette be «a budapesti fővárosi államrendörség ha­
táskörének Újpest és Rákospalota községek területére 
való kiterjesztéséről» szóló törvényjavaslatot. Régi 
óhajtások teljesülését jelenti ez a törvényjavaslat. 
Azoknak a közveszélyes elemeknek, a melyek állandó 
megbontói voltak a főváros köz- és vagyonbiztonságá­
nak, évtizedek óta valóságos melegágya volt ez a két 
község, Itt vonták meg magukat a leghirhed ebb be- 
törőbandák. itt állapították meg haditcrvcikct, nyugod­
tan, háborítatlanul, mert a megyei csend őrség és a 
helyi községi rendőrség som elég erős, som elég kép­
zett nem volt arra, hogy rajluk kifogjon, hogy 
tikét kellőképen ellenőrizhesse. Voltak aztán egyéb 
bajok is, a melyek eléggé ismeretesek bizonyos 
törvényszéki tárgyalásokból s megingatták a hi­
tel, hogy az eddigi rendszer mellett számítani le­
hetne legalább a rend biztosítására kirendelt közegek 
jóakaratára és becsületes törekvésére. A belügyminisz­
ter ma beterjesztett törvényjavaslata remélhetőleg uj 
korszakot fog jelenteni Újpest és Rákospalota törté­
netében s üdvös intézkedéseivel lassanlcinl elenyésztél! 
e két község szomorú hírességéi. Az újpesti kerületi 
kapitányság, a javaslat szerint, 1890. év január else­
jén lép életbe. Azok a kötelezettségek, a melyeket az 
1881. XXI. lörvényczikk a főváros törvényhatóságára 
ró, Újpest és Rákospalota községek révén I’est- 
Pilis-Solt-Kiskun vármegyére is ki log terjedni 
attól a naptól fogva, hogy az állami rend­
őrség o községekben is megkezdi működését. 
A törvény nem érinli a megye és a két köz­
ség ama jogát, hogy ezután is meghozhassa a maga 
helyhatósági statútumait. Az újpesti kerületi kapitány­
ság költségei az állampénzlárból fognak fedezletni, de 
Újpest és Rákospalota községek is kötelesek lesznek e 
költségekhez a maguk részéről hozzájárulni, de csak 
oly arányban, hogy a kvóta semmicsetrc sem fogja 
túllépni azt az átlagos összeget, melyei Újpest és 
Rákospalota községek az utóbbi három év alatt rend­
őri czélokra költöttek.

— Csalás a mentöegyesület kárára. A budapesti 
önkéntes mentöegyesiilet nemrég gyüjtüiveket küldött 
szét, hogy az állandó központi állomásának fölépíté­
sére és berendezésére s elégtelen fölszereléseinek sza­
porítására szükséges pénzt önkéntes adakozások által 
is növelje. Tegnap két meghatalmazott pénzbeszedöt 
küldött ki a gyűjtőivel; s a rajtuk aláirt összegek be­
szedésére. A megbízottak azonban csakhamar avval 
a jelentéssel térlek vissza, hogy egyes házakban va­
lami lelketlen szédelgő már megelőzte őket s anél­
kül, hogy meghatalmazást felmutatott vagy nyug­
tát adott volna, kicsalta a háztulajdonosoktól az 
aláírási ivet s a pénzt. Az egyesület igazgatósága, 
miután felhívásában kötelezte magát, hogy a begyült 
adományokat a lapokban nyugtázni fogja, kötelességé­
nek tartja ezt köztudomásra hozni, valamint azt, hogy 
egyidejűleg jelentést tett a rendőrségnél, kérve a szé­
delgő kinyomozását. Egyúttal kéri a háztulajdonosokat, 
hogy a kezüknél levő iveket s a begyült pénzt csupán 
az egyesület elnöksége részéröl aláirt meghatalmazást 
elömutató pénzbeszedünek adja ál, és pedig csakis 
az cllennyugla-könyvből a pénz átvétele alkalmával 
kiszakított nyugta ellenében.

— Szerencsétlenül járt ma délelőtt egy Spitzer 
Sándor nevű 13 éves fiú az újpesti juttagyárban. A 
mint ugyanis két forgó henger közül a juttat kiszede­
gette, a kerekek elkapták, leszakították balkezét. A 
fiút a mentők Kovács dr. klinikájára szállították, a hol 
balkarját azonnal amputálták.

Az Irányi-lakoma.
Irányi Dánielnek, a mai képviselőházi ülés hősének, 

tiszteletére ma este a vigadóban lakomát rendezlek, a 
melyen mindkét ellenzéki párt számos taggal volt kép­
viselve. Irányi Dániel jobbján lloránszky Nándor, bal­
ján Deify lgnácz foglalt helyet. Az Irányit ünneplők 
közölt olt láttuk : A méráikéit ellenzőiéről: Po- 
toeky Dezsőt, Nagy Istvánt, S vas ti Is Gyulát, God a 
Bélát, Ilock Jánost, Linder Györgyül, Ábrányi Kor­
nélt, Ivády Bélát, Boilik Lajosi, Molczer Gézát, Ka as 
Ivor bárót. A. függetlenségi és /rS-cts párt tagjai 
közül feljegyeztük: Ugrón Gábort, Betrieb Fercn- 
czet, Györfy Gyulát, Tors Kálmánt, Madarász 
Jenőt, Olay Lajost, Mudrony Somát, Lukács 
Gyulát, Károlyi Gábor grófot, Pázmándy Dénesi, 
Hontaller Lajost, Herman Oltót, Horváth Ádámot, 
Majlhényi Ádámot, Kürlhy Sándort, Zbóray Bélát, 
Illyés Bálintot, Ilevossi Benedeké1. Farkas Imrét, Holló 
Lajost, lloilsy Pált, Papp Eleket, Bcniczky Árpádot, 
Madarász Imrét, Meszlényi Lajosi, Vállyi Árpádot, 
Tóth Ernőt, Boda Vilmost, Kun Miklóst, Molnár Jó- 
zsetol, Ábrányi Emilt; továbbá Hegedűs Károlyt, Vi- 
sontai Somát, Pártos Bélát, Mezei Ernőt, stb.

A felköszöntök sorát lloránszky Nándor nyi­
totta meg, a következőleg szólva: Az a diadal, 
melyet a mai napon a függetlenségi és 48-as párt mé­
lyen tisztelt vezére egy a magyar emberhez és a ma­
gyar ember érzelmeihez közel álló ügy szolgálatában 
aratott, méltán sorakozik ama számos, jobban mondva 
ama számtalan diadal közé, a melyeket ö hosszú 
érdemes és viszontagságos politikai pályáján aratott. 
A politikában, tisztelt uraim, önérzetesen gondolkozó 
férfiaknál s hazafiaknál eltérők lehetnek a vélemények 
azon mértékre nézve, a melyet végczéljukra alkal­
mazni kivannak, de azon tényezőkre nézve, a 
melyek azon küzdelmet előmozdítják, igaz, haza­
fiak között eltérés nem lehet, (lilénk helyeslés.) 
Ezen tényezők azon nagy és nemes erények, a me­
lyek szükségesek, hogy mindannyiunknál, de legföké- 
pen a pártvezéreknél teljesek és tökéletesek legyenek, 
mert meggyőződésem az, hogy ha a népek és nemze­
tek küzdelmeit nem az erkölcsi momentumok töltik ki, 
ott a végezel elérése teljesen lehetetlen, s kimaradha- 
lan a hanyatlás, a rothadás. Ezen erények az önzet­
len hazaszeretet, az ebből kifolyó s az ezen nyugvó 
kötelességérzet s ennek becsületes teljesítése senki 
keblében és lelkében nem élnek azon tartalomban, 
mint a ma ünnepelt férfiúban. Őszinte örömömet fe­
jezem ki a felett, hogy alkalom adatott nekem Irányi 
Dániel egészségére ürítenem poharamat.

H&lfy lgnácz emelte ezután poharát Irányi Dánielre, 
a legtisztább lelkű politikusra, a parlament mai Kos­
suth napjának hősére, a ki ma oly beszédet mondott, 
a melyr 1 minden hízelgés nélkül, minden túlzás nél­
kül el lehet mondani, hogy az ö ajkain az egész ma­
gyar nemzet csüngött. (Elénk tetszés.) Oly szavak 
hangzottak el ajkairól, a melyek minden magyar em-. 
bér szivében élnek, nem beszéd volt ez, hanem akcZió, 
a melynek visszhangja lesz az egész országban, sőt 
még az ország határain túl is. A midőn én a beszédet 
60 évem daczára majdnem a könyekig meghatollan 
hallgatám, éreztem magamban azt, a mit érezni fog 
az a szent öreg holnapután, a midőn a beszédet el­
fogja olvasni. Bizonyos vagyok benne, hogy híven fes­

tette Irányi Dániel azt, a mit én lelkem mélyében ér­
zek. Poharamat emelem Magyarország legnagyobb 
polgárára, arra, a ki minket polgárrá tett. Éljen 
Kossuth Lajos 1 (Zajos lelkes éljenzés.)

Irányi Dánielnek nagy örömére szolgál, hogy meg vol­
tak elégedve mai beszédével, azonban azt a dicséretet, 
melylyel elhalmozták, barátai jóindulatának tulajdonítja. 
Hálás köszönettel fogadja azt, s Ígéri, hogy azt teljes 
éleiében viszonozni kedves kötelességének fogja 
ismerni. A mai ülés, fájdalom meggyőzött arról, hogy 
indítványunk, a melyet benyújtottunk, a képviselöhaz- 
ban el fog bukni, a nemzetnél ügyünk meg van nyerve, 
a törvény kizárhatja Kossuthot a polgárok sorából, a 
nemzet annál mélyebben, annál forróbban fog hozzá 
ragaszkodni. Élteti a függetlenségi pártot, a pártban 
az egyetértést kívánja, hogy a párt mielőbb ünnepel­
hesse ügyének diadalát.

Károlyi Gábor gróf emelt ezután poharat: A mióta 
egyetlen gyermekemet elvesztettem, nem jött köny a 
szemembe, ma a mikor Irányi beszéde alatt végig 
néztem a házban, láttam szomszédaim szemében 
a könyeket, láttam, mint törlik a karzaton a nők 
szemeiket és láttam mint hajtják le a kormány pár­
ton a tisztességesebb elemek is fejeiket, nekem akkor 
sem jött küny a szemembe, csak elszorult a szivem, de 
a mikor Irányi után hallottam a következő szónokot s 
hallottam, hogy fogadták beszédét, a mikor hallottam a 
hyéna hangját s utána a sakálok ordítását, akkor 
visszaemlékeztem afrikai utamra, mert ott hallottam 
ezt a hangot utoljára, és ekkor könnyeztem. Könnyez­
tem nem Kossuthért, mert hiszen sokkal magasabban 
áll ö, mint hogy a hyéna megharaphatná, sem hogy 
a sakálok ordítása hozzá elhallatszanék; de könnyez­
tem azért, hogy magyar anya szülte ezt a liyénát, s 
magyar anyák szülték e sakálokat, s könnyeztem 
azért, hogy még nincs meg az a nemzedék, a mely 
ki fogja seperni ezt a söpredéket. Az összetartásra 
emelem poharam, hangoztatom azt a jelszót, a mely 
talán nem kellemes emlékű, mert az abszolutizmuside­
jéből származik, hangoztatom a «viribus unitis»-t.Poha­
ramat emelem arra a férfiúra, a ki a mi könnyeinkből 
fegyvert tudott kovácsolni, s poharamat emelem a mi 
szövetségeseinkre, a mérsékelt ellenzékre.

Kiss Albert élteti a mérsékelt ellenzék vezéreit, 
Apppnyit és Horánszkyt.

Ábrányi Kornél a függetlenségi és 48-as pártot kö­
szönti fel. Kell, hogy a közélet liarczaiban legyenek 
oly magasztos pillanatok, melyek minden hazafit egye­
sítenek. Ilyen pillanatot teremtett meg Irányi mai be­
szédével. Ä második évezredet betöltő tölgyfa magját 
— igy szól— hordozzátok ti sziveitekben. Ti a mostani 
közjogi alapot nem találjátok alkalmasnak a mag elve­
tésére. Mi nem nézzük azt, hogy li másként éreztek, 
mi csak arra kérünk benneteket, hogy segít­
setek nekünk megtisztítani ezt a talajt a hernyó-tojá­
soktól, az elüsdi növényektől. Eddig mély tisztelettel 
viseltetett. Irányi Dániel iránt, ezentúl hazafias szere­
tettel is közeledik hozzá, mert Irányi meg tudta rezdi- 
teni azokat a húrokat, a melyeken a dicső muH soha 
ki nem haló szelleme az ébresztő dalt játsza. Köszö­
nettel azért a künycseppérl, a melyei az ü . szemébe 
is csalt, élteti Irányi Dánielt.

Kaas Ivor báró mini tiszteletbeli függetlenségi szól. 
A kiegyezési alapon állott és áll, a különbség a mely 
öt ezen az alapon álló társai többségétől elválasztja, 
az, hogy szerinte ezt az alapot fejleszteni kell s hogy 
mely arányban kell azt fejleszteni, az nem lehet 
más irány, mint az Irányi Dánielé. Kívánja, 
hogy jöjjön el mielőbb az az idő, a mikor 
az egyik vagy a másik ellenzék győz, akkor is lesz 
okvetlen ellenzék, s ezen az ellenzéken ott lesz Her­
man Ottó, sok leendője lesz még ennek az ellenzék­
nek. Élteti Herman Ottót.

Pázmándy Dénes élteti Hock Jánost, azt várva 
tőle, hogy ti, a ki ma is egy csimaszt tiprott cl, a 
Dunántúl egyik hernyótisztitója lesz.

Pártos Béla lelkes szavakkal élteti Ugrón Gá­
bort.

Ilock János a véleményszabadságot tisztelő pártot 
dicsőíti, magasztalja,

Vállyi Árpád a sajtónak mellette ülő két ki­
váló munkását, az ellenzék ügyének két tollát, Ábrá­
nyi Kornélt és Kaas Ivort élteti.
[S]j?Ugrón Gábor: Ez a kél toll sohasem volt szárny­
tól!. Nem szárnyból lépdelt, hanem vasból való. Vas­
ból, a melylyel le lehet küzdeni a zsarnokságot, kard­
ból, a melylyel ki lehet vívni a szabadságot. Kossuth 
Lajos maga is író volt, a kinek kezében a toll karddá 
vált, a melylyel a zsarnok ellen nemcsak harczolt, a 
melylyel a zsarnokot nemcsak megverte, hanem ki is 
űzte. Á mit Kossuth Lajos irt, az a történelem már­
ványtáblájára van vésve. Ö nemcsak a múltat tudta 
megalkotni, hanem a jövőbe is egy próféta sze­
meivel tudott betekinteni. S az ö munkálkodásai 
közepette egy férfiú szolgált az ö támogatására, a ki­
nek közvetítésével az ti nézetei, vágyai, panaszai el­
jutottak mihozzánk. Tisztelettel vcszszük körül azt a 
viráglevelet, a mely a Kossuth kertjéből származott, 
tisztelettel kell körülvennünk, azt a férfiút, a kit 
Kossuth bizalmára méltatott. Éljen Helfv lgnácz.

Lulcáts Gyula azt hangoztatja, hogy a pártban 
solia nagyobb egyetértés nem volt, mint most. Alap­
talanok a lapok íiirei, a melyek hol a közkatonákkal 
tétetik le a vezért, hol a vezért fordítót tik a közka­
tonák ellen. Az igaz, hogy egyszer-másszor a fiatalab­
bak nagyobb hévvel akartak dolgozni, de magukra 
hagyatva okkor sem voltak, mert az öregek minden­
kor támogatták őket. A párt öregjeinek és fiataljainak 
egyetértésére üríti poharát, s lelkes szavakban élteti 
továbbá lloránszky Nándort, a ki már annyi keserű 
igazságot vágott a Tisza fejéhez, s a kit igazán irigyel 
a mérsékelt ellenzékiül.

Ezután Mezei Ernő emelt szót, a többi közt a kő­
vetkezőket mondva: Nem tudom, elveimnek szilárd­
sága lazull-e, vagy a folytonos hírlapírói megfigyelés­
ből nyertem-e meg a különös objektivitásnak képes­
ségét, egyszer föllelkesülök Ugrón Gábor hatalmas 
támadásain, egyszer gyönyörködöm Károlyi Gábor gróf 
pajkos küzbeszólásain, egyszer élvezem Holfy lgnácz 
tárgyilagos fejtegetéseit és egyszer el vagyok ragad­
tatva Irányi Dániel füllengzü ékesszólása által. 
Pedig mindezekben a temperamentumnak, a mo­
dornak, sőt a nézeteknek különbsége nyilvánul. Meg 
kell vallanom, én is opporlunisztikus szempontoknak 
hódolok az. elvek küzdelmében, mindig azt is nézem, 
hogy a küzdelem fegyverei a közvetlen sikert bizto- 
sitják-e ? De isten mentsen oly opportunizmustól, mely 
az eszközükért megfeledkezik a ezélról, a pillanatnyi 
sikernek alárendeli a kitartó küzdelmet. Azért sze­
retem pártunk oly férfiait, kik a közvetlen hatást bizto­
sítják, és szeretem azokat, kik csak az elvek hosszú 
harczára, a távoli és nehezen kivívható czélra gondolnak. 
Irányi Dániel vezérletében van a tanúság, hogy a párt, 
ha a küzdelem szükségeihez képest változtatja is 
harezmodorát, ha különböző fegyverekkel él is, a pil­
lanat opportunizmusának sohasem rendeli alá az elvek 
tisztaságát és a változó eszközökért nem feledkezik 
meg a változhatlan ezélról, ö a tanúsága, hogy fcnlart- 
juk a pártnak alapelveit «et si fractus illabatur orbis.» 
ü bizonyítja be, hogy elveinkkel nem a múló nép­
szerűségre támaszkodunk, hanem a nemzetnek állandó 
meggyőződését, örök közszellemét fejezzük ki. Mindig 
csak önkeblének sugallatát követi, sohasem követi a 
pillanatnyi áramlatokot és mégis népszerű, mert épen 
akkor millióknak leikéből beszél. Kerülni szeretem a 
közhelyeket, de egy örök locus communist szeretek, 
ez pártunk nagy elve, és ezzel érzem, hogy a nemzet 
tisztelete elveink iránt egy a tisztelettel Irányi Dániel 
iránt. Éljen Irányi Dániel.

Herman Ottó a két ellenzéki párt közt való egyet­
értést éltette.

Kaas Ivor Károlyi Gábor grófért ürített poharat.
Helfy. lgnácz elbeszélte, hogy sok értékes kincset 

őriz ö Wertheim-szekrényében: a Kossuth leveleit. 
Ott van e kincsek között egy, a mely elragadtatással 
szól arról a hatásról, a melyet Ugrón Gábor beszéde 
Kossuth Lajosra gyakorolt. Ugronnak nem adta át ezt 
a levelet, hanem azt meg nem állhatta, hogy el ne küldje 
az Ugrón feleségének. Ugrón szerénységét jellemzi, hogv e 
levél tartalmáról még senki sem tudott meg semmit. 
Lukáts Gyula a párt öregjeiről és fiataljairól beszélt. 
Szóló.az öregek közé számítja magát s nem aggasztja 
ez a tudat, mert meg van győződve s nyugodt aziránt, 
hogy ha az öregek kidőlnek, Ugrón Gáborban nem­
csak szerény, hanem fényes tehetségei mellett oly

pártvezért találhat a párt, a kire nyugodtan bízhatják 
a párt programmját. Élteti Ugrón Gábort.

Ugrón Gábor és Irányi Dániel élénk éltetése közt 
éjfél felé oszlott szét a társaság.

SZÍNHÁZ es művészet.
— Am. kir. operaházban a régi bal let-müsor 

egyik legkedvesebb darabját a Coppéliát elevenítették 
fel a Dcslibes zenéjében mindig gyönyörködő közönség 
örömére. Coppeliust ma Mazzantini tánczolta a nála 
megszokott ügyességgel. A közönség örömmel látta vi­
szont a hallétben Ferenczi Paulát, kit férjhezmenetele 
vont el egy időre a színpadtól. Kár, hogy a kitűnő 
tánezosnö még nem kapta vissza szerepeit, melyekben 
mindig tetszett a közönségnek. Az előadás a párisi
festőkkel végződött, melyben Mazzantini bravourös can-
canja aratott zajos tapsot.

— A népszínházban ma adták először Perichole-[t 
Öffenbach egyik legpompásabb müvét, az igazi fran­
czia operette prototipját, mely a fővárosi színházláto­
gató közönség előtt már régtől fogva ismeretes a né- 
met színházak előadásaiból. De fájdalom, a kik jól is­
merték az operettet, ma alig ismertek rá a népszín­
ház előadásában. Elvesztette színét, zamatját, mintha 
csak a népszínház átdolgozta, átidomitotta volna a 
maga ízlése szerint. A mai előadás aránylag még hg. 
kevésbbé árthatott a gyönyörű zenének, a melynek 
egyes számai, még igy travesztálva is nagy 
hatást tettek. . De a szöveghűi s az egyes 
alakokból alig érvényesült valami, kivéve ta­
lán az alkirály szerepét, a melyben Nemet József 
többször eltalálta a kellő hangot. Á többi szereplők 
közül még csak Hegyi Arankát említhetjük meg, ki 
Pericholet sok igyekezettel játszta és énekelte s egy 
párszor zajos tapsot is kapott, de alakításából mégis 
hiányzott az utczai énekesnő több bohém vonása, nem 
volt elég könnyed és könnyelmű, pajzán és szenvedé­
lyes ; inkább opera-primadonnát mint sem utczai éne­
kesnőt játszott. — A mai bemutató előadást elég szép 
számú közönség nézte ugyan, de a nézőtér még sem 
toll meg egészen; mintha csak a nagy közönség gya­
nította volna, bogy a hires Offenbach-féle operette 
nem fog részesülni méltó bemutatásban.

— A magyarországi hírlapírók nyugdíjintézete 
által rendezendő színi előadás, mely a saison egyik 
legéreckesebb eseménye lesz, az eddigi megállapodás 
szerint deczember hó 11-én szerdán fog megtartatni a 
népszínházban. A rendező bizottság Szigligeti Ede 
Szökött katonáját választotta ki az előadására, mely 
legalkalmasabbnak mutatkozott mind a három színház 
elsőrendű tagjainak közreműködésére. A rendezöbizott- 
ság a színmű egyes szerepeinek elvállálására már föl­
kérte a nemzeti színház és népszínház művészeit; a 
drámai szerepek a nemzeti színház legkiválóbb drámai 
erői kezében lesznek, a többi szerepekben pedig a 
népszínház elsőrangú erői osztakoznak, úgy hogy a 
közönségnek ritka műélvezetre nyílik alkalma. A «Szö­
kött katona» keletében rendezendő hangverseny ren­
dezését és vezetését Mahler Gusztáv az operaház igaz­
gatója volt szives elvállalni; a bizottság a hangver­
senyben való közreműködésre az opera legkiválóbb 
erőit fogja felkérni. A helyárak ez előadás alkalmából 
ugyan úgy állapíttatnak meg, mint a múlt évben a 
«Két pisztoly» előadásánál, a mely oly nagy sikert 
aratott.

— Müvészestély. A tudomány és műegyetemi 
olvasókör a napokban tartott bizottsági ülésén elha­
tározta, hogy deczember 16-án a fővárosi vigadóban 
müvészestélyt rendez. Az olvasókör egyszersmind üt 
tagú bizottságot küldött ki, hogy a főváros néhány 
kiválóbb művészét az estélyen való részvételre felkérje.

— Hangversenyek. Deczember hó 12-én a fővá­
rosi vigadó nagytermében Papier Róza udvari és ka­
mara énekesnő, a bécsi opera primadonnája, önálló 
hangversenyt rendez. Közreműködnek: Pévfy Anna 
hcgedümüvésznü és Pévfy Erzsébet zongoraművésznő. 
Az énekdarabokat Várvölgyi Béla zenetanár fogja 
zongorán kisérni. Jegyek kaphatók 5, 4, 3 és 2 htjá­
val Rózsavölgyi és társa zenemükercskedésében. — 
Essipoff Anette zongoraművésznő deczember hóban 
szintén rendez hangversenyt a fővárosi vigadóban, 
mely alkalommal Haha-Vasqucz Molina grófnő, ki 
Olaszországban végezte tanulmányait, mint énekes 
először fog fellépni a főváros közönsége előtt.

SPORT.
— Jégsport. A hidegebb idő beálltával a korcso­

lya-egylet hozzáfogott az uj jégpálya elkészíttetéséhez, 
a mely e hó végéig be is fejeződik. A tagok már most 
nagy számmal iratkoznak be s előreláthatólag többen 
lesznek mint tavaly. — A budai jégpályára már 
ráeresztették a vizet s ha az időjárás továbbra is ilyen 
hideg marad, a,pálya nemsokára a közönség rendel­
kezésére áll. Evadjegyek, melyek a kör helyiségében 
(I. kér. Krisztinaváros, alagut-uteza 1. sz.) válthatók 
délután 5—7 óráig, ára: a budapesti tornaegylet és a 
budai dalárda tagjai számára 3 Irt, a többi budai tár­
sas egyletek, valamint a katonatisztek, katonai hiva­
talnokok, egyetemi hallgatók részére 4 frt, mások ré­
szére 5 frt. Garde de dame-ok évadjegye 2 frt., de­
czember 15-töl kezdve 1 frt beiratúsi dijat kell fizetni 
a jegyváltáskor.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A középltési bizottság ma Kun Gyula taná­

csos elnöklete alatt ülést tartott, a melyben a követ­
kező tárgyakat intézte el: A napirend előtt Szupei 
László biz. tag elhunyta felett az elnök indítványára 
jegyzőkönyvi utón fájdalmát fejezte ki a bizottság. A 
Goldbcrger-gyárhoz és a Lujza-malomhoz a telefonve­
zeték lerakását megengedték. A Kemény Zsigmond- 
utcza szélesítése végett négyszög ölenkint 35 írtjával 
vásárolják meg albizottsági javaslatra a területeket A 
régi lóversenytér mellett levő nagy fővárosi lelek fel­
osztási tervéhez hozzájárultak. Á közúti vaspályatár­
saság állal a soroksár-harasztii vasút budapesti állo­
másának rendezése czéljából bemutatott terveket egy 
közelebbi közigazgatási bejárás alkalmával kívánják meg- 
vilatlatni. Az I. kér. alkony- és Béla király ut közti össze­
kötő ut három öl szélességben való kiépítéséhez 1900 frt 
költséggel hozzájárulnak. A császárfürdö előtti bérkocsi- 
állomás aszfaltozásához hozzájárulnak ugyan, de a kivitel 
későbbre marad, mert ott többféle rendezés is szüksé­
ges még. A városi easutvállalat bemutatta a nagy­
körúti villamos vasul torézkörut-ülleiuti részének épí­
tési részletterveit. Ezeket a bizottság elfogadta. Ezután 
megállapították azon nyilvános illemhelyek sorát, a 
melyeket I—IX. kerületekben — számra nézve 47-et 
— felállítani akarnak. Ezek kiépítésére nyilvános aján­
lati tárgyalás fog tartatni s a vállalkozó bizonyos ideig 
élvezheti ezek hasznát. A vállalkozó 30 évre kizáró­
lagos jogot nyer ily helyek felállítására; tehát szá­
mukat szaporíthatja is. A szedendő dijak mérvét az 
ajánlatban kell megjelölni. A bizottság a föltételekhez 
csak azt a kívánságot fűzi, hogy a vizeldék és kloze- 
tek lehetőleg mindenütt együttesen állíttassanak föl 
A vízvezetéki csövek lerakását a Mattom-féle 
sósfürdöig ez idő szerint ellenzik. Az I. kér. várfok- 
utcza, légszeszvilágitása iránti kérvényt párlolólag ter­
jesztik a tanács elé. Bemutatták a légszcsz fényere­
jéről szóló kimutatást a múlt hóról. A budai oldalon 
és, a pestin 14—15 gyertyalángnak felelt meg az át­
lagos fényerő. Prcnszncr József fölhozta, hogy mikép 
lehet az, hogy hónapról-hónapra jönnek ezek a 
chablon-szerü jelentések, hogy egy légszeszláng lo 
gyertyaláng erősségű, holott tessék itt a teremben 
megnézni: minő kis különbség van egy gyertya és egy 
gázláng világossága közt Szelestey Géza légszeszvizs- 
gáló tag pedig azt említi föl, hogy utasítás szerint a 
légszcsz ereje mindig este ^7-töl ^8-ig vizsgáltaim, 
akkor elég fényesek is a lángok az utczai lámpákon. 
De 48 óra után egész reggelig a nyomás nem esik 
már ellenőrzés alá. Kun Gyula tanácsos azt felelte, 
hogy a légszesz erejének a vizsgálata szabad j7-től 
egész reggelig, mig el nem oltják a lámpákat. Tessék 
egyszer másszor meglepni éjjel a vizsgálattal a gyárat. 
Különben a légszesztársulattal szemben a hatóság ne­
hezen boldogul a szerződésnél fogva. A mulasztásokért 
is csak most sikerült a tanácsnak egyszer másszor 
megbírságolni a társulatot. Azelőtt nem volt rá eset, 
meri a szerződésben az áll, hogy a hiányok a társu­
latnak 24 óra alatt bejelentendő!;, később nem 
felel érte. Hanem a rendőrség mindig egy hét múlva 
küldte a jelentéseket, a miket közegei a világitásihiányok-
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(ól tettek. A tanács tehát ez elkésett időben már 
hiába intézkedett. De újabban azt a szokást hozták 
be hogy a rendőrségnek a közegeitől vett jelentése­
ket nyomban át kell származtatni, nem is a tanács­
hoz, mint eddig, de közvetlenül a gáztársulathoz. így

colják a Tcle.pi/-uU-/ a vágóhid-utezai vámsorompó, 
a kőbányai vámhivatali tér világításának javítását, 

áz ülés ezzel véget éri.
__ uj iskola-épület a Józsefvárosban. A VIII.

kerületi (józsefvárosi) kör azzal a kéréssel fordult a 
főváros tanácsához, hogy az iskola számára, a mely 
jelenleg a Mária-utczában egy bérházban van elhelyezve, 
uj iskola-épület emeltessék. A kérvényt ma id. Rémi 
Róbert körelnök és iskolaszéki alelnük vezetése alatt 
Kanovics Béla Mór plébános, dr. Hűvös József, Csep- 
re°liv János és dr Havass Rezső fővárosi biz. tagokból 
áHró küldöttség nyújtotta át Alkér Gusztáv tanácsnok­
nak, a ki indokoltnak találta a józsefvárosiak kérel­
miét s a tanügyi osztály támogatásút megígérte.

— A fővárosi bizottmány belvárosi tagjai no­
vember 23-án szombaton d. u. 6 órakor a régi vá­
rosháza tanácstermében értekezletet tartanak. Az ér­
tekezlet tárgya: A központi választmány, igazoló vá­
lasztmány és közigazgatási bizottságba tagok ajánlása 
is a 15-ös bizottságba egy tagnak választása.

egyletek, társulatok.
A műemlékek országos bizottságo tegnap 

este ülést tartott gróf Zichy Jenő elnöklete alatt. 
Czobor Béla előadó jelentést tett a bizottságnak a 
i-ácsfalvi templomról, melynek megvizsgálására öt 
küldte ki a bizottság múlt ülése. Az előadó jelentése 
szerint most sürgős intézkedésnek szüksége nem forog 
fenn, csak ha a templom belső szentélyének felszere­
lését megújítják, a stylszerüség szempontjából kell 
figyelembe venni. Bár a műemléki bizottságnak a 
templomok belső felszerelése feladalán kivid esik. 
ez esetben elhatározta, hogy a szentély-épület slyl- 
szerii renoválásához némi segélyt fog javaslatba 
hozni. A nagyölyvösi evang. ref. templom kö­
zépkori falfestményének másolatát, melyet Kémes 
Ödön és néhai Murgifay Gábor mérnök készítettek, 
a bizottság rajztára számára megvásárolják. A falkép 
lő négyszögméter területen az utolsó Ítéletet ábrá­
zolja. A kisszebeni templom sürgős kijavítására vo­
natkozó tervet és költségvetést, melyet Fröhde a 
kassai dóm építésvezetője küldött be, kiadják jelen­
téstétel végett Schnlek Ferencz tanárnak. A saáki, 
Vili. században emelt ritka becsű templom megvizs­
gálására a kultuszminiszter leirata értelmében dr. Czo- 
bor Béla előadót és Möller István építészt küldik ki a 
helyszínére, hogy középkori építészetünk eme gyön­
gyének pusztulását megakadályozzák. A demsusi 
templomot, melyet nem régen bezártak, mert állítólag 
bedüléssel fenyegetett, ismét átadják az istenitisztelet­
nek. A fiilcki vár megvizsgálására Müller építészt 
küldik ki. Az aranyosul árút ki füpiacz rende­
zése alkalmával napfényre jött középkori temp­
lom alaprajzát a megye beküldte a bizottság­
nak. Elhatározták, hogy felkérik a megyét, hogy az 
ásatás alkalmával felszínre került faragott részleteket 
is rajzoltassa le. A zólyomi puszta vár területén 
folyamaiban levő ásatásokról tett még részletes jelen­
tést az előadó. A bizottság örvendetes tudomásul vette 
a zólyomiak lelkesedését eme érdekes, stratégiai szem­
pontból hajdan fontos vár iránt s a jövőben is erköl­
csi támogatásával fogja kísérni a kulturális szempont­
ból figyelemreméltó ásatások folyamát.

— A tudomány és műegyetemi zenekör ma este 
ß órakor tartotta a tudomány egyetem földszinti II. 
számú tantermében alakuló közgyűlését, melyen meg­
választanak; Elnökké Vidéky Ödön j. h., alelnük 
Éder Hugó j. h., titkár Kerntler Kálmán j. h., jegyző 
Puky Gyulti j. h., pénztáros Szentkirályi Pál i. h., 
ellenőr Sir Ferencz m. e. h., 1. karnagy és művezető 
Enyedy Gyula j. h., II. karnagy ífj. Kern Aurél j. li. 
Választmányi tagok; Antal Gyula gy. h. Braun Henrik 
j. h., Csató Aurél j. h., Grosz Albert o. h., Hubert 
Mihály o. h., Löw József o. h., Schwarz Béla m. c. h., 
Tóth János m. e. h.

— A mérnök- és építész-egyesület mii- cs köz- 
épilési osztálya legutóbb Ybl Miklós elnöklete alatt 
ülést tartott, a melyen felolvasták az erdészházra 
kiirt pályázat eredményét. Beérkezett két pályaterv 
2 melyek közül a bíráló bizottság a rajzolt kör jeligé­
vel bírót ajánlotta elfogadásra és a 100 forintos díjjal 
való jutalmazásra. Felbontatván a jeligés levélke, ab­
ból Sztchló Ottó szakosztályi tag neve tűnt ki. A 
főváros törvényhatósága a VII. kerületben emelendő 
templom terveinek beszerzése végett legközelebb pá­
lyázati hiidetménvt fog közzétenni, a mely szerint a 
pályatervek léptéke 1 : 50 arányában van megállapítva. 
Pártos Gvilla szakosztályi tag arra való tekintettel, 
hogv a pályázat ez élj a nem végleges, hanem csupán 
egy p*zme kifejezésre hozása, azt javasolta, hogy a 
léptéknek 1 : 100-ra való megváltoztatása iránt a vá­
rosnál sürgősen tegyenek lépéseket, a mi el is fogad­
tatott.

— A természettudományi társulat népszerű fel 
olvasó estélyeinek sorozatát ma dr. Butira Ferencz 
tanár nyitotta meg, ki a baktériumokról tartott ér­
dekes előadást. Az előadó gorcsó alatt érdekes bakté­
rium-képleteket is mutatott be hallgatóinak, kik öt 
végül élénken megéljenezték.

— A budapesti honvédegylet tegnapi közgyűlé­
sen választották meg, mint már említettük, az e hó 
24-én tartandó országos gyűlésre a képviselőket. Ezek 
közt tévesen Írták a lapok Fischer Nándort, mert az 
illető megválasztott képviselő br. Fischer Kálmán 48 
—49-ki honvéd.

— A magyar mérnök és épitészegylet jövő heti 
üléseinek sorrendje a következő Hétfőn este a mii és 
középítési, kedden a vízépítési, szerdán az ut-, vasut- 
és hídépítési, szombaton pedi^ a gépészeti és bányá­
szati szakosztályok tartanak üléseket.

— A Mária Dorottya-egyesület délelőtt 10 óra­
kor Andrássy-ut 65. sz. a. választmányi ülést tart. 
Tárgy: a kisdednevelési kiállítás bizottságának elszá­
molása.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Két lélek egy testben. A törvényszék foghá­

zában egy vizsgálati rab van, kiben úgy látszik, két 
ember lakik: egy nemes és becsületes meg egy szívte­
len és rossz. A múlt hónap 14-én uzsora vétsége és hamis 
vád büntette miatt állott a törvényszék előtt ez a két 
lelkű ember Altmann. Mór. A tárgyalás folyamán 
úgy az ügyész, valamint llsontai Soma védőügyvéd 
azt indítványozta, hogy a vádlottat, a ki a tárgyalás 
alatt nagvfoku beteges idegességet eláruló magavisele­
tét tanúsított, elmekórtani szempontokból orvosok ál­
tal vizsgáltassák meg. A törvényszék a tárgyalást e 
miatt elhalasztotta és elrendelte az orvosszakértöi vizs­
gálatot, Visontai Soma védő idöközbenbeadványban be­
mutatta a törvényszéknek a hírlapoknak 1884. évi de­
czembcr 15-én és 16-án megjelent számait, melyek 
hosszabb közleményekben foglalkoznak egy életmentő 
bátor tettével. A városligeti jégpályán, az olvadásnak 
indult törékeny jégpálya alá került két gyermek, Ko­
déiba Gyula és Jozefi’n. Egy ember ekkor a szaka­
dozó jég közé ment, hogy megmentse őket. Szerencsé­
sen eljutott a lékig és megragadta a két gyer­
meket. De a mikor megindult a part felé, a 
háromszoros teher alatt újra beszakadt a jég­
kéreg. Az életmentő a még messze levő part­
hoz már csak ugv tudott eljutni, _ hogy a foly­
tonos etmerülés köztien a fejével törte és hasí­
totta a jeget. Ez iszonyú küzdelem közben a bátor 
életmentő is elalélt úgy, hogy megdermedve félholtan 
húzták kötéllel a partra, karjai között már ekkor a 
gyermekek halva voltak. Ez az önfeláldozó mentő 
Altmann Mór volt, ugyanaz az ember, a ki most uzso­
ráskodás és hamis vád miatt került a törvény ele. 
Visontai védő beadványában rámutatott ama su’yos 
következményekre, a melyekkel Altmann agyműködé­
sére és egész szervezetére kihatólag az életmentésnél 
szenvedett nagy testi és lelki rázkódás járt s kérte, 
hogy az elmekórtani vizsgálás folyamán mindez mér­
legelés tárgyává tétessék.

— Sötét bűnök. Wohlrabné Huber Anna bába­
asszonyt a budapesti törvényszék egy ocsinány bün­
teti miatt kél évi börtönre Ítélte, bűntársaira pedig 
Faludi Agostonnéra és Schönwald Bernátnére 8 8 
havi börtönbüntetést szabott. A kir. tábla helyben­
hagyta ez ítéletet, azonban ma a kir. kúria III. bűn- 
tetötanácsa Faludinét és Schömvaklnét teljesen lül- 
montetth, azonban a Wohlrabné Huber Anna szülész­
nőre kiszabott két évi börtönbüntetést helybenhagyta.

•— Király-sértés. Fuchs Dávid jászberényi lakos, 
kit a törvényszék sikkasztás miatt Ítélt cl, az Ítélet 
kihirdetése után szidalmakkal illette a kormányt, sőt a 
király személyét is. A budapesti törvényszék ma vonla 
öt felelősségre királv-sérlés miatt és vétkességének 
megállapítása után 4 havi fogházra Ítélte.

— Kínvallatás. Tavaly júliusban porrá égett az 
ágrisi bíró Bogdán Mihály háza. A tüzet gonosz kéz 
rakta, s mivel Illés Florea pár nappal hamarább üsz- 
szeveszelt a bíróval, és bírókra is kelt vele, rávetette 
sanda szemét a gyanú. Illés Florea a vizsgálat során 
be is vallotta, hogy ö gyújtotta fel a biró házát, s így 
került aztán tegnap az aradi törvényszék elé. A tör­
vényszék a vádlottal felmentette, mert ezt tanukkal be­
bizonyította, hogy a tűzvész idején részeg volt s a korcs­
mában aludt, s annak is okát tudta adni, hogy nem vette 
magára az el nem követett bűnt. Illés Floreát ugyanis 
a biró parancsára úgy hizlalták beismerő vallomásra, 
hogy megtöltöttek egy zsákot téglával, a nehéz terhet 
pedig a hátára tették, úgy hajszolták a szerencsétlent 
a falu utczáin végig, hogy többször fuldokolva rogyott 
össze.

A rokon golyója.
— A Literáty-Pásztélyi párbaj ügy végtárgyalása. —

— nov. 22.
Apró torzsalkodások, kicsinyes összekocczanások 

idők során nagyra nőve gyűlölködő ellenségekké tet­
tek két rokont és jóbarátot. Literáty Ödön országos 
képviselőt és Pásztélyi Jenő ügyvédet, s töltött fegy­
verrel szemlöl-szembc állították őket a «becsület me­
zején.» Nagy távolságról, s sima csövű görbe piszto­
lyokkal álltak egymással szemben, s a rokon golyója 
még se tévesztette cl a czélt; Literáty Ödön halálos 
sebbel rogyott össze, s életét nern tudta megmenteni 
az orvostudomány.

Mindenki ismeri ezt a tragikus cselei; hiszen régen tör­
tént, nagyon régen: kerekkét esztendeje. S a pest vidéki 
törvényszék mégis csak ma jutott hozzá, hogy maga 
elé czitálja Pásztélyi Jenöt, mint vádlottat és tárgya­
lás alá vegye a bűnügyét. Mi okozhatta ezt a kése­
delmet ? Rejtélyes bűnügyek vizsgálása néha eltarthat 
évekig, mikor nem ismerik a bűnösöket, nem tudják a 
bűntett részleteit, mikor minden apróságot hosszas vizs­
gálódás, kutatás és fürkészés ulán lehet csak felderíteni; 
vagy a mikor a vád liarczban van az ügyes, konok vádlot­
tal és csak lépésröl-lépésre, nyomról-nyomra haladhat 
előre, míg összegyűjti a szükséges bizonyítékokat és 
erősségeket, — akkor bizony beletelik nehány hónap, 
néha egy-két esztendő is, mig az ügy megérik a vég- 
tárgyalásra. De mi késleltetheti az ilyen párbaj ügyet, 
mint a mai ? Mikor akár mindjárt a vizsgálat első 
napján be is fejezhetik a vizsgálatot, mert a legkisebb 
részlet is nyilvánvaló, hasábos tudósításokban benne 
van az újságokban ? Mikor a bíróságnak gentlemanek­
kel van dolga, a kik nem tudják mi a tagadás, ha­
nem nyíltan, őszintén és világosan felelnek minden 
kérdésre?

S mégis pár nap Inján két esztendő kellett hozzá, 
mig az ügy tárgyalásra került.

A hosszadalmas huza-vona persze nagyon meglátszott 
a mai tárgyaláson. Nem volt ez törvényszéki tárgyalás, 
hanem kiáltó gunyja mindannak, a mit törvény a tár­
gyalástól megkövetel: a szóbeliségnek, a közvetlenség­
nek, a nyilvánosságnak. Tanúvallomásról persze szó se 
lehetett, hanem vizsgálóbírói jegyzőkönyvek felolvasása 
volt az egész tárgyalás. A tanuk mind előre bocsátot­
ták, hogy a részletekre már nem tudnak pontosan 
visszaemlékezni, csupán annyit mondhatnak egész ha­
tározottan, hogy a mit a vizsgálóbíró előtt mondottak, 
az mind helyes és igaz, azt mind fentartják ma is. így 
aztán a mai végtárgyalás bízvást elmaradhatott volna, 
s a végeredményen semmit se változtat, ha a törvény­
szék nem idéz meg se tanukat, se vádlottat, hanem 
itvl a jegyzőkönyvek, az akták alapján.

A bíróság Pásztélyi Jenöt a perbeszédek meghall­
gatása után vétkesnek mondta és három évi állam­
fogházra Ítélte. A hallgatóság dr. JVagy Dezső ha­
tásos, szép védübeszédc után nem várt annyit, s a 
csudálkozás moraja hangzott a teremben, mikor a 
törvényszék ítéletét kihirdették. S ez a moraj megint 
kárhoztató Ítéletet mond azért a hosszadalmasságért, 
melylvcl nálunk bizonyos ügyekkel elbánnak. Mert a 
bíróság ítéletének nem pusztán az a ezélja, hogy a 
bűnöst sújtsa, hanem az is, hogy megnyugtassa a fel­
háborodott jogérzetet, s meggyőzzön arról, hogy bűn 
nem marad büntetlenül. Ennek a czélnak pedig épen 
az ellenkezőjét éri cl a nagy késön hozott szigorú 
ítélet. Most már nem a felháborodott jogérzetet nyug­
tatja meg, mert az elszunyadt már régen, hanem 
szánalmat, részvétet ébreszt az elitéit iránt, nagy ár­
talmára a közmorálnak, a jogérzetnek és magának a 
jogszolgáltatásnak is.

A tárgyalás lefolyásáról a 
ad számot:

A törvényszék itélö tanácsában Gróffy Sándor el 
nökölt; szavazóbirák voltak ; Vercbélyi és Rónay Ka 
mii. A vádhatóságot Jtakovszlcy kir. alügyész képvi 
selte, a vádlottat dr. Nagy Dezső védte.

A végtárgyalás a vádlott kihallgatásával kezdődött 
Dr. Pásztélyi Jenő 31 éves, gör. katli. nős, gyermek 
telén, munkácsi születésű, gyakorló ügyvéd, vagyonos 
büntetlen előéletű. Elmondta, hogy,, minő viszonyban 
volt ellenfelével. 1886-ban Literáty Ödön és egyik meg 
bízója közölt élesebb differenczia merült föl, meit a 
kliens nem volt megelégedve ügyvédi működésé 
vei. A megbízó Gromon Dezső államtitkár le 
vélben magához kérette Literátyt, a ki azonban 
nem ment el, hanem a vádlottat kereste fel, hogy 
ez ügyet vele tisztázza. Literáty azonban a találko 
zásnál oly heves volt, hogy Pásztélyi kijelentette, hogy 
ily körülmények között nem tárgyajhat

kővetkező tudósításunk

tovább vele
mivel nincs objektiv hangulatban. De azért a vádlott 
került minden összeütközést és megtagadta több' peres 
ügynek az átvételét, a melyek azelőtt Litcrátynál vol­
tak elintézés végett. A Gromon-féle megbízásra sem 
vállalkozott s azt most is Komjáthy Béla látja 
el. Ezután elmondja Pásztélyi, hogy Bcregmcgye 
egyik választókerületében képviselőjelöltséget akart 
vállalni, de mikor a kerületbe utazott, három 
levél ment vele együtt a vonaton Literáty 
tói, az egyik Schönborn grófhoz, a másik Schön 
born gróf direktorához, a harmadik • a főispánhoz 
Mikor én — igy folytatta a vádlott — meglátogattam 
a főispánt, ö azzal fogadott, hogy Literáty képviselő 
ievolot irt neki, a melyben az én jelölésemet határé 
•zotlan ellenzi. Ez engem végtelenül bántott, és Buda 
pesten elmondtam olyanoknak, a kik Literátyval még 
érintkezésben állottak. Literáty ennek alapján elküldte 
hozzám a főispánhoz intézett levél másolatát, a mely 
ugyan rám vonatkozólag nem tartalmazott jellembe 
vágó sértést, de igenis e kitételt: «Kívánom, hogy te 
hetségeit, melyekkel tagadhatlanul rendelkezik, más 
téren érvényesítse.» Én tehát igen fájdalmas oldalról 
ismertem meg Literátyt és ettől kezdve minden összeköt­
tetést megszakítottam vele,nem tartva magamat továbbra 
kötelezettnek arra sem, hogy egyes pereket el ne 
vállaljak, a mit azelőtt nem tettem volna. Elvállaltam 
ekkor Kovacsics Emilné és társai megbízását ama

perben, a melyet Literáty 12,000 forint julalomdij 
iránt támasztott ellenük. 1887. június havában, a nél­
kül, hogy én megsértettem volna, Literáty levelet in­
tézett Komjáthy Bélához, a melyben ezek foglaltattak: 
«Bár Gromon Dezső oda utasított engem és Szávák 
Imrét, hogv ez ügyben ama bizonyos úrral érint­
kezzem, a ki Jitdás Iskárioth szerepére vállalkozott, de 
én az érintkezést részemről és Szivák részéről min­
denkorra kizártnak tekintem,» Erre én Lisznyay Tiha­
mér és Hegedűs Ferencz urakat küldtem el Lilcráty- 
hoz, hogy felvilágosítást kérjenek. Literáty kijelentette, 
hogy Szivák a levél tartalmáról semmit sem tud, külön­
ben ö nem akart engem sérteni sem jellememben sem 
becsületemben, mire megbízottjaim erről nekem nyilat­
kozatot is állítottak ki. 1887. november elején Literáty 
a 12,000 forintos per válasziratában e kitételt hasz­
nálta ellenem: «Alperesek egy levelet intéztek hozzám, 
de nem saját intencziójukból, mert nem kétkedem tisz­
tességükben, hanem egy oly jogi tanácsadó biztatására, 

ki felei rcputácziójának megvédésével nem törődik.» 
Továbbá ugyanott: «Ez eljárás oly frivol, melynél 
csak az nagyobb, hogy becsületesen kiérdemelt mun­
kadijamat oly ember támadja meg, a ki irodámban 
mint segéd dolgozott.» Ez tökéletesen felháborított 
engem és viszonválaszomban ezt irtain Literáty- 
rói, a ki már jegyszer revokálta sértését,és az 
tán újra indolatíanul rcám támadt : «Én már 
egyszer torkára forrasztottam a szót és vele, 
mint notórius gyáva emberrel, szóba sem ál­
lok.» Deczembcr elején, tehát mintegy 12 napi meg­
fontolás ulán megérkezett Literáty végirata, a mely­
ben kijelenti, hogy az ügyvéd személyével tovább 
nem foglalkozik, hanem majd annak utján keres or­
voslást. Egyidejűleg megtette ellenem a fegyelmi föl­
jelentést a budaposli ügyvédi kamaránál. 1887. de­
czembcr 7-én megjelentek lakásomon Literáty megbí­
zottai, Dárday Sándor és A hőnyi Emil, a kik távollé­
temben Litorátytói származó zárt levelet hagylak ná­
lam, a melyben rólam körülbelül ez van mondva: 
«Ön sokkal kisebb pont, semhogy sértegetésre mél­
tassam, de egyenesen megvetem.» F.z már megfontolt 
lépés volt részéről, és nekem nem maradt más hátra, 
mint hogy elégtételt szerezzek. Hegedűs Ferencz és Lisz­
nyay Tihamér barátaim állal erre csakugyan provo- 
kállaltam öl. Literáty segédei Dárday és Abonyi urak 
voltak. Minthogy Lisznyay barátom még aznap eluta­
zott, a tárgyalások folytatására Teleki Géza grófot, a 
mostani belügyminisztert kértem fel. Minthogy utóbb 
neki is okvetlenül el kellett utaznia, Jckclfalussy 
Lajos alezredes vállalta el utóbb a segédkezést. 1887. 
deczembcr 10-én délutánra volt a párviadal megálla­
pítva. Előbb a régi lóversonytúrro mentünk, de itt va­
lami akadály forogván fenn, a Cscpclszigetrc hajtattunk. 
Összeállítottak bennünket, és Abonyi Emil a kibékü­
lésre ünnepélyesen fölhívott. En lévén a sértett fél, 
a bocsánatkérés sora nem rajtam volt. Ránéztem 
egy pillanatig Literályra, de ö nem _ mozdult és 
hallgatott, mire én megjegyeztem: «Én nem!» A 
lár baj föltételei voltak: 30 lépés, 5—5 lépés avance, 
égytelen, sima csövű, egészen uj pisztolyokkal, egy­
szeri golyóváltás. Literáty pisztolyát fölemelve állott; 
én előbb a bárriéreig léptein elő, miközben Literáty 
leeresztette a pisztolyt, de aztán ismét fölemelte. Ek­
kor fölemeltem pisztolyomat és cső csövei állott 
szemben; vártam, mig ö lő, és csak körül­
belül a 25. másodpercznél sütöttem el piszto 
Ivómat. Literáty azonnal megtántorodott és hátra- 
lianyatlott, én pedig kalapot emelve távoztam. 
Elnök: Adott ön a segédeknek a feltételekre vonat­
kozólag utasítást? — Vádlott: Nem. — Elnök: Ön 
ügyvédsegéde volt Literátynak; mikor lépett ki az iro­
dájából ? — T" " "
Mily rokonság 
gém anyja és Literátyné testvérek. — Dr. Nagy 
Dezső védő: Literátynak számadásai, a melyeket Gro- 
monnak tett, hogy jutottak önhöz?— Vádlott: Lite­
ráty maga küldte el hozzám, hogy vizsgáljam én is 
át, de én kijelentettem, hogy kettejük közt biró h 
nem akarok és meg se néztem a számadásokat.

Kihallgatták ezután a tanukat, kik lényegében a 
ádlott vallomásával megogyezöleg adták elü a tény­

állást és a párbaj lefolyását.
Dr. Farkas László, Literátynak a párbajnál szere­

pelt orvosa előadja, hogy a lövés a ezombütér egy 
kitérő ágát sértette meg és feltétlenül halálos volt. 
Literátyt a párbaj színhelyéről a mentők 'szállították 
el az Erzsébet kórházba. Felolvastatott a bonezjegyzö- 
könyv, a melyben föl van említve, hogy Literáty a 
kórházban már nem volt kihallgatható állapotban. — 
Dr. Lisznyay Elemér, a másik párbajorvos megerő­
síti orvoslársának vallomását.

Folytatólag kihallgatta a törvényszék Hegedűs Fe­
rencz, Jelcelfálnssy Lajos alezredes, Dárday Sán­
dor és Abonyi Emil tanukat, kik fentartották a vizs­
gálat terén tett vallomásaikat, melyek lényegükben 
megegyeznek a vádlott vallomásaival.

Fclolvaslatolt még a budapesti ügyvédi kamara fe­
gyelmi választmányának a Pásztélyi ellen indított fe­
gyelmi ügyben hozott határozata, mely szerint Pász­
télyi ellen megintést mondtak ki a porira tokban hasz­
nált kifejezések miatt, tekintettel amaz enyhítő körül­
ményre, hogy n sértegetéseket nem ö kezdte. E ka­
marái határozatot a kir. kúria is helybenhagyta.

Ezzel a bizonyító eljárás befejezhetvén, llalcovszky 
kir. alügyész terjesztette elő vádbeszédét. A küzvádló 
az igazi lovagiasságról és az-igazi elégtételről beszélt, 
s ennek kapcsán kifejtette azt a nézetét, hogy a tár­
sadalom ferde felfogásnak hódéi, s ez már számos 
szomorú esetnek lett okozója. Pásztélyi és Literáty 
közt az ellenségeskedés véleménye szerint akkor kez­
dődött, mikor Pásztélyi Literáty irodájából kilépett, 
külön kezdett működni és konkurrense lett egykori 
főnökének. Mindig jobban, szenvedélyesebben keltek ki 
egymás ellen, pedig Pászléiyinak Literáty ellen e 
tekintetben elnözünek, engedékenynek kellett volna 
lennie. De Pásztélyi hasonló szenvedélyes kifakadások- 
kal viszonozta Literáty kifulladásait. Ez az ellenséges 
viszony vezetett a párbajra, melyben Literáty elesett. 
A halált okozó golyó Pásztélyi pisztolyából lövetett 
ki, azért öt a btk. 298. §-a alapján párbajvétségben 
bűnösnek kimondani és megbüntetni kéri. Súlyosbító 
körülményül veszi, hogy egy családapa rokoni kezek 
által halt meg.

Dr. Nagy Dezső védőügyvéd hatásos beszédében a 
becsületsértések külön büntetőjogi természetét fejte­
gette. Minden más büntetendő cselekmény azt bccste- 
lcniti meg, ki azt elköveti, de a becsületsértésnél nem 
úgy áll a dolog, mert itt a sértett egyszersmind a 
me'gbecslelenitett és a társadalomból kilökött is, nem 
pedig a sértő fél. Kettő áll tehát a sértett fél előtt. 
Megnyugodni a sérelemben, de aztán tűrni annak 
konzekvencziáit is, vagy tisztáznia magát azzal az 
eszközzel, mely a társadalomban általában cl van fo­
gadva. Ezután védencze nevében egész határozottság-

zünség jelenlétében. Az ünnepélyt a társulat köztiszte­
letben álló elnöke, Bartalus János nyitotta meg, igen 
érdekes beszéddel, melyben a társulat keletkezését és 
annak jelenlegi anyagi állását festette. Az elnöki be­
szédet műkedvelői előadás követte; a Betyár ken­
dője ezimü négy felvonásos népszínművel adták elő, 
mélyben a szereplők valamennyien a nagyszámú kö­
zönség teljes megelégedésére, kiváló hatással jálszoi- 
tak. Különösen kitűntek: Csenged Olga le. a. Orzsi 
szerepében, a ki úgy Ízlés telj es magyar öltözetével, 
mint bátor és természetes fellépésével s játékával 
annyira meglepte a néző közönséget, hogy az több 
Ízben viharos tapsokkal adott kifejezést kiváló tetszé­
sének. Az ünnepélyt reggelig tartó táncz fejezte be.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzések. Dr. Bauer Jakab lmn-szt.-miklósi 

ügyvéd jegyet váltott Schwarcz Mariskával, Schwarcz 
Sámuel budapesti háztulajdonos leányával.

bethleni illetőségű ugyanotlani lakos vezetéknevének 
«Palaki»-ra kért átváltoztatása belügyminiszteri rende­
lettel megengedtetett.

GYÁSZROVAT.
Dr. Mihailen Mihály budavári ez. prépost, eper­

jesi székesegyházi olvasókanonok, sárosmegyei iüespc- 
res és bölcsészetirnlor november hó 20-ik napján, 
esti 7 órakor életének 77-ik évében elhunyt.

Komlóay Jdznef volt vidéki szinigazgaló és leg­
utóbb a nemzeti színház kardalosának temetése teg­
nap délután négy órakor ment végbe a népszínház­
ul ezui 16-ik számú házból. Az egyszerű fakoporsót 
pár koszorú borította s a temetésre a nemzeti és nép­
színház tagjai közül sokan megjelentek. Bcszente- 
lés után a koporsót a kőbányai-úti uj temetőbe 
vitték.

Ahlquist Ágont, finn tudós, kinek halálát mai la- 
púnkban jelentettük, a magyar tudományos akadémia- I 
nak 1859 óta kültagja volt. A halálozás alkalmából Jara vonatkozik,iltagjí
az akadémia nevében Szily Kálmán főtitkár ma rész­
vét-táviratot intézett a helsingforsi finn irodalmi tár­
sasághoz.

Szuper László, nyug. pénzügyi tanácsos, fővárosi 
bizottsági tag, e hó 20-án, éjjel 66 éves korában el­
hunyt. Temetése ma délután fúl 4 órakor ment végbe 

kalb, vallás szertartásai szerint. A budai német­
völgyi temetőben helyezték örök nyugalomra a holt­
testet.

Gr. Nákó Sándor kamarás, Nákó Kálmán gróf 
orsz. képviselő egyetlen fia, mint San-Remoból táv- 
irják, ma hosszas betegség után meghalt. Az elhunyt 
34 évet élt.

TÁVIRATOK.
Becs, nov. 22. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 

Core. Az olasz kormánynak arra vonatkozó nyilat­
kozatát, mely szerint Olaszország átveszi a véd­
nökséget Afrika keleti partjain az apiai szultánátus- 
sal határos részek felett. Nigra gróf már közölte 
Kálnoky gróf külügyminiszterrel.

Berlin, nov. 22. A birodalomgyülés mai ülé­
sének napirendjén a külügyi költségvetés második ol­
vasása volt. Richter felvilágosítást kér az iránt, váj­
jon forognak-e fenn oly jelenségek, melyek arra 
mutatnának, hogy a vezérkar főnöke a birodalmi 
kanczellár külügyi politikájára tényleg befolyást gya­
korol. Egyelőre mesének tartja mindazokat a hí­
reszteléseket, a melyeket erre vonatkozólag német 
lapok terjesztettek. De ha csakugyan állana az, hogy 
a vezérkar főnöke ily befolyást gyakorol: akkor meg­
volna minden ok, hogy tiltakozzunk az ellen, hogy 
ily befolyás gyakoroltassák oly oldalról, mely azérl 
nem felelős és c befolyását netán ama békepoliti­
kával clienteles irányban érvényesítené, melyet 
mindannyian fen tartani kívánunk. A hadügy­
miniszter ezeket válaszolta: «Csak a vélet­
len hozott ma engem ide. A tárgyalás mai 
programmja nekem nem ad alkalmat ana, 
hogy a vitában résztvegyek. De miután a kérdv- 
szöba hozatott, s mivel ez a hadsereg egyik tng- 
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legkorrektebben, a becsületnek és tisztességnek legszigo­
rúbban megfelelően viselkedett volt főnökével szemben, a 
ki maga kezdte és folytatta Pásztélyi ellen a sértegetést és 
a régi sértések egész sorának megújításával provokálta 
a párbajt. Pásztélyi kényszer helyzetben volt, hogy 
rokonával, volt főnőkével, barátjával álljon fegyveres 
kézzel szemben. Literáty tehát maga rohant a vesze­
delembe, melytől a legenyhébb párbajfeltételek sem 
mentették meg, Pásztélyi pedig csak vak eszköze volt 
a sorsnak, a végzetnek, mert szándéka nem irányult 
ülésre. Védenczére a legenyhébb büntetést kéri.

Az ügyész és védő, kölcsönös rövid megjegyzései 
után a bíróság ítélethozatalra visszavonult.

Félórai tanácskozás után a törvényszék kihirdette 
ítéletét, mely szerint dr. Pásztélyi Jenő ügyvéd, a bt.- 
köny 298. §-a 3-ik bekezdése alapján, 3 évi állam­
fogházra, 39 frt 30 kr költség megfizetésére Ítélte. 
Itélctileg kimondatolt, hogy a párbaj pisztolyok elkob- 
zandók. A vádhatóság képviselője az ítéletben meg­
nyugodott, az elitéit felebbezett.

MULATSÁGOK.
— A bukaresti magyar társulat, mint nekünk 

Írják, november hó 17-én tartotta meg saját nagyter­
mében 32-dik évi alapitó ünnepélyét, mely esti 8£ 
órakor kezdődött, több mint 350 főből álló díszes kö-

A hivatalos lap nov. 22-iki számából.
Kinevezés. A m. kir. igazságügyminiszter: a buda­

pesti kir. itélö táblához fogalmazóvá : dr. Csanádi/ 
György ottani segédfogalmazót, segédfogalmazóvá pe­
dig : Arany Sándor ugyanottani joggyakornokot; a 
marosvásárhelyi kir. itélö táblához fogalmazóvá : dr. 
Bodolla Béla ottani joggyakornokot; jegyzővé a zi­
lahi kir. törvényszékhez : Jllyásevics Sándor nagy­
bányai kir. kincstári ügyészségi írnokot; Plathy Zsig- 
mond, Virág György, Binlcó József és dr. Koz- 
mutza Hermil budapesti kir. törvényszéki joggyakor­
nokokat dr. Vaisz-féle alapítványi díjas joggyakorno­
kokká ; írnokokká az ilosvai kir. járásbírósághoz: ifj. 
Csáky György beregszászi kir. törvényszéki dijnokot 
és a trszlenai kir. járásbírósághoz: Eanz Mór oltani 
telekkönyvi átalakító dijnokot; a m. kir. belügymi­
niszter : a pozsonyi országos kórháznál megüresedett 
másodorvosi állásra Kufflcr Hugó egyetemes orvos­
tudort ; a m. kir. pénzügyminiszter : Jancsnra József 
II. oszt. kir. adótárnokot a pozsonyi kir. adóhivatal­
hoz 1. oszt. adótárnokká; Orlován Gyula 1. oszt. 
adóhivatali ellenőrt a palánkai kir. adóhivatalhoz III. 
oszt. adótárnokká ; Malinák Róbert II. oszt. adóhi­
vatali ellenőrt a belényesi kir. adóhivatalhoz III. oszt. 
adótárnokká; Preczner József kir. adóhivatali tisztet 
a nagyrüezei kir. adóhivatalhoz III. oszt. ellenőrré 
Palusthy Pál III. oszt. adóhivatali tisztet a bártfai 
kir. adóhivatalhoz III. oszt. ellenőrré; Kőszegi József 
IV. oszt. adóhivatali tisztet a kis-körösi kir. adóhiva­
talhoz III. oszt. ellenőrré; Dulovics Szilárd kir. köz­
ponti dij- és illetékkiszabási dijnokot a nagykanizsai 
kir. adóhivatalhoz ideiglenes minőségű VI. oszt. adó­
hivatali lisztté nevezte ki; továbbá a szegedi m. kir. 
pénzügyigazgatóság : Sonkovits György díjtalan adó­
hivatali gyakornok-jelöltet díjtalan adóhivatali gya­
kornokká és a gospicsi kir. pénzügy igazgat óság : 
Páriát Lászlót a gospicsi kir. adóhivatalhoz díjtalan 
gyakornokká nevezte ki. A vallás- és közokt. m. k. mi­
niszter: Eisler Gyula perlaszi községi elemi iskolai 
rendes tanítót, Király Antal nagymihályi állami elemi 
iskolai tanítót, Huljak Pál diósgyőri állami elemi is­
kolai rendes tanítót, Szebenyi József diósgyőri vas­
gyári állami elemi iskolai rendes tanítót, Istváncsics 
György diósgyőri vasgyári állami elemi iskolai rendes 
rajziamtól és Kovács Ilona diósgyőri vasgyári állami 
segédóvónöt jelen állásában végleg megerősítette.

Ügyvédi kamara. A kecskeméti ügyvédi kamara 
részéről közhírré tétetik, hogy dr. Zambó Géza fél­
egyházai ügyvéd összeférhetlen állások miatt ellene 
indított fegyelmi eljárás folytán az ügyvédség gyakor­
latától elmozdittatolt, s neve az ügyvédek lajstromából 
kitörültetett.

Névváltoztatás. Katz József püspök-ladányi ille­
tőségű, a cs. és kir. 101. sz. gyalogezred állományá­
ban, Békés-Csabán állomásozó számvevő-altiszt veze­
téknevének «Kun»-ra, Silberer Adolf balassagyarmati 
illetőségű budapesti lakos vezetéknevének «Ötyös»-re, 
Kosok Jakab budapesti illetőségű ugyanitteni lakos 
vezetéknevének «Mátrai»-ra, Izrael Selig (Zsigmond)

érzem magamat. Vonatkozással azon jelenségekre, 
melyek ez irányban az utolsó hónapokban a had­
sereggel szemben lejátszódlak, nem átallom az ilyen 
eljárást frivolnak nyilvánítani, mert semmi ok sincs 
arra, föltalálni olyas dolgokat, melyek a mi lel fo­
gásunk szerint nem is létezhetnek. Frivol eljárás 
az, hogy a legmagasabb állású tiszteket belevonják 
a diskusszióba s diskreditálni igyekeznek őket a 
nyilvánosság elölt. Egyáltalán sértő a hadseregre 
nézve, ha csak feltételezik is tisztjeiről, hogy képe­
sek lehetnének ü felsége kormányával szemben 
bármi tekintetben is ellen zékeskedni. Föntar- 
tom c nyilatkozatomat mindama lapokkal szem­
ben, melyek tudatosan követik el az ily dolgokat. 
Bismarck Herbert gróf igy nyilatkozott: Csak csat­
lakozhatom ahhoz, a mit minisztertársam mondoti.
A szóban forgó dolgokat másnak, mint mesének 
én sem tarthatom. A külügyi politikát a császár 
vezeti s tanácsokat azoktól fogad el, kik erre hi­
vatva vannak. Ennyi az, a mit elmondani akartam. 
Richter a következőleg válaszolt: A mikor meg­
jegyzéseimet megteltem, semmi más nem vezéreli, 
mini azon benyomás, melyet e dolgok a külföldön 
előidézlek; ezzel szemben szükségesnek tartottam 
a dolgot a nyilvánossúg elölt tisztázni. Hangsúlyo­
zom, hogy ebben az esetben a félhivatalos sajtó a 
külföld előtt Németország tekintélyét lealacsonyí­
totta. Ezzel az inczidens véget ért. Az ülés további 
folyamán a külügyi hivatalnál létesített uj gyarmati 
osztály költségeit megszavazták. Hosszabb vita 
fejlett, ki a gyarmati ügyek fölött, melynek fo­
lyamán Wind hörst al szemben, ki a missziókat 
illetőleg törvényes intézkedést kívánt a bit felekeze­
lek paritása tekintetében, Bismarck Herbert gról 
államtitkár hangsúlyozta, hogy ez nélkülözhető, 
minthogy az elbánás teljesen egyenlő. A szerzetek 
működése Kelet-Afrikában teljesen kielégítő; a leg­
jobb viszonyban állanak a hatóságokkal és kívá­
natra Togo ha és Kamerunba is bebocsáttatnak. A 
berni követség kiadási tételénél Baumbach sajnála­
tosnak mondotta a viszályt, melyet a Wohlgemutli- 
ügy idézett föl Svájcz és Németország között. Bis­
marck gróf államtitkár kijelentette, hogy teljesen 
megnyugtathatja tíaumhaehot4 Svájczczal a legjobb 
egyetértés áll fönn. A Wohlgemulh-ügy véglegesen 
el van intézve. Mind a két országnak egyformán 
érdekében van, hogy a szoczialisták hatalmát meg­
törje.

Berlin, nov. 20. A fehérkönyv, melyet a szü- 
vetségtanács és a birodalmi gyűlés elé terjesztetlek, 
a birodalmi kanczellár utasításait tartalmazza, a 
melyeket Puttkamer birodalmi biztosnak adott az 
iránt, hogy megállapítsa, mennyiben igazoltak ama 
panaszok, melyeket a német kereskedő ezégek 
emeltek a Royal Niger Compagnie ellen. Közli to­
vábbá magukat a panaszokat és Puttkamer rész­
letes jelentését, valamint a birodalmi kanczellár 
jegyzékét, melyet e jelentés alapján az angol kor­
mányhoz intézett.

München, nov. 22. A felsöház vita nélkül elfoga­
dott. több kisebb költségvetési és végül megszavaz! 1 
hosszabb vita illán a maláta-póladúról szóló törvényi. 
A pénzügyminiszter a vita folyamán többször felszíj 
lall. A ház a törvényt a képviselőim állal megállapí­
tott szövegezésben fogadta el.

Hamburg, nov. 22. (Az Egret ért és távirata.) 
Boulangert Skandiniviában és Oroszországban tet: 
körútja után idevárják.

Karlsruhe, nov. 22. A képviselőhöz igazolta 
Ran (Freiburg) választását, melyet a czentrum 
megtámadott.

Pária, nov. 22. Rouvicr pénzügyminiszter a 
képviselőház tegnapi szavazata következtében be 
akarta nyújtani lemondását, de a miniszterelnökkel 
ma reggel folytatott tanácskozás után, késznek 
nyilatkozott arra, hogy megmaradjon a kabinetben.

London, nov. 22. Hildes forrásból vett érte­
sülés szerint Viktória királynő személyesen fogja 
megnyitni a parlament uj ülésszakát.

Róma, nov. 22. (Az Egyetértés távirata.) A 
legközehbi konzisztórium deczembcr közepén lesz.

Velencze, nov. 22. A dán királyi pár inkog­
nito ide érkezeti.

Belgrád, nov. 22. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Illeni politikai körökben nagy megelége­
dést keltett, hogy a szkupstina a kormánynak a 
budgetben nem foglalt dohányraklárak felállítására 
vonatkozólag tett interpelláczióra adott válaszát 
tudomásul vette. Az egész dolog abban állt, hogy 
a budgetben felvett nagy raktár helyett több kis 
raktárt állítanak fel. A hadügyminiszterhez, az 
újonnan felállítandó kaszárnyák ügyében intézlek 
interpellácziót; az építési vállalkozók ezeknél az 
építkezéseknél nagy hanyagságot tanúsítottak. De 
az, valamint a hadügyminiszterhez intézendő egyéb 
interpellácziók nem annyira tárgyi, mint inkább 
politikai okokból származnak, mert Grnics ezredes 
nem határozott pártember, és a radikális párt a 
hadügyi polezon egy specziális bizalmi férfiút sze­
retne látni. A párt nagy része azonban nem helyesli 
ezt a magatartást és Gruicsot fogja támogatni.

Belgrád, nov. 22. A hivatalos lap közli a 
kossomi ütközetben elesett hősök tiszteletére Kruse- 
váczban állítandó emlékre befolyt adományozásokat. 
Sándor király 2500 dinárt, Milán király 1500, 
Natália királyné 1000, Belgrád városa 3000 s a 
réngensek mindegyike G00—600 dinárt irt alá. Ezen­
kívül a metropolita, valamennyi miniszter és igen 
sok bel- és külföldi magán személy adakozott az 
emlékre.

Belgrád, nov. 22. Sándor király tegnap Risz- 
tics regens kíséretében meglátogatta Mihály metro- 
politát nevenapja alkalmából. A metropolitát meg-
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látogatta Natália királyné, valamint számos más 
előkelő személyiség is.

Belgráti, nov. 22. A négyes értekezlet elhatá­
rozta, hogy ez évi deczembev hó 1 ívétől kezdve 
direkt vasúti összeköttetés lépjen életbe Salonikivel. 
Eddig az utazóknak a rislováczi határállomáson 
kellett az éjét tölteniük. .

Belgrad, nov. 22. A Krisstics Milán berlini 
szerb követ titokzatos eltűnéséről újabban is fölme­
rült híreket a nevezett követnek ma reggel ideér­
kezett távirata mcgv.záfolja. A távirat szerint A rísz- 
tics betegsége miatt csak később nyújthatja át 
visszahívó levelét, mire üelgrádba jön.

Belgrad, nov. 22. A miniszterelnök intézkedett, 
hogy a milrovirzai Száva-hid ügyében és a becsi és 
belgrádi kabinetek közt váltott iratok mind a szkup- 
( -ina elé terjesztessenek. Ez lesz az első eset. hogy 
szknprsinának alkalma nyílik a diplomáeziai iratok 
megtekintésére.

Belgrad, nov. 22. Karies m,niszleii titkár, kit iisz- 
küiii konzullá nevezlek ki, elfoglalta hivatalát.

Belgrád. nov. 22. (Az Egyetértő távirata.) Pol. 
t orr. Karies Vládimir külügyminiszteri titkár 1>sz­
ikibbe utazott, hogy az oltani konzulátust megvizs- 
vfiija, és jelen legyen mikor Popovies György eddigi 
tv konzul átadja a konzulátus ügyeit Mi haji ovi cs al- 
konzulnak. Popovicsot alkalmasint a küliigyminiszle- 
■ imriban fogják alkalmazni.

Czetinye. nov. 22. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Az arnóták kirabolták a dcohani hi­
res szerb kolostort, melynek lakói elmenekültek. A 
portánál megindították a diplomacziai eljárást. (X. 
J-'r. Presse.»

Athén. nov. 22. Frigyes csőszén- özvegyének 
születésnapja alkalmából, tegnapelőtt a királyi pa­
lotában csaléi'li ebéd volt s az Akvopoliszt tenyesen 
kivilágították. A császárné ma utazik cl és J’atrus- 
l,n I (!Iliiéiig l iréljlgal tulállozil-, ki visszajön Kor­
fuból, hová rokonait kisérte cl. Henrik herczeg teg­
nap Korfuba érkezett, hol cgyidoig a királyi palo­
tában fog lakni.

Sydney, nov. 22. A V.euler-ügynökség jelenti:
linóéiból érkezett hitek szerint Mai időéit nagy 

lelkesedés mellett újra visszahelyezték a ^ királyi 
méltóságba. Németország, Anglia és az Egyesült- 
Államok képviselői állítólag kijelentették, hogy el­
ismerik Maliétoát királynak.

Montevideo, nov. 22. Uruguay köztársaság 
elnöke elfogadta a kormány lemondását. Az ügyek 
vezetésével egyelőre az államtitkárok hízottak meg.

Uj köztársaság.
Róma, nov. 22. (Az 'Egyetértés távirata./ Pol. 

Girr. XIII. I.oó pápa, a mint hitelt érdemlő for­
rásból értesült a brazíliai cseniéiu/el-rái, távirati 
utasításokat küldött Sjiaheriiá rio de janeivoi in- 
ternunezinsnak. a melyekben azt ajánlja a brazíliai 
eviszkopatusnak és klérusnak, hogy tartózkodjék a 
[iulnikai mozgalmakban való részvételtől. Szorít­
kozzanak pusztán csak arra, hogy az uj kormány­
tól, egyházi teendőikben való teljes szabadságot 
követeljenek.

Lisszabon, nov. 22. (Az Egyetértés távirata.) 
A Itiario szerint még bizonytalan,hogy Dom Pedro 
császár hol fog partra szállni. Annyi bizonyos, 
hogy egy királyi yacht megy elé Módéira szigetéig. 
A rioi. petropolisi és bab iái császári paloták zárva 
vannak. A császári család leveleit ki fogják adni 
neki. A rioi diplomáeziai kar beszüntette műkö­
déséi.

Paris. nov. 22. < Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Gor. Hír szerint az európai hatalmak rio de janei- 
roi diplomáeziai ké)»viselö. tisztán csak tényleges 
viszonyokba fognak bocsátkozni az ottani ideiglenes 
kormánynyal. Ide érkezeti hírek szerint az uj bra­
zíliai kormány nagy buzgalommal fáradozik azon,
1 ogy egyesítő köztársaságot hozzon létre.

KÖZGAZDASÁG.
Temesvár, nov. 22. A kereskedelmi és iparkamara 

I. ni rendkívüli lelj«-- ülésében tárgyalta Harass 
Gábor kereskedelmi miniszternek a kamarák vég- 
!-gi‘- kikereki léséről a kamarákhoz intézett ren­
deletét. Eisenstädter Ignác/, elnök előterjesztésére a 
kamara övömmel vette tudomásul, hogy a temesvári 
fámmá kerületi.- változatlan maiad. A közgyűlés a 
mini'/.'ornek i g' liatigulag köszönetét szavazott.

Fiume, nov. 22. A «Dúcban» bérelt adriai gőzös 
Londonba elindult: az «Atlas», mely Liverpoolba fog 
ái ukal szállítani ideérkezőit. Ma hajózott he a liumei 
kikötőbe a «Matlekovies» gőzös is s megrakodás után 
\ i-.'zalér liraziliába.

Becs, nov. 22. A községtauács zajos vita után 
elhatározta, hogy kérvényt intéz a kormányhoz <i 
zónatarifán"!:■ az éiUamraSntal-on való behozatala 
iránt.

Prága. nov. 22. iAz lég j/el értés távirata, i A torlo- 
liiánvgvülés költségvetési bizottsága tegnapi ülésében 
egyhangúlag elhatározta, hogy az tHUt-bcn Prágában 
rendezendő cseh. o/szái/ns ki/i Ilii ás számára alkal­
mas területet log kijelölni s a kiállítás költségeihez 
100.001 forinttal hozzájárul, lizeiikivül a kormányt is 
fel fogják szólítani, iiogy a kiállítást s/nlivoncziöval és 
mieden meglehető módon i-lfisegilse.

Pária. nov. 22. A szi-nálus megszavazta az f>8 mil- 
la.nvi hitelt magángyáraknál megrendelendő hajúkra. 
Uorbey tengerészeti miniszter elfogadásra ajánlotta a 
javaslatot és kijelentette, iiogy a jövő évben az állami 
hajógyárban építendő pánozélos hajókra fog hiteleket 
kétni.

Paris, nov. 23. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Honlerard-foryálom. Háromszázalé­
kos franczia járadék 87 05, olasz járadék 94.27, 
ut tornán bank 587.81, magyar aranyjáradék 87.25, 
íiHamvasat —.—, franczia bank 797.50, alpine 
2l(i.ti2. brazíliai bank 98.75. »Szilárd.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
Szállítási díjtöbbletek megtérítése. Az osztrák 

é- magyar vasutakon érvényes üzletszabályzat szerint 
n feladott áruk után való díjszámításnak se a felek, so 
u vasutak hátrányára válni nem volna szabad. A vas­
mák ritkábban kerülnek ugyanabba a helyzetbe,hogy 
közegeik kevesebb szállítási dijat szedjenek be, ellen­
ien a szállító felektől viszont nagy o» sok esetben 
több viteldijat, követelnek. Az igy befizetett többlete­
kéi. ha a felek ez iránt reklamálnak, visszatérítik 
ugyan, de hány fél van, ki abban a biszemben, hogy a 
dijat helyesen számítottak ki, megnyugszik benne, s 
ni-m is törődik vele. Most azonban úgy az osztrák, 
mint a magyar vasutak az üzletszabályzat 53. §-ának 
az eddiginél nagyobb gyakorlati érvényt akarnak sze­
rezni s hosszabb tárgyalások után a tulfizetett szállí­
tó-i dijak visszafizetése iránt egyöntetű eljárásban 
állapodtak meg, melynek pontos megtartása esetén 
feltehető, hogy mindenki, ki a törvényes tarifáknál 
többet lizetcit, visszakapja ezt még abban az eset­
ben is, hu elűzöl esőn nem reklamál. Ezek, a keres­
kedő köröket érdeklő intézkedések következők: 1. A

szállító felek által fizetett szállítási díjtöbbletek havon- 
kint közöltéinek azon állomással, mely a szállítási di­
jat beszedte. 2. Az állomások kötelesek a feleket kü­
lön irattal azonnal értesíteni. 3. Ezen értesítés a meg­
érkezett árukról szóló értesítők kézbesítése módja 
szerint történjék vagy kézi), könyvvel vagy posta 
utján, utóbbi esetben" bérmentve a vasút költségén. A 
főiek Írásbeli őrlési;Lse csak az esetben maradhat el, 
ha azok ki nem puhatolhatok. A felek állal fizetett 
díjtöbbletekről kimutatás szerkesztendő, mely a gyors- 
és tclicrúru-pénztárná! kifüggesztendő. 4. A közöli túl­
fizetései: csak akkor tekintetnek tényleg fennállóknak, 
lm bemülatandó okmányokkal tényleg ilyenekül tűn­
nek ki. Ha a túlfizetések átutalt illetékekből erednek, 
akkor az eredeti fuvarlevelek, a mennyiben pedig 
bérmentesített illetékekből származnak, az eredeti 
feladási vevőn vek, illetve fuvarlevél-másolatok vagy 
bérmentesítési " jegyek és a vasút cllijjtarozásá­
hoz képest a fuvarlevelek is bemulatandöK ; illetve 
oly esetekben, midőn a feladásnál a feladási ve­
vőin- vagy fuvarlevél-másolat kiállításáról a fél le­
mondott, ezek helyett az eredeti fuvarlevél bemuta­
tandó. 5. Azon tulfizetett illetékek, melyek ilyenekül 
ez okmányok alapján tényleg megállapittatnak, az ere­
ded okmányok vissza tartása mellett kiutalványoztatnak. 
(í. A tuilizclell illetékek felvételére jogosultnak tekin­
tetik : bérmentesített küldeményeknél a feladó, átutalt 
illetékeknél ellenben a küldemény czimzettje. Más ne­
vében tett reklamácziókhoz a 4. pontban felsorolt ok­
mányokon kivid, a felvételre jogosult fél nyilatkozata, 
melynek értelmében ez a kifizetésnek fclszólamló ré­
szére való megtört önkötésébe beleegyezik, csatolandó. 
Ezen nyilatkozat, mely esetről-esetre adandó s a vasút 
állal visszalartatik. a vasul igazgatósághoz intézett egy­
szerű szokásos kereskedelmi irattal is megtörténhetik. 
A felszólamlások gyors elintézése érdekében ajánlatos, 
hogy azok azon vasútnál tétessek, melyek állomásán 
az illető küldemények átvétettek.

j, A bács-bodrogmegyei helyiére!r- -.-. suták 
az összes forgalomra berendezett Ven:- \anizsa
Szállás,, Bogaras, Zeni a, Ada, Moholy, i "alrovo- 
szello, Ó-Becse. Mártonon, O-Kanizsa és Adorján állo­
másukkal ez évi november 11-én a nyilvános forga­
lomnak átadattak.

f Magyar vasúti kötelék. A magyar vasúti kő le­
löki díjszabás 1887. évi dcezombor 1 -tül érvényben 
levő lí. rész 1. füzetének (13 oldalán Budapest, Kelen­
föld, Zám viszonylatban az A) osztály díjtétele 1433 
kiró! 147-3 Inra helyesbít telik.

% A valutakérdés gyakorlati keresztülvitelének 
módozatai. Pénzintézeti és ipari szakkörök, méltá­
nyolva a Nemzetgazdasági Szemlének a hazai közgaz­
dasági kérdések sikeres megoldásának előmozdítására 
irányuló törekvését, kilátásba helyezték, hogy e törek­
vése támogatásául idönkinl bizonyos összeget bocsáta­
nak rendelkezésére, hogy egy-egy aktuálisabb kérdésre 
pályadij tüzelvén ki, az értékesebb ezikkek nagyobb 
irói tisztcloldijban részesüljenek. E pályakérdések sorát 
a N. Sz. a kővetkezővel nyitja meg: «Fejlessenek ki 
valutakérdésünk gyakorlati keresztülvitelének módoza­
tai.» — Az értekezés körülbelül egy nyomtatott ivro 
lerjedliel, s az elméleti fejtegetések mellőzésével, a 
kérdésnek lisztén c~ak a hazai spec-ziális viszonyokhoz 
mért gyakoilali megoldásával fuglalkozlialik. A pálya- 
müvek idegen kézzel leírva, a szerző nevél és lakását 
rejlő jeligés levél kíséretében, jövő évi január 20-ig a 
iX. Sz. szerkesztőjéhez küldendők be. A pálya nyertes 
mii jutalma 100 forint, mely csak általános irodalmi 
becsesei him miinek adatik ki. A pályaművek megbi- 
rálásál dr. Kautz Gyula, az osztrák-magyar bank al­
kormányzója és Kornfeld Zsigmoml. a magyar általá­
nos hitelbank igazgatója vállalták el.

_____ <

IPARÜGYEK.
- Az orsz. iparegyesület építő- és miiipari szak­

osztálya tegnap Palóczi Antal elnöklete alatt igen láto­
gatott ülést tartott, melyen Bay Rezső műépítész a 
párisi világkiállításról alapos tanulmányozási és élénk 
megfigyelést tanúsító előadást tartott. A tagok érdek­
kel hallgatták a tanulságos felolvasást s megtekintették 
a bemutatóit szép fényképeket s végül az előadót 
lelkesen megéljenezlek."A napirendre kitűzött tárgyak 
közül Jungfer Gyula indítványának és az úrlejtési re­
formnak tárgyalását az idő előre haladottsága miatt 
el kellett halasztani. A bemutatóit ipari tárgyak közül 
teIszú -se!:fogadtáI; a Sehiekedanz Kornélia és Richter 
AluIliiDi voll föv. felsőiparrujziskolai növendékek mun­
kái l. Az első gyárilag készíteti géphimzö mintáit mii­
ül! la In1, melyek nemcsak slil.szerű rajzukért kelletlek 
figyelmei, hanem azért is, mert egy uj iparág megbo­
nt)-i Iá sál Iűzték ki czéinl. Riehler Mariska, kinek a 
rajzban, a tervezésben és a festészetben való jártas­
ságáról a szakosztály már többször meggyőződött, si- 

•I iilI majolika-tárgyakat mutatott he, melyek a kis­
asszony folytonos haladásáról és nagymérvű képzett­
ségéről lellek tanúságot. Készítményei általános tet­
széssel találkoztok.

KERESKEDELEM ES TŐZSDE.
** A budapesti áru- és értéktőzsde . tanácsa a

nagy-szebeni általános takarékpénztár Hí. kibocsátású 
40 év alatt törlesztendő s 5%-nl kamatozó 100, 500 és 
1000 frlos czimlelekrc oszlott zálogleveleinek ez évi 
november 23-tól való tőzsdei hivatalos árjegyzését el­
rendelte.

A kereskedelmi múzeum igazgatósága küz-
hirré teszi, hogy a bolgár hadügyminisztérium a szó­
fiai gyógyszerrakláv berendezéséhez szükséges, külön- 

e gyógyszerek, kötszerek és gyógyszertár berende­
zési tárgyak szállítása iránt pályázatot hirdet. A szük­
séglel részletes jegyzéke és a feltételek a kereskedelmi 
múzeum igazgatósági irodájában (városliget, iparcsar- 
nolA megtekinthetők.

Liszt-tarifák. Az országos malom-egyesület igaz­
gató választmány tarifaügyi szakbizottsága tegnap 
Ziiekler A. bizottsági alelnük elnöklete alatt tartott 
ülésén tárgyalás alá vette az államvasutak igazgatósá­
gának a 8 kros buzarcfaktia kiszolgáltatásának fel (él e- 
leirn vonatkozó egyesületi előterjesztésre adott vála­
szát, melynek értelmében a kért módosítások 1890. 
január I-jelöl kezdve kilátásba helyezi eltek, mire nézve 
a bizottság, tekintettel arra, hogy időközben a keres­
kedelmi minisztérium tarifabizottságában ugyanez ügyre 
vonatkozólag határozat hozatott, úgy állapodott meg, 
hogy az államvasutak igazgatósága újból felkérendő 
"esz ezen feltételeknek az egyesület előterjesztése ér­
telmében való végleges módosításának elintézésére. Az 
Adria tengeri hajózási r.-társaság állal a Fiúmén ál 
szállítóit liszlkiildeményekio vonatkozó köllevclek szö­
vegezése ügyében az egyesülethez áttett tervezet iránt 
a bizottsági tagok véleményei beérkezvén, a bizottság 
elhatározta, hogy e vélemények értelmében az Adria- 
lársulat kütlevéltervozetét mellőzve, a malomipar érde­
keinek megfelelőbb küllevéllcrvczelel állapit meg s azt 
az összes malmoknak hozzájárulás czéljából megküld- 
>én, annak elfogadása után az Adria társulattal újból 
érintkezésbe fog lépni. Fried féld zágrábi malomigazga­
tónak a lisztkivitel közös eladási hivatal utján való 
szervezésére vonatkozó javaslata is a bizottsághoz 
utaltatván, beható tanácskozás után kimondták, hogy 
e tervezel, ez idő szerint, tekintettel az őrlemények 
minőségi különbségeire, az egyes malmok termékeinek 
féltettl és rég fenálló jegyeire, valamint az eladás egy 
kézbe adása esetében a magyar liszt érdekében eddig 
kifejtett propaganda megszűntének valószínűségére, ki­
vihetetlennek látszik s igy az, érdekessége daczára, 
egyelőre intézkedés tárgyát nem képezheti.

** A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara o 
hó 18-án tartott . együttes ülésén a titkári jelentés 
után, az elnök jelentést telt, hogy a hazai iparnak 
biztosi toluló kedvezményekről szóló törvényjavaslat 
felelt o hó 3-án tarlóit értekezletben, mint az utóbbi 
egyetemes kamarai gyűlésből kiküldött egyik tag részt 
vett s ürömmel győződött meg arról, hogy a törvény­
javaslat az eddiginél jóval több kedvezményt biztosit 
a vállalatoknak, valamint szabadabb kezet enged a 
miniszternek is az egyes vállalkozókkal való egyezségre. 
Szóval, az értekezletnek nagyon kevés alkalma nyílt az 
eléje terjesztett törvényjavaslaton mődositni s annak 
hatásától a legjobb eredményeket várja, a mit az ezen 
értekezleten elnöklő miniszter előtt ki is fejezett. Az 
együttes ülés a vávdoriparról szóló törvényi avas- 
latra, nézve elfogadta a szakosztályok tüzetes véle­
ményét, a melynek főbb pontjai: a kereskedelmi ügy­

nökük és utazók foglalkozása a vándoriparok közül 
törlendő s vagy külön törvény által szabályozandó, 
vagy az ipartürvényhez csatlakozó módosításban oly 
formán rendezendő, hogy sem az ipartörvény, sem az 
utazókról szóló törvényes intézkedés számukra több 
jogot ne biztosítson, mint a mennyit élveznek, t. i. 
üzleteik kötésénél csak a viszontelárusilókra legyenek 
utalva. A kamara az ipartörvény 50. §-nnk ily értelmű mó­
dosítására nézve már ez évben telt felterjesztési, a me­
lyet a kamarák többsége is pártolt. Hasonlókig tör­
lendő a vándoriparosok közül a csont, rongy s más 
hulladék-gyűjtők üzlete. A városoknak nemcsak 10,000, 
de már 5000 lélekszámúnál is megadandó a jog, hogy 
területükön a házalást korlátozzál;; a múltban meg­
adott ez engedélyt az uj törvény se érintse. A mi­
niszter a fűszerekkel és csemegékkel való házalást ki- 
vélelképcn se engedélyezze. A munkások betegségé- 
lyczéséríil szóló törvényjavaslat elveivel a kamara 
egyetért. A kerületi belegsegélyzö pénztárak felállítá­
sát helyesli s óhajtja, hogy a kerületek lehetőleg a 
megyék haláraival összeessenek, hogy feladatuknak 
könnyebben megfelelhessenek. Az ily kerületi pénztá­
raknak szövetségekbe való egyesülését azzal a további 
óhajtással pártolja, hogy az összes kerületi pénztárak 
mielőbb egy szövetségbe tartozzanak, s ily módon a 
betegsegélyezési ügy mind vezetésben, mind pénzemben 
központosítva legyen. A tagsági dijak kathegúriák sze­
rint volnának megállapilandók. A vezetésben a munka­
adóknak több befolyás biztosítandó, mint a lakását 
gyakran változtató munkásnak sál. A kornsk. miniszter a 
kamarák többször hangoztatott óhajtásának eleget kíván­
ván tenni, hogy a kültagoknak a közgyűlésekben való 
megjelenést s igy a tárgyalásokban közvetlen való 
részvételt megkönnyítse, megengedte, hogy útiköltsé­
geiket kívánságukra a kamara pénztára megtérítse. 
A kamara kimondta, hogy a kültagok vasúti 
kiadása a B. kocsiosztály .szerint számítható lel. 
A kamara 1890-re szóló költségelőirányzatát a minisz­
ter jóváhagyta. A loroczkói iparviszonyok tanulmányo­
zására kiküldött bizottság eljárásáról jelentést lesz, 
előadván az ez ügyben a kamara által már több ízben 
tett intézkedéseket, javaslata az, hogy az ott meghono­
sítandó iparok közi első hely adandó az ásó-kapa ké­
szítésnek s ez legkönnyebben úgy lenne elérhető, ha 
néhány lakos ez iparágai Kudsiron, Szászsebesen 
megtanulná, vagy MoozouzélWil telepit lelnék Toroi-z- 
kóra egy-kél ily mesterséget űző család. A lorocz­
kói népviselet eredeti hímzése is megérdemelné, 
hogy a kalotaszegi varrotton példájára felkarollas- 
sék. A tervbevett szerszámgyár felállítását a bizottság 
czélravczelönck nem tartja. A kereskedelmi miniszter 
megküldte a kamarának a kereskedelmi kamarai ke­
rületek uj beosztásának tervezetét. E szerint, mint 
már közöltük, uj kamarák állíttatnának Szegeden, 
Marosvásárhelyt, Nagyváradon, Beszterczebányán, Győr­
ben. A kolozsvári kamara területéből Maros-Tordamegye 
és Marosvásárhely város elesnék, helyébe nyerné Szi­
lágymegyéi. A tnarosvásárhelyi. kamara• pedig 
állana a kolozsvári kerületből elvett kél hatósá­
gon kivid Cs/k-. Háromszék-, Udvarhely-megyékből, a 
melyek a brassói kamara területéből vételnek ál. A 
közgyűlés a. kolozsvári kamarakerülel uj beosztása el­
len nem lesz kifogást, csak megjegyezni kívánja, hogy 
tekintve a földrajzi fekvést s az illető megyéi; közgaz­
dasági érdekeinek javítását, lláromszékmegyo inkább 
Brassó, min! Marosvásárhely, Szebonmogyo inkább Ko­
lozsvár-. mint Brassó- és Szilágymegye inkább Nagyvá-* 
rad, mint Kolozsvár felé irányul forgalmi érdekeivel. 
A kereskedelmi miniszter tudatta, hogy az ipartes- 
tiiletéket utasította, hogy óhajtásaik tolmácsolásával 
forduljanak a kamarákhoz s viszont utasítja ezeket, 
hogy az ipariestiilelelc kívánságairól igyekezzenek ma­
gukat informálni s érdekeiket lehetőleg előmozdí­
tani. A kamara a miniszter intézkedéséről nagy 
örömmel vett tudomást.

** Lisztforgalom. Október hóban a következő 
mennységü magyar liszt érkezeti vasúton Fiúméba és 
Triesztbe:

Fiume Trieszt
Budapest . . . . , , 76.817-00 q- 4,710 70 q-
Debieezen . , 11.324-00 102-00
N.-Várad . , , , 4.070-00 ,1 — »
Szeged .... e , 3.644-00 )) 51000
Losoncz.... 3.467-00 » —
Arad .... 1.91500 )) 708-50 »
Miskolcz.... 1.220-00 » — »
Barcs .... 1.010-00 » 204-00 »
N.-Kikinda . . . 1 .(KM-00 )> — »
Károly város . . 61200 » — »
Sziszek .... 5 Í000 )) 012-00 »
Újvidék .... 508-00 » — »
Zágráb .... 408-0(1 )i — ))
Szalmát' . . . 306-00 >i 102-00 »
Csabit .... 201-00 » »
Temesvár . . . 200-00 » .— ))
Dugaresa . . . , 102-00 >) — »
Veiencze . . , 100-00 )i 1.60000 0
Kaposvár . . . 100-00 » — >1
Eger.................... — )> 306-00 »
Szentes .... 
Összesen. . . ,

. . . — >> 102-00 )>
. . . 107-551 -00 q- 8.957-00 q-

1889. január . . 152.097-00 q- 12.163-80 q-
1889. február . . 103.230-00 » 11.702-82
1889. rnárczius . 123.00300 « 17.434-85 »
1889. április . , e , 97.928-00 » 16.022-14 »
1889. május . . . , 86.685-00 » 16.924-40 »
1889. június . . e 89-506-80 13-517-34 ))
1889. julius . . 124.681-00 » 12.543-40 »
1889. augusztus . 69.423-00 » 10.122-00 »
1889. szeptember. . . . 66.367-00 11-242-10 7)

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— November 22. —

Gabonatőzsde.
A bnza-ú-úoA iránya ma is szilárd maradt. Gyenge 

kínálat és csekély vételkedv mellett mintegy 14,000 mm. 
búza kellel a tegnapi teljes árakat könnyen ellehetett 
érni. Más gabonanemekben változatlan irány és 
változatlan árak mellett gyenge forgalom volt. — Ki­
adatott :

Uj búza: Tiszavidélei 400 mm. 79.5 k. 8-GO frl, 
100 mm. 79.4 k. 8.62* frl, 200 mm. 79 k. 8.62* frl, 
400 mm. 77.fi k. 8.50 írt, 100 mm 77.5 k. 8.47* frl, 
300 mm. 77 k. 8.45 frl; mind három hóra.

Pcstmegyei 100 mm. 80.4 k. 8.50 frl, 100 mm. 80 
k. 8.45 frl," 100 mm. 79 k. 8.60 Irt, 100 mm. 78-5 k. 
8.55 fii, 100 mm. 78.5 k. 8.50 Irt, 100 mm. 78.3 k. 
8.55 Irt. 200 mm. 77.8 k. 8.32* frl, mind három hó­
napra.

Fehérmegyei 500 mm. 77.5 k. 8.45 fit, 800 mm. 
77 k. 8.50 forint, három hónapra.

Tolnamegyei 200 mm. 78 k. 8.35 irt, 200 mm. 
77 k. 8.27* frl, 1700 mm. 77 k. 8.45 frl három hóra.

Bácsmegyei 300 mm. 74.5 k. 8.22* frt.
Dunai 600 mm. 77 k. 8.35 li t, három hónapra.
Északmagyarországi 100 min. 77 k. 8.20 frt, 

húrom hónapra.
Ó-Bánsági 600 mm. 79.5 k. 8.50 frt, három 

hónapra.
Buktáid (ó) 1450 mm. 76.8 k. 8.25 frt, húrom hó­

napra.
Zab 200 mm. 7.40 frl, 100 mm. 7.25 frt, 200 mm. 

7.35 frl, 100 mm. 7.571 frt.
Mai hivatalos effektiv óraié:

Búza 11 j Mnsáfi ..._____ 78-81 */,
Írttól fiiig

■— » tiszaviiléki_____ 78-81 » 8.10 s!go

— » pestviiléki ........... 78-81 » 8.05 8.55
— » iéhérmecyei__... 78-81 » 810 8.60
— » bácskai ................. 78-79 » 7.85 8.45
— » északinn gyarorsz. 78-81 » —.—

Rozs 70-72 n 7.30 7.50
Árpa » takarmány_____ 60-62 » 6.— 630

— « égetni való _ 62—64 » 6.85 7.70
— » sörfőzdéi _____ 64-06 » 8.- 9.60

Zab >1 .......... ... _____ 39—41 » 7.— 7.40
Tengeri » bánsági________ 75 » 4.8O 4.85

— » másnemű__... 73 )• 4.70 4.76
Köles )) ................. _____ _____ — » 5.20 5.40
Repeze » káposzta _ — » — —.—

. — . i) bánsági ...___ — »

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 8.54, 

8.55, 8.Ő7, 8.58, 8.59, 8.58, forinton.
Szokványbuza őszre mintegy 10,000 mm. 7.89, 

7.91, 7.93, 7.92 Irton.
Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. 5.12, 

5.14, 5.15, 5.17 fiion.
Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 7,36 

7.38, 7.39 forinton.
Kápoaztarepoze augusztus—szeptemberre 500 mm. 

12.25 frt on.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén gyenge forgalom volt, s az irány konf- 
remine eladások mialt lanyhult. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 8.57, 
8.56 írton.

Szokványbuza őszre mintegy 6000 mm. 7.91 és 
7.90 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.16, 
5.15 írton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 7.38, 
7.37 írton.

Déli 7 órakor hivatalosan záróéival::
Szokványbuza tavaszra ................... .......... » 8.50—8.58
Szokványbuza őszre —.................. ...— « 7.90—7.92
Tengeri május—júniusra.......................... — » 5.13—5.15Tengeri május—júniusra
Szókványzab tavaszra...................................
Káposztnrepeze aup.—szepl.-re ..............—

7.8G-7.38 
12. > —12|

Délutáni forgalom.
Jobb berlini tudósítások következtében a délutáni 

tőzsdén az irány megszilárdult, de a forgalom gyenge 
maradt. — Köttetett :

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 8.58, 
8.57, 8.58 Irton.

Szokványbuza őszre mintegy 1000 mm. 7.93 
írton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5,000 mm. 5.15, 
5.10, 5.17 irton.

Délután, ö árakor záródnak:
Szokványbuza tavaszra ... ................ ....... frt 8.57—8.69
Szokványbuza 1890. őszre   ... ... « 7.92—7.94
Tengeri május—júniusra     ... — « 5.15—5.17
Szokványzab tavaszra ........................... » 7.36—7.35
Káposztnrepeze aug.—szept.-re ...___  ... » 12.*—124

Terménytőzsde.
Töményekben gyenge forgalom volt.
Disznózsír hordóstul 59 frt on kelt.
Szalonna három táblás 52 forinton köttetett.
Szilva szerbiai szokványán» novemberre 5c/s fiion 

köttetett 56 kilónkint.

Értéktőzsde.
Kedvezőtlen külföldi nevezetesen berlini tudósítások 

miatt az elemién szilád irány ellanyhult. A nemzet­
közi értékek kevés figyelemben részesültek, de azért 
árfolyamaink mérsékelten mégis emelkedtek, ellenben 
a magyar járadékok kissé hanyatlottak. Közlekedési 
értékel; mérsékelt forgalom mellett nyugodtak!) irányi 
követlek, söl egyesek gyengüllek is. Helyi értékekben 
ma élénk forgalom volt, minek következtében emelkedő 
irányt követlek. Valuták és váltók lanyhultok.

Elötözsde.
Határozni lan irány mellett az elötözsdén gyenge for­

galom volt.
Osztrák hitclrűszvény 312-30-tól 311-80-ig, magyar 

hitelbank 333-50-lül 3"34:i/8-ig, magyar aranyjáradék 
101 -07*-en, magyar papír járadék 97-1 ül 97-10-ig, ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltóban!: 108-60-on, rima- 
murányi vasmű 154-75-töl 156-50-ig, Ganz-féle vasön­
töde 1405-től 1410-ig köttetett.

11 óra 15 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 311-80—311.90. Magyar aranyjáradék 101-05— 
101-07*.

Dell tőzsde.
A déli tőzsdén nemzetközi értékekben kedvezőtlen 

berlini tudósítások miatt lanyha hangulat uralkodott. 
Helyi értékekben élénk forgalom volt. Osztrák hitel- 
részvény 312.30-tól 311.60-ig, magyar hitelbank 334.25- 
töl 334V8-on, pesti magyar kereskedelmi bank 775-töl 
765-ig, fiumei hitelbank 121-töl 121-öOig, magyar le­
számítoló- és pénzváltóbank 108-70-tül 108.95-ig, ma­
gyar arany járadék ultimora 10105-ün, magyar papir­
járadék 97-töl 97.10-ig köttetett. Más értékek közül 
költ el lek : magyar füldtehermnnlesilési kötvény 88.20-on, 
bécsi biztosító-társaság 181-tül 184-ig, Foneiere 82.75- 
töl 83.25-ig, pesti közüli vasul 420-tól 418-ig, magyar 
nyűgöti vasul 191-en, fővárosi takarékpénztár 732-ön, 
észak-magyarországi szénbánya 15 4.25-töl 155-ön, 
Ganz-féle vasöntöde 1395-! öl 1100-ig, Dvaseho-féle 
téglagyár 370-től 376-ig, rima-murányi vasmű 156.50-töl 
157-ig, Schliek-féle vasöntöde 227-től 230-ig, villamos­
sági részvények 271-en.

í óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 311.60—311.70, magyar hitelbank 334—334.25, 
magyar aranyjáradék 101.05—101.07.!, magyar papir- 
járadék 97.20—97.22*.

Praemiumüzlet: Osztrák hifelrészvény holnapra 
2—2.50 frt, nyolez napra 4.50—5 forint, egy hóra 
9.50—10.50 forint.

Utótözsde.
Az ulólözsdén az árfolyamok szilárdullak. Osztrák hitel- 

részvény 311.60-tól 312. 40-ig, magyar aranyjáradék 
10l 07*-en magyar papirjáradék 9705-ön köttetett.

2 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 312.40-312.50, m. aranyjáradék 101-07*—101.10.

Zárlat után a magánforgalomban osztrák hitelrész- 
vény 312.60-töl 313-ra emelkedett.

Esti tőzsde
Az esti tőzsde valamivel gyengébb irányt vett. 

Osztrák bitelrészvény 312.90—313—312.40-ig, magyar 
hitelrészvény 3341/s-tól 334'X-ig, 4°/0-kos aranyjáradé­
kot. 101-nn kell.

6 órakor záródnak: Osztrák bitelrészvény 312.40 
—312.50, magyar aranyjáradék 101 —101.05.

Sertóskereskedelini csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, nov. 22. Az üzlet csendes. — Magyar 
urasági öreg, nehéz 48—49 frt, fiatal nehéz 50—51 
forint, fiatal közép 50—60* forint, fiatal könnyű
-------- forint, közönséges (szedett) nehéz 47—
48 forint, közép 48—49 forint, könnyű 40— 
47 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
-------- forint, közép------------forint, könnyű —.— frt,
eredeti (Stachel) nehéz-------- frl, közép----------frt.
Szerbiai nehéz47—48 frt, közép 47—48 iil, küny-
nyü 46—47 frt. Hízó egy éves —.----- forint, hiző
kél éves öreg. — Sertéslétszám: november 20-án volt 
készlet 88389 drb, november 21-dikén felhajlatott 
3689 drb, november 21-dikén elszállittatott 1028 
darab, nov. 21-én maradt készletben 910,50 darab 
sertés.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Bécs. nov. 22. (Az Egyetértés távirata). A franczia 
kamara tegnapi miniszterellenes szavazása és ki nem 
elégítő boulevard-jegyzések következtében a spekulá- 
ezió nagyon tartózkodó lévén, az elötözsdén gyenge 
üzlet volt s az árfolyamok lassan hanyatlottak, kivé- 
vén a rima-murányi vasmű részvényeit, melyek élénk 
kereslet mellett emelkedtek. Valuták olcsóbbak. Az el­
helyezés könnyen ment, de jóval drágább volt, a ban­
kok csalt 6 százalékkal prolongáltak.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 311.65, 
magyar hitelbank 334.25, tartományi bank 219.50, 
union-bank 239.40, nnglo-bank 115.70, osztrák-magyar 
államvasul 237.75, déli vasút 129.25, Károly Lajos 
vasét 186, elbavölgyi vasút. 216, májusi járadék 85.42, 
magyar aranyjáradék 100.95, magyar papirjáradék 97, 
alpesi bánya 98.80, rimamurányi vasmű 156.25, lmsz- 
frankos arany 9.44, német birodalmi márka 58.25.

vény 311.60, magyar hitelbank 334.25, tartományi 
bank 219.60, unio-bank 239.25, anglo-bank 145.GO,

156, májusi járadék 85.42, magyar aranyjáradék 10o.íi;> 
magyar papirjáradék 97, busz frankos arany 9.44.

A tőzsde üzletiden maradt, az árfolyamok megleho- 
lüsen jól tartották magukat. Az irány jobb berlini tn 
dúsításokra szilárdult. Valuták és váltók olcsóbbak.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 312.40 
angol-osztrák bank 145.—, unióbank 239.25, bankegye­
sület 116.—, magyar hitelbank 334.50, Länderbank 
220.10, osztrák-magyar államvasut 237.25, Károly La- 
jos-vasut 185.—, dunagözhajózási részvény 383, Lloyd 
részv. 401, észak-nyug. vasút 189.—, elbavölgyi vasút
215.50. tramway —.—, déli vasul 129.—, májusi 
járadék 85.47, osztrák aranyjáradék 108.80, magvar 
aranyjáradék 100.90, magyar papirjáradék 9G 95 
északi vasul 2590, községi sorsjegyek 143.75, 20 
frankos arany 9.42*, birodalmi márka 58.22, Szilárd.

Becs, nov. 22.(Magyar értékek zárlata.)4° „Magvar 
fuldleherment. kötv. 88.— Erdélyi fóldleherin. köti. 
—.—. ö'/a'Vn-os in. füldh. int. zálogl. —. Erdélyi 
vasut-részvény 198.50. 1870. m. k. v. áll. els. kötv. 
113.—. Magy. nyer.-k.-sorsjegy 139.75. Szülüdézsma- 
válts. kötv. —.—. Kassa-Oderb. v.-részv. 156.50 56/0-os 
magy. papirjáradék 97.—. Magyar vasúti kölcsön 
114.40. Magy. liitelb.-részvény 334.25. Alföldi vasut- 
részvény 200.—. Magy. északkel, vasút.-részv 180.—. 
1869. m. k. v. áll. els. kötv. 99.90. Tiszav.vasut-részv. 
246.—. M. lesz. és váltób.-részv. 108.—. Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 127.15. 4%-os aranyjáradék 100.90.

Bécs, nov. 22. (Osztrák értékek zárlata.) Osztrák 
hitelint. részv. 312.25. Déli vasutrészv. 129.—, 4°;0-os 
oszlr. aranyjáradék 108.80. Londoni váltó-ár 118.G0. 
Károly Lajos-vasut 185.15. 1864-es sorsjegy 176.25. 
4-2°/0-os ezüstjáradék 85.80. 1860-as sorsjegy 139.25, 
Török sorsjegy 39.40 Dunagözhajózási tára. részvényei 
383.—. Angol-osztrák bank részv. 145.—. Osztr. állam- 
vasul részv. 237.25. 20 frankos 9.43, 4,2°/0-os papir­
járadék 85.42. Osztrák hilelsorsjegy 185.50. Osztrák­
magyar bnnkrészv. 923.—. Csász. kir. arany 5.G5, 
német bankváltók 58.25. Elbavölgyi vasut-részvény
215.50. Bécsi bankrészv. 116.—.Török dobányrészvény
117.50. Alpina 99.20. Szilárdult.

Esti tőzsde.
Bécs, nov. 22. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Gyengébb berlini utótözsdei árfolyamokra és a 
spanyol értékek hanyatlása miatt az esti tőzsdén nvo- 
mott hangulat uralkodott. Jegyeznek: Osztrák hitel- 
részvény 312.90—312, magyar hitelbank 334.75—334. 
angol-bank 145.30—143.50, unio-bank 239.25—238.75, 
bank-egyesület 116.10—115.90, tartományi bank 219.90 
—218.70, osztrák-magyar államvasut 237.62—237.87, 
déli vasút 129.37—128.75, északnyugoti vasút 18ö! 
magyar-gáesországi vasút 185.50—185, alpesi bánva 
99.25—98.75, rima-mmányi vasmii 156.25—155.50, 
magyar aranyjáradék 100.75—100.85, magyar papir­
járadék 97.05—97, török sorsjegy 39.30—39.10.

5 óra 30 perozkor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 312, anglobank 143.00, tartományi bank 218.75, 
osztrák-magyar államvasut 237, déli vasul 128.75, 
elbavölgyi vasul 215.25, alpesi bánya 98.80, rimamu­
rányi vasmű 155.50, májusi járadék 85.40, magyar 
aranyjáradék 100.80, busz frankos arany 9.43*, német 
birodalmi márka 58.25.

Zárlat után jegyeznek : Osztrák bitelrészvény 311.75, 
anglo-bank 143.50, tartományi bank 218.50, osztrák­
magyar államvasut 237, elbavölgyi vasút 215, alpesi 
bánya 98.60, török sorsjegy 39. magyar aranyjáradék 
100.8.-,.

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs. nov. 22.J(Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Szilárd irány melleit a mai gabonatőzsdén gyenge fiz­
iét volt. Jobb newvorki árfolyamok és kedvezőbb 
budapesti tudósításokra az árfolyamok mérsékelten 
emelkedtek. — Köttetett: Búza tavaszra 8.90, 8.88, 
8.93 frt on, rozs tavaszra 8.01, 8.02 frlon, zab ta­
vaszra 7.70—7.71 frton, tengeri május—júniusra élénk 
forgalom mellett 5.50—5.55 frton.

Délután a budapeströl jelzett jobb iránykövetkez- 
lében javulás állt be, s mintegy a kész áruüzletben is 
kedvező irány uralkodik, az árak emelkedtek és pe­
dig 5—17 krajezárral a tegnapi jegyzésekhez képest. 
Kivitelt, csak zab tavaszra képezett, mely kevés figye­
lemben részesült, azért nem is emelkedett s 7.71 
írton, árullaloll. Búza tavaszra 8.89, 8.90 frlon, rozs 
őszre 8.01 —8.05 frlon, tengeri május—júniusra
5.50— 5.55 Irton küllőiéit s végül mindama legsúlyo­
sabb jegyzésén maradi. Repeze február—máreziusra
18.50— 19 frton, uj repeze augusztus—szeptemberre 
12J/s—13 frlon árulhatott.

Készáruban szilárd emelkedő irány mellett gyenge 
forgalom volt.

Szesz áru tartva. Kész kontingentált szesz novern* 
bérré 13.25 frton kelt el.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Külföldi értéktőzsdék zárlata.

At árfolyamok m. illető helyi szokványok szerint készpénzben, médiára 
vngy ultiméra érlendök, 0 szerint a mellékelt paritás is készpénzre vagy 
medióra, illetőleg ultimóra értendő. A készpénz-árfolyamok K-val j 
médiára M-mel, az .illinium U-val vonnál; megjelölve. Magától értetődik 
hogy a fenti nlszámitásoklioz. mép a transakcziú-küllségek, továbbá a 
inediu- és ultimú-árfolyamoklioz. azonkívül még a mindenkori budapesti 
prolongácziő-lételek in számításba, veendők. A ••gal jelölt értékek a buda­
pesti tőzsdén nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam too mátka siiti 

— f.8 Irt 30 kr. lm) frank viata =- 47 írt 10 kr.

Különbözet u 
atolsá zárlat­

hoz képest 
ontr. értekbe«

.November 22.

Osztrák
Osztrák

- í.l?
— 0 5»

— 017

Osztrák 4\
Ott
0.11

Határidőüzlet jobb newyorlzi gabonaárak vs szilárd 
készáruüzlet következtében szilárdan nyílt ineg. A for­
galom gyenge volt. — Köttetett:

Déli tőzsde.
A déli tőzsde gyengén tartott árfolyamokkal é 

tozatlan iránynyal nyílt meg. — Jegyeznek: hite
és vál- 

hitelrész-

pAbis.
n°/„-oo járadék ~ _
4V,"/.,-os . _ „ _

-mncyni- államvasut   M
déli vasul... _. ... _. _M 

•Osztrák liildhitel-részvénytársaság M 
•Franczia törleszthet« járadék _ U 
Osztrák 4%-os aranyjáradék _ U 
Magyar vasúti kölcsön ... _. _ K 
Magyar^jelzálnE-hitelbank  ____ 31
Magyar aranyjárádék"'_~'_""U 
Magyar.V/„-os papirjáradék ... — U 
Magyar leszámítoló és pénzváltó-bank K

BERLIN.
papirjáradék _ ~ K 

• _ _U
járadék _ _ K

« 4»/oK)8 aranyiáradék... _ _K
Magyar aranyjáradék......... ............. U

« !>%• os papirjáradék... _ _U
c keleti vasúti kötvények _ K

Keleti 50/,-os v. elsőbbségi kötv._ _K 
Osztrák hitelrészvény... _ U
Magyar hitelbank ... _ _ _ „U 
Osztrák-magyar államvasut _ _ U
Kutoly-Lojns vasút ” U
h'assn-ndetberpi vasul _  K
•* Román vasul! részvények ... _
Orosz bankjegy _ ... ... ._ _ _
Váltó bé.’si pia.'zra ...___
Keleti kölcsön 11. kibocsátás _
Magyar jelzálog hitelbank_ ... _ K

« leszámítoló és pénzváltó-bank K
FRANKFURT.

Osetrik 4",',-os papirjáradék _ _K
• á%-03 « _ U
« 4%-no czüstjáradék„ _ _JC
* 4%-oo aranyjáradék ™ _ K

Magyar aranyjáradék _ _y
„ • %-os.papirjáradék _ _ U
Osztrák lutelreszveny _______ _U
Osztrák-magyar bank_ — _ _ U 
Osztrák-magyar államvasut— — —ü
Károly-Lajos vasút _ _ _ U
Osztrák déli vasul     __U
Erzsébet osztrák nyngoti vasút *K 
Magyar-yácsorszúgl vasul _ _U
Tmzavidekl v. elstibbs. kötvények— K 
V altv bécsi niaczra... — — _ _ 1718#
*4'/j°Vós földhitclintézeti záloglevél K —
Magyar leszámítoló és pénz.váttóbank K 
Magyar hitelbank _ — _ _ _U 
Magyar jelzálogbank _. _ _ _ K

Berlin, nov. 22. (Az Egyetértés tudósitójának táv­
irata.) A mai értéktőzsdén a Laura-kohő részvényei 

is rubel-jegyekben hausse volt, előbbiek 176.60-en, 
utóbbiak 215.50-en jegyeztettek; erre az egész piacz 
megélénkült. Osztrák hitelrészvény 168.18, osztrák­
magyar államvasut 100, déli vasút 56.70, bodenbachi 
vasút 228.80, bustichradi vasút 107.76, Gotthard vasút 
173.75.

Berlin, nov. 22. (Tőzsdei tudósítás.) A bankpiaca 
élénksége más értékekre is kedvezően hatott Kőszén- 
hányák gyengültek, vasutak nyugodtak; járadékok vál­
tozatlanok, orosz értékek emelkedtek Bankjegyek 
szilárdak.
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1889
125, tartományi 
llo-bank 145.60, 
Bamvasut 237.25 
F. 186, elbavtilgyi 
Vmurányi vasmű 
Kjáradék 100.65,
I arany 9.44. 
gyamok meglehn- 

jobb berlini tu 
1k olcsóbbak, 

■részvény 312.40, 
139.25, bankegye- 
f)0, Länderbank 
|7.25, Károly La- 
Ivény 383, Lloyd 
I elbavölgyi vasút 

129.—, májusi 
108.80, magvar 

írjáradék 96 95 
lek 143.75, 20 
ja 58.22, Szilárd. 
Jfíata.)4° „Magyar 
V-ildteherm. kötv. 

J — • Erdélyi
ly. áll. els. kötv. 
p- Szölödézsma- 
pv. 156.50 5®/0-os 

vasúti kölcsön 
Alföldi vasut- 

|uL-részv 186.—. 
|szav.vasut-részv.

. Tiszai és sze». 
lék 100.90. 

tárlata.) Osztrák 
129 -, 4Vos 

váltó-ár 118.60. 
I sorsjegy 176.25. 
I sorsjegy 139.25, 
|i társ. részvényei 
|.—. Osztr. állaiu- 

4-2"/0-os papir- 
185.50. Osztrák- 
|l;ir. arany 5.65, 

vasut-részvény 
; dohányrészvény

pdósitójának táv- 
Irfolvamokra és a 

sti tőzsdén nyo- 
Osztrák hit el- 

ink 334.75—334
239.25— 238.75, 

§nvi bank 219.90
237.62-237.87, 

[ígofi vasút 188, 
bő, alpesi bánva
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magvar papir- 

10—39.10. 
sztrák hitelrész- 

lyi bank 218.75, 
vasút 128.75, 
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N 85.40, magyar 
liny 9.43y, német
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Hzra 8.90, 8.88, 

fi ton, zab ta­
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plkedtek és pe­

lt 'sekhez képest, 
nely kevés íigye- 
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uájus—júniusra 
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lár—márcziusra 
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mellett gyenge

|h szesz novern-

5DEK.
illata.

JI: -^pénzben, medlera 
|tis .5 készpénzre vagy 

-árfolyamok K-vnl, a 
blv Magától értetődik 
-költségek, továtbi a 

j mindenkori budapesti 
I jelólt értékek a buda­

iam ton márka vista 
I Ír*. 10 kr.

, , (Különbözet u1 ntolaó zuriat- 
. Fea*‘ hoz képest 
Fírenleg otxtr. értékbe*

337.94 - 2.17
129.49 — 0 5»

—

100.90 — 0*7
---—

85.10
lOO.f.H — 0 86
85 69 + 0.11

109 57
160.99 + V.X3
16 <0 4- o.ll
99.S0 + 0 93

116.91 — 0.98
812 09 + ISO

938.45 » 1 16
198 50 — 024
185 77 — 0.98
115 33 — 049

195.39 — O.lo
68 30 — 0.10

86 48 + 0.1»
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85 78 4- 0»

108 88 + 011
101 10 4- őst
»7 0S 4- 086

911 98 + í.es
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118 64 —— 0.16
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189 84

68 30 — 0238
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168.18, osztrák- 
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>, Gotthard vasút

I.) A bankpiaca 
hatott Kőszén- 
•Járadékok vál­

ók. Bankjegyek

1889 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, NOVEMBER 23.
Berlin, nov. 22. (Esti tőzsde.) Magyar aranyjáradék 

36.20, osztrák hitelrészvény 266.75, osztrák-magyar 
államvasut 202.62, osztrák déli vasút 109.87. Szilárd.

Berlin, nov. 22. (Utótözsde.) Magyar aranyjáradék 
86.30, osztrák hitclrészvény 167.90, osztrák-magyar 
allamvasut 102.50, osztrák déli vasút 55.40, Károly Lajos 
vasút 79.90. Szilárd.

Paris, nov. 22. (Az JZi/i/otértcs tudósilójának táv­
irata.) 12 óra 20 perczkor jegyeznek: 3u/0-os járadék 
57.70, négyszázalékos járadék 87.18, egyiptomi köl­
csön 461.87, Ottoman bank 538, consulok 17.75, Rio 
Tinto 1397.50, alpesi bánya 211.25.

Newyork, nov. 21. (Kábel-sürgöny). Váltó Berlinre 
400 márkáról (60 napi látra) Ö&Ysi váltó Londonra 
1.80}, négyszázalékos tőkésített kölcsön 127, Erie-vasut 

váltó Parisra 5.23</a-

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, nov. 22. Nyers ezukor Aussigban átvéve, 

november vagy deczemberre 14.40 fit pénz.Finomított 
ezukor változatlan.

Trieszt, nov. 21. Centrifugal-pilü, kész ám 18— 
tSl H Irt- Rió kávé. 100—110 Irt. Santos 93—112 frl, 
hausse. Magyar szesz hordókban 13—13.25 fit. Singa-

porei bors 72—73 frl.
Berlin, nov. 22. Búza, rozs, zab javul! ; olaj ha­

ladt, szesz bágyadt.
Hamburg, nov. 22. J\i/crs cznkor novemberre 11.62, 

dci zemberrc 11.75, márcziusra 12.174, májusra 12.17.4 
marka 50 kilonkmt.

Hamburg, nov. 22. Kávé Santos good average nu- 
iemberre 87 deczemberre 87.50, márcziusra 83 márka, 
öO kilónkmt.

Hamburg, nov. 21. Petroleum helyben 7.30, de- 
ezemberro 7.30 márka. Csendes.

Paris, nov. 22. Búza, liszt tartva, olaj szilárd, 
ize-/, csendes. Idő szép.

Havre, nov. 22. Kává lölyó hóra 1034 frank, négy 
hóra 102.4 frank.

London, nov. 21. Jáva-czukur 11.25 Renyhe.
Boraohach, nov. 21. Első rendű magyar búza 23— 

23.25 frank. Változatlan, nvugodl.
Bréma, nov. 21. Petroleum helyben 7.20 márka. 

Szilárd.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
Atizúmitá«i árfolyam német piavzokra luo márka viäta 59.30 frl, lüo frk 

47.1V Irt.

November 22. Ár­
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egyenleg

Különbözet az 
utolsó zárlat­

hoz képest 
osztr. éltekben

PARIS.
finzft nov.-ff* — — — — —• 22 86 10 48

22 30 10 48 o.ut
4 elsó hóra — — — — 22 80 10,75 0.01

- 4 hóra márcz.-tól — — — 23 30 lO.ifi 0.01
" lelt nov.-re ... — — — — — 60 80 16.05 0.08

31 26 15.12 II 05
- 1 első hura — — — — 59 — 15 40 O.Cti

1 hóra márcz.-tól™ — — — 53.A0 16.68 003
OleJ nov.-to i — — — — 19 — 8710 0.76

7l».— 3716 0.29
- 1 eícö h.’ia - — — — — 79,75 37 54 0.13

4 hóra márcz.-tól — — — 76 - »5 75 -1- 0.6C
glesz nov.-re — — — — — — 85*7 5 18.83 0 18

36.25 18.69 —
4 rlsó hóra — — — — — 87.75 19 .18

— * bora máj.-tót — — — — 39 60 31 US + 0’3
BERLIN.

Bura nov.-decz.-re — — ™ — — 186.95 10 84 • • 0.04
— ápril-májusra — 194 CO It 34 - - 004

Bors nov.-drcz.-re _. — ™ — ™ 170.60 9.95 + OUti
— ápr.-májusia — — — — 171.59 10 01 -4- 0.07

Zab nov.-re — — — — — — 101.- 9 39 + n.cfi
— ápr.-mij.-ra — — — — — 160 60 9 36 + 0C6

Olaj nov.-ro ... — — — — — 70 10 40 86
— ápr.-máj.-ra _ — — — fií.RO 87 78 0 11

Szesz nov. decz.-re — — — — — £1.50 18 38 — 0.06
- ápr.-máj.-ra------------------- 32 50 13.95 — 0.06

STETTIN.
Busa nnv.-do.-z.-re ™ ™ ™ ZZ — 182 50 10 84

— ópr.-májusra — — _ _ 183 50 11.05 • - 0.68
Boré nov.-decz.-re — — — — — 1116.— 9 62 • • 0.08

— ápr.-máj.-ra _ — — _ 168.— 9.79 + O.Cfi
Olaj novemberre — — — — — 71 — 11 39 0.69

— úpril-máj.-ra — — — — 65.- 37 89
Szesz helyben 50 márka fogyosz-

tási adóval ..................... . .. 50 80 29 68
helyben 70 márka fogyasztási

31 49 18 31 0.06
— novemberre 50 marka fügyasz-

tási adóval......... ... _. ... _. 50.80 17 96 + 0 03
— apr.-máj.-ra 70 márka fogyasztási

: 39.— 1866 + 0.06
KÖLN.

Basa nov.-re — —____ ™ _ 19.70 11.49 + 0C6
márcz.-ra 10.00 11.60 O.Cfi

Boxe nov.-re — — — — — ™ 16.80 9 68
— márcz.-ra — — _ — — 17.10 9.97

Olaj helyben — — — — — — 78.— 44 31
— jun.-ra ... — — — — 63 20 59.76 0.06

»OROBZLO.
Busa _ _ _ — — — __ 18.80 10.96
Bora ... _ ™ — ™ — — 18.— 10.59

16.21 9.40
31.70 18 48 --

Bzáaz _ __ __ __ — — — — 50.— 89.15
Tengeri™ — — — — — 14— 8.15

NAPIREND: november 23-án.

Naptár: Szombat. — Róni. kath.: Kelemen pp. — 
Pzot.: Kelemen. — Görög-orosz: (november 11.) Memia. 
— Zsidó: (Cbcsv 29.) Snb. Tóidul. — Nap kél 7 óra 
18 p., nyugsz. 4 ú. 13 p. — Hold kél 7 ó. 32 p. 
reggel, nyugsz. 4 óra 42 p. d. u. — Ujhuld 3 órakor 
regi. el.

Belügyminiszter fogad d. u. 1—2.
A Szent-László-tnrsulat válaszlmányi ülése délután 4 

órakor a tizenl-István-fársulal helyiségében.
A magyar mérnök és épitész-egylet gépészeti- és 

bányászati szakosztályok együttes ülése este 7 órakor.
A magyar jogászegylet teljes ülése d. u. ti ólakor az 

ügyvédi kamara helyiségében.
Vámbóry Ármin felolvasása a Corvinákról a niagánlii- 

vatalnokok körében este 8 órakor.
Stettenheim Gyula (Wippchen) humorisztikus felolvasása 

a VI—VII. kér. kör dísztermében este fél 8 órakor.
A feronezvárosi társaskör tánczcstélyo 8 Órakor a 

Bakács-téri városi épület dísztermében.
A budapesti skót misszió jubileuma este fél 7 órakor 

a hold-ulezai iskoto. dísztermében.
A kedélyes ifjúsági kör tánczinulntsúga a régi polg. 

lövöldében.
A eViszhaiiR» férfi dulegylet Kalalin-ünncpélyc külső 

váczi-ut 173G. sz. a. vendéglő bclyiségében.
A VII. kor. rákos! kisdedóvó-egyesülctnok hangverseny- 

nycl egybekötütt tánczinulateága saját hclyisógébun. 
Rákosi Viktor (Sipultisz) és dr. Szabó Endre felolvasása 

a kőbányai tisztviselői körben este lél 8 órakor.
Az 1848—49-iki honvédek budapesti egyesületének elő- 

érlckczlutu d. u. 6 órakor a vármegyeház termében.

Kivonat a hiv. lap nov. 22-ki szamából.
Árverések a fővárosban. Schäfer .lónásnö -lOCrtJ 

Irtva beet. ingós. V. kér. váuz'i-köruf. 56 sz. a. decz. 7. 
Benjámin Emánucl 710 Irtva bocs. ingós. VI. kor. Te­
rez-kórul 35. sz. a. nov. 28.

Árverések a vidéken. Landesmann Salamon 
14,675 írtra becs. ingós. decz. 2. Konyha. (Malaczka.) 
Kozák János 4592 fit 50 krra becs. ingós. nov. 25. 
P.-Miske. (Devccscr.) UründlereBoncdck 4215 fiira 
becs. ingáit, decz. 3. Vinga. Berliner Móv 2074 frl. 90 
krra becs. ingós. rlecz. 2. Makó. Deák Sándor 4013 
fiira becs. ingat!, ilccz. 9. Szeged. Deimi Torna 109 
írtra bocs. ingáik decz. 9. Pancsova. Milosevics Miklós 
2081 Írtra becs. ingáik decz. 9. Szabadka. Tako Fe­
renc/, 52UO Írtra becs. ingáik dccz. 19. Hasságy. 
(Pécs.)

Csödmcgnyitás. Manheim és Blancz kisjenői bej. 
kercsk. ellen. Csödbizlosul Aknay Andor kiv. Irvszóki 
jegyző, tömeggondnokul dr. Plopu György, holyeltcsiil 
Voliciu .Mihály ügyvéd neveztetett ki. Bejelentési határ­
idő 1890. jan. 3. Herezer Konrád budapesti lakos 
ellen. Csödbizlosul Kajdii Imre kiv. törvényszéki him, 
tömeggondnokul Hols Ödön, liclycllesü! dr. Markból 
András ügyvédek neveztetlek ki. Bejelentési határidő 
I890.j'ebr. I.

Coödmegszüntetós. Ladányi testvérek budapesti 
bejegyzett kereskedő, Tisch Adolf budapesti hej. ke­
reskedő, Reisz és Lévai budapesti bej. kereskedő, Alo- 
rilz Sámuel marosvásárhelyi lakos, Balog József ileb- 
roczeni lakos és Goldberger Bevnát és társa szabadkai 
kereskedők ellen.

Pályázat. Pozsonyvármegyénél 1 vármegyei főor­
vosi, 1 vármegyei füszámvevői, 1 vármegyei alszáin- 
vuvöi, I ávvaszéki nyilvántartói, 6 járási orvosi, 2 
állatorvosi, — az aradi kir. járásbíróságnál albivói, — 
a fővárosi m. kiv. államvendörségi loloncz és rabkór­
háznál orvosi, — a szvidniki kiv. járásbíróságnál aljá- 
rásbirói, — a vágujhelyi m. kir. adóhivatalnál 111. oszt. 
adótárnoki, — a temesvári kir. törvényszéknél aljegy­
zői, — a privigyci m. kir. adóhivatalnál VI. osztályú 
adótiszti, — a selmeezbányai kir. adóhivatalnál VI. 
őszi. adóliszti, — a monori m. kir. adóhivatalnál díj­
talan gyakornoki, — a munkácsi kir. járásbíróságnál 
albirói, — a kir.-helmeczi kiv. járásbíróságnál albirói, 
— a késmárki kir. jávásbiróságnál albirói állomá­
sokra.

Felelős szerhesztö:Caá.xolaxky Lajos.

IDEGENEK NÉVSORA.
Mardiall-szálloda

az Angol királynéhoz.
Zcyk n. N.-F.nycd 
Zeyk K. N -Iinyoil 
Govstunyi K. Buuzonád 
Lyka .1 lionise 
SleinfeM M. Dobrcozen 
Vanalov L. Biod 
liónay .1. N.-Bccskcrok 
VVischofcr li Becs

Nemzeti szálloda.
lir. I’mlmaniiv.ky L. Aszód 
Papanek L. Hulils 
Lázár M Miskolc/
Slrinovild L IN.-Várad 
Kúiin Gy Sz.-Balhád 
Slullberg 0- Bee..
Nussbaum L. D.-Abony 
liaky J. Győr 
Kibchur K. Béos 
Friedmann A. Búié 
Lokic M Mitrovicz 
Kuhn S. Ii.-tizl-György 
Grlinbaum A. N.-Boi.skerck 
Leopold L. -Szogjzúrd

Erzsébet szálloda.
Ilemenyik .í. Hevez 
Fischer .1. Léva 
Dr. Madzsár K. Arad 
Erdélyi L. Czaeza 
zsák A. Háromszék

Turaczky Z. A -hsa 
lijszivy J. Pápa 
Fn.rdinka B Kperjc:i 
Prónyay J. Budapest 
lliiaslcly K. Léva 
llorezcg U. Orosháza 
Salamon A. Honi 
Pavicli K. Zágráb 
Oovner M. Gy«""
Klcknor F. Bóv.r 
llndnyay S. Pozsony 
Szcrháii Gy. N.-Lak 
Hzsák S Lovasbcrény
Walter Fehérló szálloda.
Goresi A- Tonics 
Kpslcin .1. Tiszalíik 
Ludwig M. Szt-Milialyfahit 
Túlli .1. Papim 
ZsoIIvbz A. U Bcvso 
Weisz. ti Győr 
Nemeth E. Győr 
lluvhwnld S. Szabadka 
Szaniszló A. Kolozsvár 
Molnár J. Újvidék 
Molnár .1. K.-Székely 
Dohán .1 Holló 
Sulyok Gy. K.-Várda 
•loó N. Szabadka 
Kilieh .1. Szerajyvii 
•lanovilz G Trieszt 
Vágó P. J -Apáti 
•lakul) M. K-Bódul? 
lioscnlvld M. Gyöngyi;»
Soholtz M. N -Disznód

lloutsrh .1. N.-Bika 
Tóth A. Pécs 
Hertz ,í. Tina 
HolTor M. Bées 
Balogh Ai Dobreuzvi!

Aranysad szálloda.
Szcnlivúnyi A. Uömür 
Majtónyi J. Vcrseg 
Balogh J. Szabadszál lila 
Szulinmn A. Dcvaványa 
Borzoviczy Gy. Szcndrö-Lád 
Zsoldos L. Epreskert
vS»Í.LS?e°rnSU

l'aunouai szálloda.
Horváth í. Mezőtúr 
Stojanovils .7. Szabadka 
Vúrady S. K.-IIjszúllúa 
Kocsis G. Markoslalit 
Szász D. Markosfalu 
(iyulay E .Mal.su 
Erntél .7. O-Falu 
Lázár E Lippu 
Makutz B. N.-Bánya 
'török B. Lippa 
Makutz ,7. A.-Szopor 
Weil A. Pancsova 
Arday M. Kassa 
Balás F. Retság 
Szöllösy .1 P.-Ladán*
Csapó .7. P.-Ladány 
Bauerniihl K. Kassa 
Jcllé.ry .M Kápolna 
Grail L. dries 
Halasi .7. Nyitogyliázu 
■láró G. Kápolna 
Mayor K. Szombathely 
Nemeth 15. Szigetvár 
Erdélyi A. Dchroezcn 
lilivlleli .1. T. Bei 
Varga E. N. Viirad 
Tuldv I. Esztergom 
Hofmann K. Szigetvár 
Szobotka (i. Mindszent 
Elszlianm !;. N.-Károly 
Kisfaludy .1. Gy.-Tamus 
75 oso K. Béi-K 
Kőim D. N -Várad 
r.iberliiig fi Gnlgiicz 
Hrutí-y ,7. Kszlcrgom 
Beisel L. Déva 
Slump!" D. #ivör 
Kardos .1. Makó 
Taller J. Debrcczon

líolzwarth Continental 
ezelőtt Frolmcr szálloda.
Kavczag B. N -Kanizsa 
Zdcborszky J. Vcglilcs 
Dr. Telbisz ,7. Temesvár 
Tictz A. Smic ow 
Hamburger A. Bees 
Woisz L. Becs 
Suhroekor T. BiVb 
Koppmaon A. Bocs 
Borgonlchl J. Bées 
Hollmann E Becs 
Kubicsz P. Bées 
Künigsloin .7. lices 
Wcinrlvh O. Héeti 
Blum S. I’eisöcz 
Poppor E. Prága 
Zumisidi II Bodcnbauli 
Singer J. Zágráb
Schmidt Orient szálloda.
I)r. Pap ,1 Szeghalom 
Dr. Kovács .7. S.-Turján 
Tóth G. Baja 
Goitain L. Ada 
I.iehtcnstein F. Zonla 
Slcnzol M. Beregszász 
liszkay B. ji.-Rákus 
Puza ív. B -Kékes 
J'ap K. li.-Kákus 
Mészár S B.-Rákos 
Molnár (*. Kolozsvár 
Weiner A. Jalna

Tölh G. Debroczen 
Mibálsky M. Poruha 
Suliann T Gyömrö 
Klein lí. Kassa

Két korona szálloda.
Galambos A. Laczháza 
Szánthó P. Laczháza 
ISoscnozi .7. l.aezhúza 
Ib'iicdck .1. Gyón 
l'cuz .1. Göinür 
Holli F. Szogszúrd 
Sióin ,1. V.-Domhó 
Vi lla ,7. l’ercgh 
Nikolajovies N- Belgrad 
Dragonics G. Belgrad 
("lanesii J. Belgrad
Magyar király szálloda.
Ilonig D. Kaposvár 
Gundllingcr Gy. Sz.-Büszürmony 
Dr. Griln Gy. Pécs 
s'zlankovieh J. D-.Adui.tf 
7'öry K. Győr 
b'rank M. Szt-Pölton 
l'ricdmaim A. Miskolez 
Blumenslol: ,1 »liekolez 
Uraim E Kér 
Tausig 11. Siófok 
Grünspan .•■ Bén 
Klein d. Boos 
Berger A. Pisholt

Hungária szálloda.
Ill- Kutlciiiium! V.. Vulhiliu.
Kapiszlory F. E.-Újvár
Strassor 11. Kostyán
Erii Ilaj.i
Tliknrv \ Daruvnr
'l'ököry S Dani vár
Laborio )). Paris
Folnuguvic1 F. Zágráb
spitzer L Zágráb
liaill Gy. Glasgow
Weis.; S, N..Varad
Dr. Tugányi .7. Arad
Dr. lirrkoyies .7. N.-Várad
Erdélyi Gy. Szalonta
'isaky Gy. Szalonla
Dominko .7. Mislcoiez
ilrnle H. Barmon
Wallerstcin M. B.-Csah
Drill Zs. Bcui
Diotrielistcin M. Becs
Winheim K. Bées
Süss Zs Bées
Guinlió G. Bées
Gonrad M. Bées
Gross M. Bér
Neumann .1. Becs
Kosuucr 1! Bées
Mórkor T. Bées
Horn M. Héca
l.évay A Kolozsvár
Kolm S. Temesvár
uppenheim Zs. Frankfuik
Lengyel 7,. Arad
llorsky B. Bocs
(ingig A. Drezda
í.öxvy A. 75riinn
Klein A- Prága
Vanciini .7- Vanesova
Herz! D. Temesvár

Vadászkiirt szálloda.
Ilr. Inkey N. Kvasina 
Markovich K. Árpád 
Elek d -né Devecsrr 
Perlaki F.-né Delta 
Timáry A. Delia 
Weisz K Arad 
Nagy S A.-Paly 
■lurciiák S. Ujkut 
Drcschlcr K. Baja 
Zruiüctzky B. Szolnok 
Sziimay V, N.-Várad 
Zroliiay M Pens 
Fiánk U. Bées 
Kehn F. Bées 
Till II. Bées 
Uoldcuwugen I. Delia 
Bliimlcin V. Ottenbach

4 kóplion. Szövegét és zenéjét 
irla Wagner Richard. Fordí­

totta : Dr. Radó Antal.

Személyek:

Wotan 
Donner 
Froh 
Loge 
Allierich 
Mime 
Fasolt 
Fali ic v 
Frieku 
Freia 
Erda
Woglinda 
Welgimda 
Flusdliilda 

Kezd nie 
Holnap,nov

A iralliir.

Ney D.
Szendröi
Kiss
Rroulik
Takács
Dalnoki
Odry
Tallián
llenszlev
Roller
Füredi E.
Abriinyiné
Handel
l leiszig M.

7 órakor.
ember 24-én.

és Reiner Fe.renez. Zenéjét 
szerzetté J. Ollcnbitcli. 

Személyek:
Don Andres Némelh 
l’analellas gróf Fulliims 
Don Pcdm Gvöngyi
l’eriehole
Pii|iiillo
lluadaluim
llerginella
Mastrilla
Tarapole
Maimelila
Frasi|iiinella
RrambTla
M illeti n
Óreg inb

F. Hegyi A. 
Dániai 
M. Csalni Zs 
Vidorné
Róni I 
llorváh V. 
l ögánv .1. 
Hnroglii 1.. 
Mátrai V. 
Kezdi d. 
■Szálló A.

1- ső liözjegvző Sálitlia
2- ik » " "
l'nrkuliii)
Hírnök
Fgy lovag

Halász 
V. Kovács 
Dehmv.vni 
Nnrczisz

Megjegyzések: A légnyomás i.agyfága és oluszlása kevw 
get változott. A hőmérséklet kissé süíveli"

Kilátás: Gyenge szelek, luluyomóan deifilt, bűvös, kihinti 
idő. éjjeli fagyok.

Állomások ’"•V". m.i.-vMvlliVumuí. dek mr*

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, november 23-iin.

Másodszor:

PERICHOLE.
Operette 3 Iblv.. ■! ké.pben. 
írták 11. Meilbae és I.. Ha- 
levy. Fordították Fái J: Béla

Elhaltak névsora 1889. november 22.
Czuiul az. Brodi B. 40 é. napiz. VII k. dohány-ii. 12.
Kis él. I é- sütő leánya Ili. k. polgáv-u. i.
Laub «-z. Friedmann él. iß é. házaló neje ö-budai rakp. 108.
Kltiber M. :i v. nap-.:, leánya Hl. k. vörüsvari-u. 11á- 
Fiuelicr sz. Sloincr It. SO c. varrónő VII. k. Kuzinezy-u. 27,
Gladcr :;z Ituivlmiaim N 68 ó. özv. VI k. Pcbdi-u. 0.
Fiilla M. SS é. halát-/. 1. k geoztciiyo-u 7.
Albckcr .1. 67 é. szullös I. k. Gellérthegy 10792.
Kollár ív. 2 é. nan-iZ. lia VI, k. Angyallüld 1678.
I’opeseii P. 85 é. hiv. útról
lloili a. 6 é, asztalod lia VI. k. váczi-ut 17(5.
.lókulky B. 8 v. tanító fia VII k. esüniüri-u. 75.
Gerstcnbroin Gy. 3 ó. Vili. k. Erdélyi-n fi
Zburil M. 4 é. mázoló leánya IX. k. Foioncz-körul 85.
Nikora A. 7 c. napaz. IV. k. korona-u. 4.
Somsich I. 67 é. szakács VII. k arcna-u ifi.
Király sz. Frigoria I. rá é. lovclli. neje VII. k. Erzsélici-kürul ö9. 
Junghardt K. 28 é. Vili. k. Dcry-u 9.

SziNHÁZAKésMULmiiol

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b, 245. Havi 1). 21. 

Budapest, november 23-án.
A vasgyáros.
Színmű 4 felvon. Irta Olmet 

Gy. Fordította Fái J. II. 
Személyek:

Beaulieu mrqnő Lendvainé 
Claire, leánya V. Márkus E. 
Octave, lia Horváth 
Bligny lig. Gvcnes 
l’réfonl liáró Helényi 
Sophie, neje Rákosi Sz. 
Derblay Pb. Mihályfi 
Suzanne, buga Tolnámé 
Mou li lí ct.gyáros Uj ház i 
Atbénais Szacsvaynó 
Bacbcliii, jző Pintér 
Tábornok Egressy

Megyefónök l.alabár 
Pontav. Kőrösmezei
Sevvau, orvos Abonvi 
Gobvrt Tóth
Inas B.-nél Sántlia
Inas D.-nél Sárközi
Brigitte Györgyim

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, novcmbor24-én.

A proletárul;.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Évi b. 136. Havi b. 16. 

Budapest,november 23-án.
A

RAJNA KINCSE.
Előjáték «Niebelung gyűrűjén 
czimü zenedráma trilógiához

Kezdete 7 ómkor. 
Holnap, november 2 lén. 

UGYANEZ.

NEMET SZÍNHÁZ.
Budapest, november 23 án.
Frau V e íi u s.
Énekes rege i feivoiiáslian. 

Kezdete 7 órakor.

Első fővárosi Orpheum.
Igazgató: S U M 0 S S Y KÁRÓL Y.

Magymezö-uicxa Í7. sz. alatt.
Hég csak hat előadás. 

VAMONI! VAMOM! VAMOM!
nz összes ónclcesnök csillaga.

Yanoii i! ti vaud Snccvs Ncw-Vork, Lomloii, Paris!
Fa nőni ri/rs::rii uj nriisomif.

Azonkívül fellépnél; még az összes szerződőit tagok. 11870

Andrássy-ut 23. szám alatt
Gábriel Károly nagy világhírű

bomlani művészeti és tudományos
múzeuma

Nyitva van napunla reggeli 9 órától c.-ti in érái;;.
llimlcn iiciilchcii «I. it. 1 óvöilúl líczüve a liímvz- 
Inni «•‘Zl.ll.v ÜHE- crnikie liülK'.rvk szAiiulr:« van 

nyitva. 'SSKl 118711
Helépli dij 20 kr. külön (boneztani osztály) lllkr.

Vaisáruap, november lio S-l-éu
közkívánatra

nagy gyermek-bál
séta-hangversenynyel és 3 ver- 

senydij kiosztása mellett.
A gyermekek, kik versenyt lánuzolni akarnak, a nagy 
teremben kapják jelvényeiket. Versenyre csakis 1U éven aluli 

gyonnekek fogadtatnak el.
Péiiztiiriiyitiis '..i érakor. Kezdete pont ■> érakor. 

Vége. II érakor.
Belépti dij 40 ki*. Gyermekek részére 20 kr.
A dijjitk Itippel jiUékki reskv.dönél (váezi-utczii) ki vinniük 

állítva. 11944

F PHQNOBMPH!

Vasárnap, novenibcv 24-ón és a következő napukon 
lesz kiállítva a szenzácziós

Mr. PHONOGRAPH.
D. c. lU órától esti 7 óráig 50 kr belépti <li.j mellett 
látható és minden órában működik Mr. PHONOGRAPH 
a Rentier Grand Ktalilissemunl-jiibim (félemelet) a m. kir.

opera-szinliázzal szemben. 11961

Időjárás

a> m. kir. meteoro/oi/iai. köz/Hiiili intézet távirati 
jelentése 1889. november ilii-én rri/i/el 7 árakor.

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka -J- 5 
fok, legkisebb = — 2 l'ok ('.els. A légnyomás a tenger- 
szinre van átszállóivá. A szélirányok jelölése: E == észak, 
K — kelet. I) -- dél, Ny nyűgöt. Felhőzet: U «=* egé­
szen derült, 1 - többnyire derüli. 2 == részben felhős,
3 = többnyire, borult. 4 -- egészen borult, v> esti, 
-X- = hú, á — köd, 14 zivatar.

Sopron ...______ " 781) — 02 DNY 1( EE " j __
Magya v-Óvár Hl — 1 4. DK 11 ó —
Troncsón....................... 78 + 2 8 K 21 4 —
Selmecz ............. 82 — 2 0 NY 2 0 —
Korpona....................... 81 - 2.0 ÍNY 1 0 —
Bosztcrczoliánya 8t — 8 ti — 0 —
liiahine.til.............  .... 81 — 2 2 1 —
Szolnok ............. 80 -{- I 2 NY 2 4- —
F.pcr. . ............. 82 — 28 ti 2 2 —
Dobreczcn............. H2 + 20 — 4 —
Késmárk................... . 80 —; 2 8 — 1 —
Új-Tálra füriM ... — — —
Hni'vir ...................... 80 :t 9 EK 1 4 —
Szál már ............. 81 -i- NY 1 4 —
Nagyvárad ............. 82 + 2 9 4 —
Má rína i".is-S'Í!rct 81 + 8,2 DNY 1 4 —
Kolozsvár ............. 81 + 20 ENY 2 4 —
Nii"y-S/el)c n 81 + 1 2 EK 1 4 —
• Irsova ............. ... 82 — 1 li D 1 0 __
Temesvár ............. 88 + 0 8 EK 1 —
Ariul ....................... 81 + 28 NY 3 4 —
Szegőd .................. 81 4- 2 ti F.NY 1 f _
1 *a nrsova...................... 81 -1- 2 ü ENY 1 4 __
Keszthely__ 81 + 2 0 DK 1 j. _
Gsák lornya 80 - 0 1 K 1 4 __
üágrál» " __ __ 80 + 2 4 F.K 1 ■í __
Fiiiino 7li + 43 K 4 1 __
7LV.v ___ ............. S3 - 0 3 D 1 4
Frát-a ....................... 80 • 0 0 D 1
Krakó......................  " 81 1 0 ENY t gssr
l.omln*rg... 79 + 3 7 F. 2 4
fire-rcnz 80 — 3 1 K 1 B~
Siilzlmrg................... .. 81 -30 DNY 2 gc
1 ifá ez............. 81 + 1 2 DK 2 4
Trieszt 77 + 1 7 DK 2 0 _
l’oln ........... ......... 78 + 2 ö DK 1 0 __
A Iliin z in__ 77 d- 2.2 — 0 __
l.esíiiii 7ti + 7 4 F.K t 0 —
Kópén h;|<;n 7ő + 4 i NY 2 SS __
Slorklmlm __ ___ 72 + f> 1 NY 4 -
Szl.-I'élerváp............. ii8 + 2 ti ENY 3 -
Mns-zliwt + 3 0 ENY 2 Cl
Varsó 7 rí

+ -t 3 DNY 1 4
Hiiiohnr!' 75 — 2.0 I) 2 =
Dóriin 77 — 1 2 I) 3 0
München 78 - 2 0 — SE
Stornoway G9 + 7 8 NY 4 .{
Stilly szificlek ii7 + 12 8 DNY ti 4
1 ;j ll"< ....................... 75 — 2 9 — —
Nizza
Florcnvz...................... __ __ __ : __
Róma............. .... — __ __ _
Odessza....................... 70 + ö 2 F.K 1 1 X 1 -
Ivoiistitiiiinitpoly... 7ti 1+ ti 9 E 1 4

Vizállás, 1889. november 22-én.

Ma Tr»nap
A folyó neve Állami Hl ! t C r h o „

vív.iii- ii;.;e állomás " pont 0 mull o pont 
fel 1!

V pont
lelett alatt alalt

Vozsonv —. _ 1.67 _ 1 73 _
Komárom... — 2 Cti — 2 14 —
Budapest ... _ l.fcli — 1.95 —

Dual Mohärs _... 2 (i8 — 2.80 —
Újvidék.......... ... 2,ü6 — 2 74 —
Pnnesova.......... 1=2 00 — 2 08 —
Orsóvá................. 2 Ő3 — 2 GO —
Sárvár ____ 0.64 — 0.57 —
Gvur ____ __ 1 56 — 2 02 —

Váz Szered ..._ 0.38 — 0.39 —
Dráva Barcs ................. 0 97 — 1.08 —

Eszék................. 2 18 — 2 19 —
M.-Szii-et .......... 0 28 — 0 28 —
V.-Nainűny 0 04 — 0 12 —
Tokaj ................. 0.64 — 0.09 —

Tis:i Szolnok .......... 0 91 — 1 03 —
C.songrAd ____ 1.03 — 1.15 —
Szeded ..._ 1 65 — 1,78 —
Török-Bev..sc.......... 1.32 — 1.40 —
Titel................. 2 42 — 2.50 —

Szamos ütés ................. 0.08 — 0.09 —
Szalmái" ._ ... 0.51 — 0 54 —

RflÚMZ Sáros-Patak ... 0 79 — 0.80 —
Luioitza Munkács .......... 0 24 — 0.21 —
Uiulv.-f,i|ioiy Huór .. ......... — 0.46 — 0.45
Beleunó B.-Szí. Márton ... O.ll — 0.09 —
Sems- \ Natív várad ......... 0.00 — O.UI —
lekeli- 1 ' Tenke .......... •0.18 — 0.20 —
Fehér- p Borosjcnő .... ... — 0.25 — 10 2b
IL.riiiüS-/ Gvoma ... ... 0.91 — 1 02 —
SSitruS Déva (Hranvicska) 0.52 — „0.54 —

Arad ................ — 0.50 -1 0.61
ilCía Ki szelő ........... 0.95 — 0.95 —

Temesvár ......... o.ia — 0.15 —
Siáva Sziszek ... ... •0.96 — 1 02 —

Mitrovieza .......... 12.37 — 2 48 —
leiiies kiíí-lvuslély 1.18 — 1.20 —

Közlekedési útmutató.
Mfijjeleiil Ici/iitóbb az h'i/i/iIn-lés norruibcr Is-áll t -iá. 

inában.

A budapestTáru- és értéktözsdo hivatalos áirjegyzósei noveioiber

F aj Irányzat

Büro.
Bánsági ------------

BT.

Tiszsiidéki

Peitvidékl -

MansréizakvidékL- «

Minfis.
hektoiit.

100 kilogramm Minős.
! iira súly

írttól 1 frtig íektolit

8. 05 
8<iS 
8.50

8.20
8.15 
8.60

8.16 
8.40 
8.55

8.20 
8.45 
8 60 
7.9Í 
3.30 

18.15

ÍOO kilogramm

írttól I frtlg

77 ! 8 25
79 jl 85» 
81 I------

8.25
8.5C

75 —

rs.:i5
8.55

8 00 
8.5C 
8.60

8.35
8.55

*8 10 
835

Gabona ó vagy ty Irányzat

Zab___
Tengeri.
Keiea_________ _
hiposzta-repeze. 
Bánsági repeze -

Minoccgi
euty

hcktoUterk.

100 kilogramm
ára

Írttól ' I frtlg

I „ 70—78 7.30
czilard j takarmány

égetni való
60—63
62-61

ti - - 
ti.b 5

BÖrfözdci 64-tS 8.—
S3 —41

csendet; ! bánsági 7ö
másnemű 73

lanyha nélkül
czilard — •

« — *

Búza csendes tavaszra

máj.—jun. 
aug.—ezept 
Bpestszál.tavra 

« « őszre
nur.—-zent

8158
7*90

Különféle
temiónvok Irányzat F aj

Péns Are

bt

lletcmag

Hepczeolaj
Olajpocneta___
Dieznózeir——
bzilonna — -

szaifvT:

határidő—

csendes

czilard

szilárd
czilnrd

tizliva-iz-

• hatirldS— 

tiubaca---------- -

Borkő term----- -

M íz ----- —
Viaazk ___Z

üzdaril

csendes

a ziláld

Luezcrna magyar----
(iszi. kétszer iinomitott
pc?tize""rr.'™—
Vidéki...... .....................
M. Ialcronsz. áru m. ez.
Várcii legensr—......—

« 3 darabos
Füstölt................... ........
Olvasztott________ —
Boszniai bordóban 1888. 

« zsákban 1898

Szerbiai hordóban 1S38 
« zbűkhan 1898

« « «

Boazninlhordónkt-noe.
. zsákban 1889 (5 v

Szerbini hordó ukt.-nov. 
• zaákbau 1889

» « • IÍS
Szlavónia 1889 -------
Szerbiai--------------- -

Szlavón, szept.-okt.18b9 
Szerbiai «
Magyar la--------------
Szerbiai--------------—-
Boszniai------- ----------
Eehér la ...------—

lí"50 
50 50 
52.— 
58.— 
32.50
to"— 
11 50 
17.25

8.50 
11.60 
17.25

Vörös L.
Nyers-------------
Sárga, canrgatott 
Rozsnyói
Szlavóniai —----- —
Szesz nyers osztalékon
Szcsz-cleazt > «

12.75
16.50

10.50 
12.— 
17 80

11.25
13.—
19.6U
10Í23
13.—
19-26
16.-
t7.ÍS

ÉRTÉKPAPÍROK

Álla madússau

lligj, fclr. aranyjáradék adómentes 100,800, 1000
# s . • 10,000, .1 ■
e papiriáradék adómentes 
« 1869. keleti
• 1873. • -•«“! •• V-——v—-----

1876. államkötvény aranyban

értékpapírok
tiUtolstiárkelel1

ili vasút államkölv. (elsőbbe.) adómenlesw 5% 
arany v. ezüslb. (elsőbbe.) adom. 5®/a

■ AödO. * -•““4-7:-------------- -
1889. adóm. m. kir. áll. vasúti külzs. aranyb. id. elism,...4 /,' 
188». évi 4'/,%-o» adóm. áll. vas. k. ezüstben rd. elismerve 4V,7a 
Megy. kir.nyeremény-kölcsön íoo^frt .. . ----------- —

Tiszai és szegedi kiilcaOn--------- ——----- —-—-----
M. 4°zg adómentes Magyaroraz. fdtdteherm.kdtv.idoigl. jegy- 4/„ 
M.n.r ÍBldtehermentesitósl kötvények

0 t s temcsi ---------- —. S’/«
, , « 1867. záradékkaL.. 5%
, , 1 horvátországi----- .6%
t , s erdélyi--------------6 /.

!|

101*05 1C1.35

97.20 97.50
U9.75 100 35

113.— 114 —
114:30 114.60
95*25 65*50

139.75 110.75
139.75 140.75
127 50 123.50
88.25 85.75

104*50 10.-l.5J
104.75 105*25

Magyar országos jelzálog úrbéri váltságkötvényck flUUfrU5% 
Kir.horv.-szlavonlolzáioc fdldváltságkötvény (100 (rt) — 6%
Ezóiedézsmaváltsáigl kötvény (100 frt)--------- -—-——— 6Va
Magyar kir. kamatozd kincstári utalvány d hóra (íoottt)—

Egyesi letté 

6
papírban máj.-nov 

« fobr. 
ezüst kamat

Osztrák aranyjáradék adómontca .ranyjiÍapiqáradék adómentes---------
Uamadóssác, kisorsolna 1864-ki 

. « 1860-ki

M

m frt p. p-------
500 frt o. é. _ 57»

1860-ki 100 frt « «-----5%
1864-ki ÍOO frt • •-----
1864-ki 50 frt < « -----

A temos-bégavölgyi vizszabályozó-társulat ——
Pest város kölcsöne 1870-ből adómentes-----------

, « . 187t-böl . _______
Budapcet főváros 1880-iki kölcsöne adómontca——dape........ ...  , ....... ......  --
Szerbiai nyoremeny-kdlcsön 100 frank _ 
Bées város nyoremény-kölcsön 1874-ből

98.75

99*60

85-95 
85.25 
86.60 
85-50 

Í08 ód 
100.76 
181*50 
189 60 
144.- 
170 50 
176.50

98.—
101.—
104.—
99.75
38.—

144.-

99^5
69:75

85.75
84.75 
86"— 
86 —

109'—
101.25 
1-12.50 
14060 
145'— 
177,50 
177.60

99.—
103.—
106.—
100.25 no­
us.-

&RTÉKPAPÍROK |iülolsóárkelet

15—

152— 1

KÉSZ VÉNYEKj
edBankok

Jsztrak-magyar bank__________
1. magyar iparbank.......... .........-
Pesti magyar kcrcskodelmi bank .
tiziszeki hitelbank___________ —■
•ünio>-bauk

1126. — I 126.00
56.— 

il — 122 —

334.50

151.25 
10:1 10 
311-80 
925 — 
172.— 
7 70-—

20 182 — 
298 — 
3366— 

ii 82"<5

10--

ti-50

6-

20-5*50

l) Biztosító társulatok.
Bécsi biztositó társaság____,----- -
Bécsi élet- ca járadék-bizt. társaság .....
Első magyar áll alánon bist. társ. ... IlllJ 
Foiicicre pesti biztositó intézőt ----  * '
Magyar-franczia biztosító társas.... ar. Alii y------
Pannónia viszontbiztosító társaság 3!iU 1200— 

r) Gőzmalmok.
Goncordin gi.zmaloin-----------—-
Első liudapcsti ................... —
Első pancouvai hengermalom—........
Erzsébet-malom.......................—-----
Hengermalom_______... ——
I.ulza-raalom . . ____ _—.
Molnárok és sütök_________—•—
Pannónia__ ____________ ———-
Viktória________________—......-

d) Közlekedési vállalatok.
«Adria» m. tengeri haj. r.-t.--------
Alföld-fiumei_________ ___ _____ _
Aradi cs Csanádi egyesült vasat ... 
Bnrce-pakraczi vasút részvcny-türs.
Bátaszék-ilombuvári ............ ...........
Budnprst-pécsi vasút r.-t......... -......
Bpest-Szt-Liiriuc.". helyi érdekli v.^-r.-t.

Dcbrcczcn-hajdunánási v. e. r.____
Déli vasul ................. ..... ..................
Északkeleti «n«»t 
Erdélyi vasat.

Ontelik i
188.-re I

értékpapírok Utolsó árkelet
ám

í iiOi Fiumei ím.rlzshánt. és rizskemény 600 
1 tlanz «3 Társa vasöntöde és gépgyár (fi l"...1 Gaohwimlt-félo szeszgyár .... . .. .. iáj!

8Z5«,7^655?— ig
Göztéglagvár, kőbányai". _________
Tégla es mészégető, újlaki .............
Magy.fegyverslőszergyárrcszv -társ. 0 Nemzetközi villamossági tár,.v.ri* ... 
Nemzetközi wnggon-k. réjzv.-lars.... 
Bimamurány-salgötarjáni vasmii ... SehUek-fele vasöntöde', gépgyár. 
SorFizdo első magyar

. I ; 394.— j 3911 -

t’*T 165.— Iltlu-— 
Ili) !!i-vi-

Serléshizlaló .... . '
1= 88S&ÄSÄ"

— m

orgi vasat ................ ..
kctfchérvár.györ.gráczij 
lovasat r.-t. els, r.____

Gy5r-sopron-ebenfurtl vasat 
Ksssa-oderbergi vasat 
Msgyar-gallcziai
M. ny.v,(székctif._.
Mármaroui sóvasut =.=. ____
N. -Kikinda-N.-Becsketok v.-u. els. r.
Osztrák-magyar államvasut_____a
Pécs-barcsi vasat________________
Szamosvölgyi vasút t. ele. r.____
Szatmár-nagybányai vasat ele. rkb.
Tiezavidéki vaBiit ..............
Taraezvölgyi vasút els. réezv. 1888.jul. L 
Osztrák dunagözhajózásl társaság™ 600 
Pesti közúti vaspálya_____ —. fog

• • • élv. jegy----- - 200
t) Takarékpénztárak.

Budapest! III. kerületi________—cn
Országos központi __ , wn
Pesti első h '

Se

Enesült Budapest főváros__ ____
Magyar ált. takarékpénztár r.-t.— 

t) Különféle vállalatok.
Alagút--------------------------------------
Általános waggon-külcsönző társaság
Erdélyi plneze-egylet (Kolozsvárt)-----
Északmagyarortizúgi o. köszénb. r.-t. 
Fővárosi Caiisino-kpUlel részv.-túrs. 
Franklin-Társulat könyvnyomda _
Könyvnyomda «Athenaeum» _____

Pesti könyvnyomda részvény-társ.™ 
Pallas irodalmi és nyomdai rt..-™ '

110.—
640.—
lOOIo—
732.—
117.60

16«.—
8V—

185 — 
300.— 
8380— 

83 50

1215-

440— 
885 —

286 —
610.
23(1.—

1116 — 
201" —

195 — 
1118.— 
19«.—

130 —
188__
2C0.—

158*— 
191 50 
191 50 
90 —

237-25
196-—

380"-
418-
320.-

112.-
645.-

108-
88-

32-5(1
i szeszgyár őr tinomitn r.-t,...

Számtási
Török iiir doítáiiy-cgycdárus___ tro 2F.9
Li-Antal.völgyi üveggyár r.-l. _ .. M

Z A L O ti L E VÉL F. K. 
Magyar fiililhilelint. panirérlék ... 5 

• • • G.y/„

i|2VO.-'. 
i 83 

161» 50 
224 —- 
l'll:.- 
300.— 
140.— 
12(1—

FI) 1------

elznlogbank
....... ..........5 i: 101.—
___ _ I'.. •, li 9'* 77,

Mag« orsz. kö-p. U' -itékpénrl ír 4'.V„ " Ml
Kisbír ‘ ikoeck orsr löl.lhitelífilczele i i ■ —

• • . 1 mi.25
Oeztrak-roagyar bank o. r .. p.y,, Imi 75

• • • ' • 46"',évre 4 n n ’ "1*1
• « • • • 5u évro 1 " I V - I

Pesti magyar keretkciielmi bank n n„ i i.—

102.™ 
III 1.50 

07.25 
121.—

Peellmogy kér. bank kuzsígliiutv. 41 v"i! 
•Albina» takarék- v. hlteliulvzet™. fi ' .

Nagyszeben ivldhlleliutézel ____ 5
------ - 5V,%

• .. . fi %
alt. takarékp. tin frt f, 0)

Nszebenlnlt-tekarokn. 4oóv v. f ioof. 5»/. 
Temesvári első lakrckpénzlár_. ... 5»/”

Magy. jelzálogb. nyer. köles, kötv. * c 
« « nyeremény-jegy™ "

Oeztr. földh.-lnt. dij kölcsön kötv. 8 %
» • kötv. ny...........

Pesti hazai I takp
nyerem, jegy 0. iib. kötv.™ 5 »y0

E*L S 0* B B*S É G É K7 
Az «Adria» magy. tenger hajózási r.-lárs. 
Alföld-fiumei»-a.fv.-cszékl v.) gn 5 %
Budapesti közúti vaep. társ. résüít 5'/J/\ 

4'/,%

■-»•.*. 7.» 
UH - 
|OI - 
•M r.n

101 —
101.75
103.75 
1(12.— 
102.— 
IC.c—
98-

111-
lli.—

108-75
18.—

100.—
99—
120 — 
09.75
99.75
96.75 
96.75

ICV.l I 
101.50
in".'.-

102.50 
100 50 
98*50

111 fii)
18. - 

1(«>.75 
20.—

100.50 
09.30

100.11(1
100.50
07.—

ÉRTÉKPAPÍROK

Batlaszuk-.loiulnni.r zakaiiyi v .. -
Uudapi'Sli lm rbid .........."........ i fi"
Huila|ivst-|ic ti vasul_ 4
D'"li ‘a-ni 4 • •* I m.ik 1 I
Duna.- Iia;...•« 1 i.ir-.i -ag .11" <

. . . I I IV
I.ez.stkeltli vaspálya . ' I

• • ’ (aranyb.)

IjUlolsóArkelei
.( j á7é~

1 * .'.9 
11: to 
snf.9

Lloyd és tőzsde-éptilet .....
.Migyar-galiv/ial va-pálya .

(, 1 .

I 1
It. Mb ■ M , I'M —

• « - .zás 4,| S3" —
ny v (•/..feli. -yilr ;".. 1' ."S', V".—

Magyar nvag. v m:i. kit ■ !. , tna.-
M v el«'4bbt beruh annyi... " 1 , P.HM
• • « • • IHH<4',"'„ Ili.—

I. erdélyi vaspálya . > 1 v, 99.7.»
Györ-Mipron cb. iifilrh v.".«n:.mny 7,1 3" ,
Ka -a-udcibcrgi V"i i|t .•-(Ifiben . "■ I f." , b'IW

• • t i.-pí r s-leri') "r 5 , !•«■* 5
• • . n«ir. vonel)?'1 , ivói.
• « • v*i v.) arany ’ 1 •",

Krmj.O.I. t: hin réiz-k-lv ibS"* 4* . 92 50
..... H*.', nr. 4 , II*.—
• « • ■ ».-!. v..nal iw. <•,

l's/11 magyar államvasut ai.iny "éó I.", —
'I ni ..II um ishi I.ili I *• I ina 1 k i « .
• > I", ill mil X. kib I-". , fr : *". , Is." —
"Iiv/ovldfkl \3‘iit . ... . * 1 5’ . — •
ViMriti 1 g. "iiinlim -!«ill n l.i.lv |'l 

M A G A X S il It S .1 K G V I'. K
liUilavárvsi eniejegy.™.____________ 60 —
li.-gl vi Ii ror.jogy .... — ""
A -Jó •'(•■. 1 *"»illvt Oisio. ye............. <
M - lot.... I Ilf«" Vur. l.rn-SZt rnyV. Ul»
Xv.i I... IV a tipe/tlii--tv ba.-il. fnlep « —
,\ r i)l-j-- vi-r.'i. kvrcizl egylet . .. ... 1 !'• "-*5
lis/.tr.ii; intelliiU'iit ........................ ...... i-.i.iU
Osilrul. vörös kcreir.t egylel ................. S'* Sv»
Pälfiy tuisjliY ........... ......... ...___ _ a." .0

I* K N Z N V M E K
Ceástűri királyi arany (vert) ____ ___ 6.66
Grá-r .ii királyi arany (kor) " 0
(K 'nk iuagyar 8 lurlntm; ai.my . ___ ''15
2n íi.mkoe arany ...................... ...._ 1 9 15
20 márka--------------- ------------------------ ' u 30
Török arany Ura ________________ _ — .—
11 szilák rs iu3?iflr p/list ___ ____ - —
Német birodalmi bankjegy ino márkáiul -5 '2 • 

bank
Váltok hifolyama (látra) k leli 

Német hankplaczuk n«» mán. 1 . \ •/, .< :io
ArnoU'idam Mn L ilhmll l.mniért !: 93 26
BrtisdZvt t-'O frankért ----------- :i‘",*. .
pari« 1""1 (rauk-jrt_ ................. . . . :i' , a , 4
Mar.eilV" ivolbaukért ........... 1 % j -----
hv.iic/i ptuzpiac fik 11)0 Ir-mkert .. :V',% 47.05
Zllrlcli 100 fiánkért ™ 3 / , 47 05
l.ondon I» ("ni .tériméért------  4 % <iib7n
hzenlyét"11 ..r m* rubelért,. .. ._ •„ —...
Hl««/ brink. • 11.i■: ■■Pin■■ lilik ., ... ,

I"! 50 
; Mt 2 -

58.15

1110 ---- ——
llű 163.76 Iő5.—

WO

237__
406__
1200—
180*-

228.-
479.-

FelsziBitolási árfolyamok:
Magyar«0/« aranyjáradék--------

« 6% paplriaradok —_
« általános hitelbank___ _
• penzv. és löszöm, bank™

Magyar jelzálogbank --------- -
Osztrák nitollntózot —  —■
Anglo-osztrák bank —.................
Állami vasút---------- -------------
Déli vasút— --------— --------- ---
Török birodalmi dohány™.___
Rima-Murány_________ ny-------------- --
4°/oFöldl. kötelezvény.__ -..... . ,
Fiumei hitelbank-------------------
1889. 4Va Ali. vasúti kölcsön™™ 
Villamossági részvényok..............

A mai déli liizstlón 
elad alatt

sjSztiUitftsra“.

Ltolni atselot 

pénz ein

|| ! I 'löMliíl kő
legaliml legmsg. 

a r k e I <1

«%
6%
Magyar 
Osztrák- 
Osztrák

magyar aranyjáradék____- |j|88si. iiov.Sü.’j 101 05 j 10U5 I 101 us
magjar ^aplrjáradék ___ ™ j|889. nov.ln. 97 10 | 97.20 |i 67 —

dbank.
..ár államvasut ...—

Leszámitoló-részvény__  —
Jelzálog hitelbank riiH/.vóny II k 
4% rúlUtohormonte-itcm k.   —

MŰVELETBEN]

Az oüztiák-magyar bank kamatlába váltóleizimltolásuál 4"„ zilogilgyletekuélá»/,

tiEGT-CTTA.N'-Z-OS^.BBAlT VESZI B Xa-A-ID TJ&.
KORITZ ANTAL ÉS TÁRSA BANK- ÉS VÁLTÓHÁZA BUDAPEST S&

értékpapirokra. — TŐZSDEI MEGBÍZÁSOK eszközlése. — LEGJOBB ^SZEKÖTETÉSEK az összes tőzsde piaczokoii. — FELVILÁGOSÍTÁSOKKAL pénzügyietekre vonatkozólag és évtekpapir CSERE- 
szolgál (az évi kamat jövedelem felemelésére nézve a biztonság koczkáztatása nélkül). ~ GIRO-SZÁ,MLA az osztrák-magyar banköá!* 57, TELEFON összekötteMs. SÜRGŐNY-CZIM: KORITZ BANKHÁZ.

FENTI ÉRTÉKPAPÍROKAT
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Minden hirdetésre felvllAgrosltást ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellft» 
tott hirdetések minden közlése ut*n 
még 30 kr. bélyegllletdk le fizetendő.

Ezen hirdetési rovatban minden szS 
egyszeri oelktatása Közönséges petit 
betűkből 2 krral, e compact oetUa- 
böl szedve 4- krajczárral fizetendő.

oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a
NYAKKENDŐK

hirdetés alatt álló szám közöltetik.

Aha:
DOBOZONKÉNT jFRL

RIGLER JÓZSEF EDE
Icvélboriték és papirnemü-gyáí 
B udaPest . 

Kapható minden papiiüzletben.

“"Hajnali csillagom!
Számíthat tőlem kitelhctöre.

Eladás.
Hasznúit és u)

pénz-szekrények
rcndidvül olcsó áron kapha­
tók a hécsi pénzszekrény gyári 
raktár Budapest, V., Bál- 
wány-utena 6. sz. 11842

6 db tiszta selyemből
12 « finom gallér ------

1 « finom fehér ing...
1 « « szinesing—
1 « « Piquet ing
G « nyakkkendő ........
6 pár uri téli harisnya 

Leveleket kérek SCHWARZ A. 
nyakkendő- és fehérnemű-gyá­
rához Budapest, VI., nagy-mező- 
ulcza 14. sz. kéretnek. Képes 
árjegyzékek ingyen és hér- 
mentve 11755
Legjobb szerkezetű szilárd
hasssiált és uj

pénz-szekrények
cassetták, másológépek 
sth.. úgymint az Altmuna 
és lleutscli-féle bécsi gyá­
rosok mindennemű gépolaj- 
és zsiradék-áru gyártmá­
nyaik egyedül legolcsóbban és 
lcgjntányosabban kaphatók" 
a magyarországi főraktár­
ban — Jlesky Bertalan, 
KArolykürut 7. sz. 11863

Erdőbirtok
655 kát. hold különböző vas­
tagságú tölgy- és bükkfákkal 
Szatmár városához közel, indó- 
ház mellett eladó- Árverés c 
hó 28-án. Bánatpénz 1000 fit. 
Bővebbet Pál János Szat- 
máron. 5699

Marka mérlegeket
és 9049

hídmérlegeket 
elismert legjobb minőség­

ben ajánl
FUCHS G.
első magyar tizeden és százados híd­
mérleg-gyára Budapest, Károly- 
körnt 1. Telefon daezeköttetie

Birtokvétel.
150—300 hold birtok Vesz­
prém-, Zala-, vagy Somogy- 
megyében, a Balaton közelé­
ben megvételre kerestetik. Aján­
latok «Balaton» cziin alatt a 
kiadóba kéretnek. 5697

Alkalmazást keres.
Tapasztalt ügyvéd,
a fővárosi viszonyokkal isme­
rős, irodai alkalmazást keres, 
esetleg társul ajánlkozik. Le­
velek a kiadóhivatalba «Ügy- 
vég 5698» czimre kéretnek.

Házvezetőnőnek
ajánlkozik egy árva hajadon, 
ki egy nagyobb uri családnak 
20évig volt tagja, gazdaságot ön­
állóan vezetni képes, falura is 
elmegy, fizetést nem kivan, 
csakis jó bánásmódot. Czime 
a kiadóhivatalban. 5670

Alkalmazást
keres egy kereskedelmi akadé­
miát végzell, irodai munkála­
tokban jártas keresztény, húsz­
éves fiatal ember. Megkeresé­
sek «Törekvő» jelzéssel a 
kiadóhivatalba intézendök.

5700

Alkalmazást nyer.
Tisztességes finomabb

dadát
keresek. Czim a kiadóhivatal­
ban. 5689

Oktatás.
Angol nevelőBö

tökéletes franczia, német, zenél, 
rajzol és fest.

Északnémet nevelőnő,
ókl. tanítónő,tökéletes franczia-, 

angol- és zenében.

Magyar nevelőnő
oki. német, frnnezi nyelv, zon­
gorával. — Növelő, magyar, 
német, franczia nyelv és zon­

gorával állást keresnek
Scliwurzuő Spiegel Lujza 
asszony állal Budapet, An«l- 
rássy-ut 528. 11947

Magyar nyelvtanár
kereste!ik, ki házon kívül Iccz- 
kél ad. Levelek «Nyelvtanár» 
czim alatt a kiadóhivatalba 
küldendők. 5696
5701 Tisztességes
élfesebb takaiitónő kerestetik. 
Hol, megmondja a kiadóhivatal.

Lakás és bérlet.
5691 Még néhány

udvari lakás,
tejkereskedés- s mészáros-üz­
letnek alkalmas bolthelyiség 
olcsó áron azonnal kiadó
VII., Erzsóbet-körut 36. 
VII., Wcssolónyi-utcza 46.
a hársfa-utizai sarokházban.

Bútorozott
első- vagy másodemcleti kót 
utasai szoba, konyha- vagy 
előszobával kerestetik. Levelek 
«Bútorozott lakás 5682» alatt 
a kiadóhivatalba kéretnek.

Különféle.

1 áltat
I ’H7 mint koros egyéneknél 
I tartásán roeggyógyiltniik a Dr. 
Mlillcr fótürzsorvuN világ­
hírű Itexonornlio - Ucazll- 

1 menyei állal. Iizck ismét viesza- 
I adjuk az ellankadt testnek az. ifjú- 
I rúg oro.iet Kivállképen Un róbnll 
hatásúak gyengeség ellen AratSfrt 

lm kr, postán 25 krral több. Egye j dűli beszerzési forrás a Szent 
<«yöriry g.Y<fyryszertrtr 

llécs, V., Wiiiiiiier-Kasse 
:t3. Magyarországi főraktár 'l'ii- 

I vilit .Irtzsef gyóKyszertttrA- 
I Inni, lliulaiiesteu. 11763

1181$
SORSJEGYEKRE
ÉRTÉKPAPÍROKRA
(visszafizethető tetszés 
szerinti kisebb részle­
tekben Isi bármily ősz- 
szeget Igen ölesén ad

KÖYÁRY ÁRMIN
bank- és vállóüzlcte

biitviiiil-ulczn 1. »8. 
Drelter-fólo palota.

11313

szí és téli ruhák
igen olcsó áron való beszer­

zésére ajánljuk a

Krausz Lipói íia
szolid ezéget 114S0

Budapesten, Kigyó-tér 3. sz.

Helyiségváltoztatás!
Van szerencsém tisztelt vevőimet és pártfogóimat értesi- 

eni, hogy

országos központitanszer-raktáramat
f. évi november lió 1-én 

VIII., József-körut 53. sz. alatti gyáram feletti helyi­
ségbe (bemenet földszint, az udvarban balra) helyeztem át 
Szives megrendeléseket és leveleket ide kérnök intézni. Teljes 
tisztelettel
11933 Lippert Gyula.

budapesti és hétsi Uataaakórhásakkan, valamint mi mos 
kaUtnaetredntl nyert IMtapasstalut fohjtán, esen orvostudor tog-

tnrlci/’l’hen njiínllintó.

Titkos betegségeket,
lingycaölolyäaoluit. sebeket, eyjiíillia mokőv«tkuin<. 
nyelt elKyengült férlier.it, inagtimléaeltel, Uurertő«te­
lén ntóbujnlt, nőknél febérfolyúat. bulocakendez«« nelkiil óe bár­
mely női bajokat, a legmakacsabb bőrbetegségeket, valamint Hja- 
kori bűni.k következteben beállott Ideg- és ennek utóküvetkezraényet a 

l bátgerlnesbajoluit gyógyít 15 évi Untonaorvoal tapasztalat 
után a legújabb gyógymód szerint alaposan é» biztos sikerrel

Dr. KAJDACSY
volt cs. kir. eeredorvos.

I Lakás: Budapest, V.. Váezi-körut 4. sz. I. em
bejárat a lépcsőnél.

Rendel délelőtt >/,10—4 óráig, este?—8 óráig: nőknek a. m. férfiaknak 
külön be- és kijárat — külön váróterem. — Díjazott levelekre azonnal 

válaszollatik és gyógyszerekért is gondoskodva lesz.

15 kiállításon mindig a legelső dijakkal kitüntetve, utoljára Londonban 1883-bau két nagy arany­
éremmel az olaj minősége és készítés módja tüntetlctctt ki.

MÖLLER PÉTER
Legtisztább orvosi - csakamáj -olaja
minden kellemetlen iz és szagtól ment, könnyen emészthető és az első orvosi szaktekintélyektől, 
különösen gyermekek részére, görvély, gyengeség, tüdő és mellbántulmak sth. ellen legmelegeb­

ben ajánltatik. Egy üveg ára 1 frt, 6 üveg bérmentve küldetik meg. Ismételadók kedvezményben részesülnek. A monarchia 
minden gyógyszertárában és gyógyáru kereskedésében kapható és nagyban az auszlria-magyarországi főraktárban:

GrEíIlS ItÓBERT-nél, Bécs, III. kerület, Heumarkt T- szám.
Budapesti raktárak: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában, király-uteza 12. sz. Sohwarzmayer gyógyszerész 

urnái Andrássy-ut, Thallmayer és Soitz droguista és Pillich Feronoznól. 11833

_________________________________
g ^ Salgő-Tarjáni kőszénbánp részvénytárswlat. Í

{^Salgó-TarjániXi
$ darabos- (tömör) és koczka-szén|
® 8i;By:<"í es:- sz^müra,

BUDAPEST, ^ádor-utca:

Hordozható es szilárd

uta 1a:

í Régiségek, régi arany 
és czüstékszcrck és 

I \j drágakövek, pénz­
nemek, képek, bronztár­
gyak és órák a legmaga- 
sabbárakon vásárol a ínak

WTOTMnrm Tvrnn
ékszer- és régiség-kereskedő 

bUDAPESTKN 
; Hatvanl-utoza 15.. az Uj- 
I világulczával szemben. 11644

GUMM
Egyodüü képviselet Osztrák-Ma- 
gyarorsziigban a IpkcIfó. különle­
gességekben loIliliiniUiuilnii 

pitiisi 11781
F. BERGVERAN1) Fi L8 j
Legfinomabb valódi párisi óvsze-1 
r k. Oummi és lialhólyag 2—li fr 
R. uls amér. Capelles, p-irisi női 
rzivacskák luetja 2—1 (riig. Pely 
Pórus, Eouveaulc Urbja 1 frltiti kr 
2 forintig — Megrendelőieket pon­
tosan és <!iskrétcn eszközül
Keleti J. cs (groTb

_ Baflaneii, Koronaberczeg-ntcza 17.

Lipót-utczában
le illőn szoba, kényelmesen 
bútorozva, 2 ablakkal, azonnal 
vagy deczentber 1-től kiadó. 
Alkalmas képviselőknek js[ 
Ugyanott teljes ellátás is kapl 
ható. Czim a k.adóban, 5692

I sorsjegyekre, értókpa- 
i pírokra, zálogjegyekre, 
j vidéki takarékpénztári 
j részvényekre s arany 
; és ezüst pénznemünkre 

tetszés szerinti kisebb rész- 
I leiekben is visszafizethető) 
bármily összegig 01- 

i esőn ad 11713
ÍZE-iÖIK^r J.

bank- és váltóháza
íflapest, Haivani-ntea 17. sz.
tAlapUtatntt 187li-hait.)

g-yära. 11728!
KOPPEL ARTHUR RENDSZERE.
Számos kiállításon, többféleképen kitüntetve. Ipari, er- j 
dészeti és mezőgazdasági czélokra, tarlós szerkezetű vá­
gányok (sin k). kitérők, forgó-korongok, billenő-, tégla­

hordó- és faszáilitó-kocsik szállíttatnak és
lüflC" eseti ejj ltölessöulven is ncliitimlc."390

Prospektusok és költségvetések ingyen szolgáltatnak.
Tessék ajánlatot ürömi.

továbbá

gakna-szén gyári ezélokra
©kitűnő minőségben és a legolcsóbb árak mellett szállittatik Budapesten, valamint minden vasúti állomásra.

Megrendelések Budapestre az igazgatósághoz (V. kerület, József-tér 1-1. szám alatt) intézendök és pon- © 
^ tosan foganatosittatnak. Ä

|A Salgó-Tarjáni ltőszéiibánya részvény-társulat igazgatósága §
Budapest, >7. kér., József-tér 14. szám. 11866

1889. nov. 155, sz. 1889. nov„
BUDAPESTI SZEMLE

a M. T. Akadémia megbízásából szerkeszti:
GYULAI PÁL.

T ART ALÓ Mi
A párisi 1889-iki tárlat tudományos szempontból. —

Szabó Józseftől.
Fáy András politikai működése a megyén és az 

országgyűlésen. (II.) — Badics Ferencitől.
Nyelvészeti tanulmányutam a vogulok földén. (I.) —

Munkácsi Bernáttól.
Mezőgazdasági reformok. — Baross Károlytól.
A szeg. Elbeszélés. (I.) — D. Pedro de Alarcon után, spa­

nyolból. — Haraszti Gyulától.
Költemények. Szobránczon. I. A szinnai kő virága. — 

II. Szeptemberben. — Lévay Józseftől.
Az egyetemi kérdések Magyarországon. — König 

Gyulától.
Értesítő: Majlálh B.: Gr. Széchenyi István levelei. — x. — 

Szilágyi S.: Levelek és oklevelek I. Bákóczy György keleti 
összeköttetéseihez. — Acsády Ignácztól. — Csopey L. és 
Ivipis .7.: A viláirforgalorn. — pl.

Megjelen évenként 12-szer 10 ívnyi havi füzetekben. Előfi­
zetési ár bérmentes küldéssel egész évre 12 frt, félévre 6 frt.

FliAJSKL IH-TÁRS ULAT 
11831 maevar irodalmi intézet és könyvnyomda Budapesten.

Árverési hirdetmény.
Alólirott község elöljárósága, ezennel közhírré teszi, mi­

szerint Dunakesz község által haszonbérbe birt kizárólagos 
italmérési jogot nem különben a kis mértékben való clárusi- 
tás után járó italmérési adó beszedési jogot 3 egymásután 
következő évre, vagyis 1890. évi január hó 1-t 71 
1892. évi deczember hó 31-ig, f. évi decicmbcr 
hó 1-én d. n. 3 órakor a község hivatalos helyiségében 
csakis a becsárt meghaladó áron haszonbérbe fogja adni. 
Kikiáltási ár 1935 forint, az árverésnél ennek 10°/o vagyis 
193 frt 50 kr vagy készpénzben vagy óvadék képes érték­
papírokban _az árverést megelőzőleg a község bitójánál leteendő.

Az árverési feltételek a község hivatalos helyiségében 
a hivatalos órák tartama alatt megtekinthetők.

Dunakesz, 1889. évi november 16-áu.

Zsoldos János,
jegyző’. 11940

Száraz István,
biró.

A KINCSEK KINCSE.
A népszerű Útmutató, a nemi Betegségek és ezek észszerű kezeléséhez 

ezimfl könyv már is 4-lk kiadásban megjelent. Irta:
Dv. Gzllízll ANTAL

orv., sebész-, szem- és szülész-tudor, v. cs. k. osztály fiiorv.
A könyv volt ára 2 frt 50 kr., mOSt CSak 90 kr. 
A könyv I. Az ivarszervek leírása. - II. A nemi élet
ébredése. — 111. Az iinfertözés és az éjjeli magömlések. - IV. A liugy- 
e-ötakár ítripperj cs hugycsőszilkületek. — A V. bujakor (syphilis). — 
VI. Fehérfolyás. — VII. ÉlgyengUH férlierö. — Vili. Kői magtalanság. — 

IX. Az ivarszervek megbetegedésének fStényez.öje a prostituczió.
A könyv kapható: K I S I. 11 It <i. köiiyvkrrckcik'xölu-n, 
Budapest, Andrássy-ut 33, vagy a szerzőnél llr. UAlíAI ANTAL nál 
Budapest, Kigvó-utrza I. — A könyv jól becsomagolva lesz elküldve 
1 Irt beküldése mellett bérmentve, vagy 80 kr utánvét mellett.

JB* A könyvben felsorolt betegségek ellen a szerző I>r. OAltAI 
A.VÍ AI. rendel naponta d. e. 1U órától egész délután 4 óráig, este 
7—8 óráig lakásán Kigyó-utcza 1. szám. 11763

i-ső cs. kir. kizár, szabad, yonnan javított
RUGANYOS SÉRVKÖTÖK

biztonsági övvel és

servvénőveL a
Legújabb találmány az amerikai, újonnan javított ruganyos sérvkötő 

Politzertöl; ez rugók nélkül van, tisztán ruggyantából művésziesen szer­
kesztve s az a czetja, hogy még a legildültebb sérveket ia lehető legrövidebb 
idő alatt egyenletes lekvesbe hozza, s úgy nappal a legerőfeszitőbb mun­
kánál, vagy a sokat járkálásnál, mint szintén éjjel alvásban is használtat- 
batik, a nelkvl, hogy a sérvbajbanszenvedő hivatásában legkevésbbé is 
volna akadályoztatva. Felette nagy haszon, hogy az még éjjel is a testen 
maradhat, mivel hogy a szenvedő testrészre kiváltképcn jótékony, kelle- 
metes nyomást gyakorol, s a legtöbb esetben még a sérv biztos gyógyu­
lását is e-zközli. A legtöbb orvosi tekintélyek által elismerve, m 
gálva e a legjobbnak talslva: professor Kovács a sebészeti kóroda nlel- 
nöke. dr. Oross Lajos magy kir. egészségügyi tanácsos, dr. Gltioh 
XgBSOZ, kir törvényszéki orvos által.

Alólirott egyszersmind nagy raktárt is tart angol és franczia aczcl sérv- 
kötökből, függesztő készülékekét feuspensorium) gummlburó szövötteket, 
mint szintén szarvasbőrböl A szarvasbör és gummi suspensoriumok czclja, 

r a tágulást megakadályozzák.
...ehfecskendök, légpárnák, ágybetétek, periodtáskák, präservativumok, 

gummiharisnyák, és mindennemű gummi áruezikkek. tiérvkötöknél kérem 
megjelölni: jobb, bal vagy kettőe-e, mint szintén a test bőségét is. Meg­
rendeléseket utánvétéi mellett elfogad

POLITZER RIOR
CB. k. szab. sérvkötö-készitő Budapesten, Deák Ferencz-utoza.

és amerikai quinmi óoszerek (praeseruatlu) tudatonként 
___frt. 1/61 különlegességek tudatonként 2-4 frt.

Arak urak, hölgyek és syermekekexámára, egyoldalúnak 
fdhja 6—10 frt, a kettősnek drbJa lO—le frt, gyermekeknek 
lereyel olcsóbb. Ugyanitt kapható legjobb amerikai aérv- 

Egy tégely ára 3 frt 60 kr. 116U7
Hf'P's árirgyiékek kívánatra ingyen.

A PALLAS könyvkiadóhivatalában Budapesten ós min­
den hazai könyvkereskedésben kaphatók a következő

jeles szépirodalmi munkák.

EUSTE1N-FEL

1»

icKuiae
Ä
tói let'

val.

AROSSZEKI TÖRTÉNETEK irta Jakab Ödön.
Díszes kötet Gyárfás Jenő ötven illuszttócziójá- 
....................................... Ára fűzve 2 frt, kötve 4 frt.

KARENIN ANNA. Orosz regény, irta 
Leon gróf, fordította Rónaszéki Trux 

7 kötet.....................................

Tolaztoi 
Hngórió. 

Ara fűzve 3 frt 60 kr.

FÉRJ. Franczia regény, irta Riohebonrg Emil, 
Négy kötet.............................. Ára fűzve 3 frt 6U kr.

AZ ÉN UTCZÁM. Beszélyek és rajzok, irta Potelei 
Ietván- .............................. Ára fűzve 1 frt 80 kr.

EGY FÉRJ FILOZÓFIÁJA. Regény, irta ifj 
Ábrányi Kornél................ Ára fűzve 1 frt 20 kr

KÁPRÁZATOK. Beszélyek, irta Jnezth Zsig- 
mond. Díszes kötet. 261 lap. ... Ára fűzve 2 frt.

Minden hasonló készítményekkel szemben előnyben kell részesíteni, 4b i 
ezen labdacsokat mentősek minden ártalmas anyagtól a leg- - 1 
nagyobb crcdménynycl felhasználva az altcsti szervek betegségéinél— 
könnyen hashajtók és vértisztitók; egy gyógyszer sem kedvezőbb és a 
mellett egészen arlatlanabb

székrekedéseket
leküzdeni a legtöbb betegségeknek e biztos forrását a ezukrázatott 

miatt még gyermekek is szívesen vcszík. Ezen labdacsok egy 
eglisztelö bizonyítvány nyert, udvari tanácsos Pitha tanár- 

lettek kitüntetve.
Egy doboz 15 labdacsot tartalmazó 16 kr. Egy 

„ r, mely 8 dobozt, tokát 120 labdacsot tartalmaz 
ára csak 1 frt o. é. -J&%
Axr Á Q f Minden doboz a melyen a ezé.-: gyógyszertár „zum 
w v • holllgon Leopold'1 nem áll es a hátsó oldalán véd­
jegyünket nem hordja, egy hamisítvány, melynek megváló- 

y/* a létől a közönség óvatik. Igen

iKÄÄ*,yl;32ÄE
^ rozottan kell kérni: Nousteln-

fél. Erzsébet labdacsokat; ezek a boritokon és használati uta­
sításon az itt látható aláírással clvannak látva. — Főraktár: 
Bócsben Apotheke „zum heiligen Leopold" des Neustein 
Fh„ Belváros, Boko der Planken und Spiegelgasse. — 
Haklar Budapesten Török József gyúgysz. k'riiy utez íi. li

Első cs. kir. szab, dunagözliajózási társaság.

Hirdetmény.
Folyó hó 25-én ez évadra az áruforgalom számára a követ- HIC<511 

kező állomások rekesztetnek be: Dévény, Körtvólyos, Silly,
Duna-Almás, Süttő, Mécs, Nyorges-Ujfalu.Szobb, Nagy- 
Maros, Verőcze és Szegzárd (a személyforgalom ezen ál­
lomásokon már előbb szűnt meg); továbbá ugyanazon naptól 
fogva megszűnik úgy a személy, mint az áruforgalom: Ráoz- 
Almás, Szalk, Harta és Ordas állomásain.

Budapesten, 1889. év november havában.
A forgalmi igazgatóság.

Árverési hirdetmény.
A palini uradalom Zalamegye N.-Kanizsa városától '/< órá­

nyira fekvő palini gazdaságában f. évi november 25-éu, 
esetleg az utána következő napon az uradalom tulajdonát 
képező 25 drb kitűnő kere.s/.tc/.ésü ló, nem különben 
25-1 drb Rambouillet birka önkénytes árverés utján 
eladutni fog, és pedig:

I. 1 drb telivér lipsizai Pluto nevű mén,
1 « « brabanli Brabant nevű mén,
9 « anya kancza,
3 « 3 éves csikó,
2 « 2 « «
9 « 1 « «_____________

Összesen: 25 darab.
II. 19 darab 2—3 éves kos,

31 « 1 « «
127 « anya birka (vemhes',
32 « nőstény tokló,
45 « nőstény bárány.

Összesen: 254 darab.
Bővebb felvilágosítás nyerhető az urad. irodában.
Palin, 1889 november hó.

11039 _____ Palini igazgatóság.
^SchutzmarkeLviv'S« n T . , , ,Dr. Lieber tanar

icleg-elixiieje
(jólülmulhatlan idegbántalmak mint: gycngcscgi állapo 
uk, föfá ás, szivdobogás, rettegés, bátortalanság, étvágy" 
anaág, omeaztési és más bántalmak ellen. Bővebbet 
dón palaczkboz mellékelt használati utasítások Kap- 
íjd minden gyógyszertárban 2—, 3.60 ós 6 60 frtos 

«palaozkotcban. A • Krankentrost czimü könyvet ingyen és bér- 
nentve küldjük bárki ezimero. Tessék azt közvetlenül vagy azonnek 

rvégcn felsorolt raktárak valamelyikénél levelező lapon megrendelni
DnVfnnnV » Budapesten: Tőrök József gyógyszeriára, Pillieh J. 
nauúian ■ gyógysz. Taulfor Károly gyógysz. rizöllössy J. gyóeysz. 
Egressy K. gyógysz. Szűcs István gyógysz. Debreczcttlieu: Ur. Both- 
sneek gyógysz. Győr: Stadler M. Sz. Fcliéi-vár : Dicbálla G. és Say 
Rezső gyógyszerészek. Szeged : Ba'csay A. gyógysz. és Magyarország 

legtibb gyógyszertárában 11714

IAGíAÜ LEMON
az fgyetemes ismer ieü eucykiousiliála.
16 kötet ezöveg és 1 kötet(160) kép. 

melléklet.
Ara fUsve 48 frt, kötve 64 frt. 

Kapható a l'ALLAS .rodulmi és 
nyomd, r.-társaság kiadóhivatalaban

lass Kaa ~

Csak akkor valódi, íJíift
szorositott ezége látható.

Sikeres gyógyhatiis makacs gyomor- és altest-bajok- 
nál, gyomorgöros, nyálk, gyomorégés, székrekedés, 
májbajok, vértolulás, aranyér és a legkülönfélébb 
női betegségeknél.

Egy eredeti doboz használati utasítással 1 fi t.
Raktárak az ország minden jónevü gyógyszertáraiban.

ív özponti szót küldési hely: 
MOLL A., gyógyszerész és cs. le. u<lv. szállítónál 

Bécs, Stadt, Tuclilatibeit ».

Két doboznál keresetit)

ha minden üvegen 
a védjegy és MOLLCsak akkor valódi,

aláírása látható.
Bedörzsölósül sikeres használat köszvény, csúz, 

mindennemű testfájdalmak és bénulásnál.
Burogatás alakjában minden sérelem és sebnél, da­

ganatok, gyuladásoknái. Belsőleg vízzel vegyítve hirtelen 
rosszullét, hányás, kólika és hasmenésnél.

Egy üveg pontos utasítással 90 kr. 
Raktárak minden magyar gyógytárakban és anyagkereskedésekben.

IC özponti szőtküldóHi hely: 
MOLL A., gyógyszerész és cs. k. mlv. szállító 

Bécs, Stadt, TacliIauUeii 9. 11512

877/889. sz.

Pályázat.
A Heves-Szolnok-Jászvidóki Tisza ós belvíz szab» 

lyozúsi társulatnál egy

szakasz-mérnöki alias
üresedésbe jővén, annak betöltése pályázat utján eszközöltetik 

A betol endő szakasz-mérnöki állás 1200 frt évi fizetéssel 
300 frl utazási átalánynyal és 200 frt lakbér czimeni já­
rulékkal van javadalmazva.

Felhivatnak tehát azon okleveles mérnök urak, kik ezer 
állást elnyerni óhajtják, hogy az 1885. évi 13-ik vízjogi tön 
vény értelmében megkivántató képesítést és a vizépitészei 
körül szerzett gyakorlat ikat igazoló okmányokkal felszerelendő 
kérvényüket, folyó évi deczember 20-ára Jász-Kiséren a 
társulati elnökséghez nyújtsák be.

A megválasztandó n éruök állását 1890-ik év január első 
napján lfoglalni köteles.

Jász-Kiséren, 1889 november 18-án.
Strada Béla,

11941 társulati eluök.

Ifolbprg «zab.
Hordozható és 

állandó
erdei-, mezei- 
és ipari vas­

utakat,
minden nagyobb kiállításon kitüntetve, szállít a

Prágai Gépépítő Részvény-Társulat fiókja
BUDAPEST, iroda : VI., Dalszinkáz-utcza 2. sz. 

Mintaraktár: V., Váezi-körut 76. zz. ii62l 
Xrjeeryzók ingyen és IwSnnentve. '39Q

ingek
valódi hintául gyártmány 

egyedüli fűrnktilrn. 11847 
1 linóm Oxford-inj5 . . frt 1.30—1.50 
1 legfinomabb fehér ing «• 1.75
1 téli .Inecr-ing............«• 1.25—1.80
0 pár téli Jüger:barisnya « 1.10
LEHNER ZSIGMOND

lludupeat, vAuzi-Utirut 15. 
fiókja: IX., üllői-uf 7.7. sí m

Országos általános jtiálas Bndapesten 1885. - Nagy iiállitási érem, Yersenykénes és Minő pipereszappanok és illatszerekért.

J.vm VÁROSÁHOZ“
Károly-körut 2. szám BUDAPEST, Hatvani-ntcza sarkán.

Szőnyegek, takac-ók, függönyök, bútorszövetek, 
asztal-teritök, kocsi-takae'ók, smyrna-portierek, 

maíracz-gradl legnagyobb raktára.
J>íint alkalmi vételt

4 méter hosszú csikós Tunis függöny 
•í. « « « Marokko «

ajánlja
darab ................................................ 1.70

1.85

a Dr GÉB
arcz- és siappm

ARDT egyet, tanár-féle javított zamatos gyógytani

^NÖVÉNY-SZAPPAN dbja 35 kr|
eltávolít minden börfeüteget, folytonos használatnál viruló és fiatal kinézést kölcsönöz.

Müller J. L.-féle glycerin rózsa-szappan
legkltBnőbb jtl^cerin-szappan^ legfinomabb rózsa-

Illattal, ilrhja fia . 
30 kr., 3 rád 85 kr.

3 drb 1 frt; ugyanaz rndban

Müller J. L.-félc valódi tojás-olaj-szap-
,ian kfilínösen jótékonyan bat z bőrre, simítja él 
Pal1) felfrissíti azt, darabja 16 kr. 8 darab 40 kr.

Amaryllis doréc le^>bh1,r,.nj,>a

Müller J. L.-féle salicyl-szájviz, Juj, ®zíj-
vle mely™ folytóBoLhesrnaiatnál a fogak romiisit 
megóvja, üvegje 40 és 80 kr.

Müller .1. L.-féle salicyl-fogpor, Ö*
niiva nemcsak, hogy a logakzt hófehérré teszi, do 
egyszersmind z mir létező fogbetegségek toribb ter­
jedését Is megóvja, doboz 60 kr.

Müller J. L-fóIe Vaselin Gold-Créme,
őimnlatos batásn árczílnomltd «ver, livedo 50 és80kr-

IxiaLys, Bouqnet Elegant, Mimosa, 
Kariipa, z legfinomabb és legkedveltebb Ulat- 

szerek, üvegje l frt 60 kr. 2 frt 60 kr

1 drb 140 cm. szé es és 200
1 « 140 « « « 200
1 « 165 « « u 230
1 « 165 « « „ 230
1 « 205 « a a 300
1 « 205 « « ,( 300
1 « 230 « u (( 320
1 « 230 « a (t 320
1 « 335 « « « 350
B8T

és 6 frt.
klviló ha-Müller J. L.-féle Brillantine,

Z baj-, szakil- és bajusz fényének és ligysigina 
előidézésére és szoknak klhollisit és törékenységé 
megóvja, üvegje 60 kr. és 1 frt.

TWITT T„PH T I xUatMcr- és pipere- DITij Ä DPCIEp Raktár: Koronaherczeg-utcza 2. 
illUliiiiUI U. Mim szappan gyárosnál OUMFJülJ £ Gyár: Rottenbiller-utcza 36. sz.

_____"vld-élcen. ■va.la.ro.er1n.3rl hírneves gyógyzzexéezalz és l=erealced.ő -u.ralcná.1.

DU8 választéli rendkívül kitűnő fog-, köröm-, haj- és ruhakefékből, fésűk bivalyszarv. Icfánt.csont és békateknSből, minden­
nemű tükrök, szivacsok, legfinomabb köröm-ollók, haj sütők. Továbbá

Hölgyeknek különös figyelmébe ajánlom
Külföldi gyártmányú illatszeráruk olcsóbbak mint bárhol. 11757

Nyomatik a kiadótulajdonQg: irodalmi 69 nvomda.i r^avénytÁrsf^ág körforgógépén,"Budapest, IVV Kecskemétí-utcza 6. szám"

Tigris «
Cleopatra « 
Alexandria « 
Algerien «
Curdistan-Portierc 
Smyrna «
Mekka «
Cairo «

nyírott pelucho minőségben ........
angol Tapestry szőnyeg .............. 14.— |
nyírott peluche minőségben ____ 18.—
angol Tapestry szőnyeg .............. 20.—
nyírott peluche minőségben ____ 30.—
angol Tapestry szőnyeg .............. 50.—
nyírott peluche minőségben ....... 65.—
nyírott peluche minőségben ........ 120.—

bent nevezett szőnyegek perzsa vagy virágos mintákban kaphatók. *29Q

Ebédlő- vagy gyermekszobák ha > aló szőnyegek.
1 drb 180 centiméter széles és 250 cm. hosszú Manilla-szőnvcg 5.30
1 « 230 « « « am ,< « b ......... 8.-
1 “ 270 « « « 350 «a « « " jó —
Továbbá fehér vagy ecru csipke-függönyük egy ablak 1.60-Íóí'jflTfcmntic.
1 elegáns garnitúra 2 Agy- és egy asztalterítő 8 írttól 50 írtig, azonkívül 
manila, Tapestry, brüsselli, pelpehe, Iíiderminster és Coeus futó 

szőnyegek, egy méter 25 krtól 5 írtig.

SMYRNA szőnyegek egy □ méter 10 frt.
Egy darab angol Tapestry ügyelő szőnyeg perzsia vagy virágos-mint'kban 1.96 
egy elegáns ászt »Herllö 2.u0, egy valódi angol peluche takaró 10 forint, 

IJL-. , angora takarók 5 frttól 9 frtig.
y i«iekl megrendelések pontosan eszkózültetnek és Islés meg 

nem felelő esetében kicseréltetnek. *381 11937

BAUMWALD TESTVÉREK.
ä"
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CSÁKI

Vidékrej 
far övre
ur<*I
Frzacziz-i
grszárobli
flammt
nénidé

Css 
trák 
Magyí 
rende| 
getvit 
kozat 
tott, 
még 

Tei 
foglz 
megf^ 

expói 
sadal^ 
váni 
óhajt 

Tis 
azok 
gazds 
moly^ 
behat 
débei 
kérdi 
mesej 
lyes 

Tií 
kép 
mozi 
uraik! 
legtéi 
az ái 
tévec 
tailikl 
mely] 
valut 

Az| 
volns 
sémi 
elérik 
föld 
mén") 
mes 
bár 
értéké 
lesz 
ép ai 
szolga 
bármi 
flukti 
az ál 
zása, 
sáhoí 
elfogi 
kény 
forga) 
termt 
emeli 
sánal 

A 
két

Mihl 
amibe! 
volna 

« A 
Len, 
lent 

«A
c har«j 
czia 
magví 
a die 
megve 
hogy 

«A 
pás-os 
larnosl 

Va; 
alján 

A vi 
kodó-j 
monaj 
társ 
részi, 
a «rol 

És 
Sol 

azt ti 
szereti 

MíJ 
ki ej-
ÖSSZPg

másil 
őrjönt 
szint 
tompi 
elölt, 
feszüli 
persc 
anyag 
ban, 
azon 
kere 
rajtur 
két n| 
toezí 
szolgé 
szánt 

Hál 
ion el 
kelleti 
lüelyt 
első. 
szédít1 
nék
Pc


